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Αθήνα, σήµερα στις 9 Μαΐου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
18.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΓ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
9 Μαΐου 2018 (πρωί) σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Μέτρα για την προώθηση των Θεσµών της Ανα-
δοχής και Υιοθεσίας και άλλες διατάξεις».)

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της
πόλης των Αθηνών».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 7 Μαΐου 2018 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία έως δύο
συνεδριάσεις ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και των τροπο-
λογιών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ενδεχοµένως να µπορέσουµε
να τελειώσουµε απόψε. Αυτό θα εξαρτηθεί βέβαια από το πόσοι
συνάδελφοι θα εγγραφούν. Συνεννοήθηκα µε τον κύριο Υπουργό
και εάν ο αριθµός των συναδέλφων που θα εγγραφούν είναι µι-
κρός, θα τελειώσει απόψε η συνεδρίαση. Εάν -που δεν το βλέπω-
έχουµε πολλές εγγραφές, θα πάµε και αύριο για µία-δύο ώρες.
Εποµένως, οµοφώνως συµφωνούµε µε αυτό το σκεπτικό.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εξω-
τερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
Οικονοµικών, Υγείας, Μεταναστευτικής Πολιτικής και ο Υφυ-
πουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης κατέθεσαν σήµερα 9-5-2018 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά µε την
επικερδή απασχόληση των Εξαρτώµενων µελών των Μελών Δι-
πλωµατικών Αποστολών ή Προξενικών Αρχών».

Επίσης, ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ο Αν-
τιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης και οι Υπουργοί Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Οικονοµικών και Τουρισµού κατέ-
θεσαν σήµερα 9-5-2018 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-

βέρνησης του Κράτους του Ισραήλ για τις θαλάσσιες µεταφο-
ρές».

Ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, ο Αντι-
πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης και οι Υπουργοί Εξωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας
και Οικονοµικών, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων και Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθώς και
ο Υφυπουργός Εξωτερικών κατέθεσαν σήµερα 9-5-2018 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επι-
στηµονικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών
(UNESCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας ανα-
φορικά µε την ίδρυση Κέντρου Ολοκληρωµένης και Διεπιστηµο-
νικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
µιο Θεσσαλονίκης ως Κέντρου Κατηγορίας 2 υπό την αιγίδα της
UNESCO.»

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές.
Ο κ. Δηµαράς έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Επειδή υπάρχει µια υπουργική τρο-

πολογία και επειδή είπατε ότι θα γίνει συνολική τοποθέτηση επί
της αρχής, επί των άρθρων και των τροπολογιών, θα πρέπει,
προκειµένου να τοποθετηθούµε εµείς, να έλθει η αρµόδια Υ-
πουργός, η κ. Αχτσιόγλου. 

Εγώ δεν καταλαβαίνω, αφού εκπρόθεσµη είναι και εδώ, γιατί
δεν κατέθεσε την τροπολογία της προηγουµένως. Πριν από τρεις
ώρες τελείωνε το δικό της νοµοσχέδιο. Αυτό δεν το καταλα-
βαίνω. Όµως, για να µπορέσω εγώ τουλάχιστον να πάρω θέση
και το κόµµα µας διά του Κοινοβουλευτικού µας Εκπροσώπου,
πρέπει να έλθει η κυρία Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πρώτον, η τροπολο-
γία έχει αναρτηθεί. Άρα ξέρετε το περιεχόµενό της. Δεύτερον,
εν πάση περιπτώσει, απ’ ό,τι ενηµερώνοµαι από την Έδρα, θα
έλθει ο Υφυπουργός κ. Ηλιόπουλος στις 19.00’ για να την υπο-
στηρίξει. Κατόπιν τούτου, δεν υπάρχει κανένα θέµα. Εάν δεν είχε
διανεµηθεί η τροπολογία, εντάξει.

Εν πάση περιπτώσει, οι εισηγητές µπορούν να κρατήσουν ένα-
δύο λεπτά στο τέλος για να τοποθετηθούν ξεχωριστά επί της
τροπολογίας. Μη χάνουµε χρόνο, για να τελειώνουµε απόψε.

Εάν θέλετε, εφόσον έχω ήδη δώσει τον λόγο στον κ. Ηλιό-
πουλο, τοποθετείστε κατά τη διάρκεια της οµιλίας σας και δεν
ξαναπαίρνετε τον λόγο.

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, θα γραφτείτε ηλεκτρονικά, κατά

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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τον γνωστό τρόπο. Μόλις τελειώσει ο κ. Μπούρας, θα κλείσουν
οι ηλεκτρονικές εγγραφές.

Κύριε Δηµαρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα δύο λεπτά

για να κάνω µια αναφορά στον θανόντα πρώην Υπουργό Χωρο-
ταξίας και Περιβάλλοντος, τον κ. Λιάσκα, που έφυγε από τη ζωή
την Δευτέρα 7 Μαΐου.

Ο Κώστας Λιάσκας ήταν Υπουργός Χωροταξίας και Περιβάλ-
λοντος και επί πολλά χρόνια Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελητη-
ρίου Ελλάδος. Υπήρξε ο µακροβιότερος πρόεδρος του ΤΕΕ. Ανα-
δείχθηκε και υπηρέτησε συνολικά είκοσι τέσσερα χρόνια στη δι-
οίκηση του επιµελητηρίου, ενώ θήτευσε συνεχόµενα για δώδεκα
έτη στη θέση του Προέδρου.

Παράλληλα, ο κ. Κώστας Λιάσκας, συγκεντρώνοντας την ευρύ-
τερη αναγνώριση και αποδοχή τόσο της προσωπικότητάς του
όσο και του θεσµικού ρόλου του ως Προέδρου του ΤΕΕ, διετέ-
λεσε τρεις φορές Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ τα έτη 1989 -1990.

Ο Λιάσκας άφησε σπουδαίο έργο και ως µηχανικός και ως συν-
δικαλιστής και ως πολιτικός. Εκ µέρους όλων των συναδέλφων,
εκφράζω τα θερµά µου συλλυπητήρια στην οικογένειά του.

Αιωνία του η µνήµη!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Δηµαρά, δεν

σας είχα βάλει τον χρόνο. Το Προεδρείο εκ µέρους όλων των
πτερύγων της Βουλής προσυπογράφει τα όσα είπατε.

Τώρα µπορείτε να ξεκινήσετε την εισήγησή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζη-

τάµε σήµερα τη σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης των
Αθηνών. Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι η Αθήνα γηράσκει και
πολλές περιοχές του κέντρου ρηµάζουν και παρακµάζουν. Ο
κακός πολεοδοµικός σχεδιασµός των προηγούµενων δεκαετιών,
σε συνδυασµό µε τη γήρανση των κτηρίων και άλλους παράγον-
τες, δηµιούργησε ασφυκτικές συνθήκες στο κέντρο της Αθήνας.

Είναι, νοµίζω, κοινή πεποίθηση ότι χρειάζονται τολµηρά µέτρα
για να γίνουν αυτές οι περιοχές αξιοβίωτες και να πάρει το κέν-
τρο την ποιότητα και τη λειτουργικότητα που αξίζει σε µια πόλη
µε την ιστορία της Αθήνας.

Αποτελεί ανάγκη να ανανεωθεί και να αναπλαστεί η Αθήνα για
την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και των επι-
σκεπτών της. Όµως, ποιες είναι οι παρεµβάσεις που χρειάζονται
σήµερα στην Αθήνα; Χρειάζεται αύξηση του πρασίνου;

Η πρωτεύουσα της χώρας έχει το µικρότερο ποσοστό πρασί-
νου από όλες τις πρωτεύουσες της Ευρώπης ανά κάτοικο. Το πο-
σοστό ανά κάτοικο είναι γύρω στο ένα τετραγωνικό µέτρο και µε
τους πιο ελαστικούς υπολογισµούς, δηλαδή αν µετρήσουµε και
τα δέντρα που είναι στους δρόµους, φτάνει στα δύο τετραγωνικά
µέτρα.

Η κανονική αναλογία πράσινου που υπάρχει σε πολλές ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες είναι εννιά έως δέκα τετραγωνικά µέτρα
ανά κάτοικο. Αυτό σηµαίνει ότι για να αποκτήσει η Αθήνα µια κα-
νονικότητα σε ό,τι αφορά το πράσινο, θα πρέπει να τριπλασιαστεί
ή να τετραπλασιαστεί η επιφάνεια πρασίνου που αντιστοιχεί σε
κάθε κάτοικό της.

Χρειάζεται αύξηση των κοινόχρηστων χώρων. Είναι γνωστή η
έλλειψη σχολείων, παιδικών χαρών, χώρων άθλησης κ.λπ.. Χρει-
άζεται να δώσουµε χώρο στον πεζό και τον ποδηλάτη; Δεν λείπει
ένα δίκτυο πεζόδροµων για άνετες και ασφαλείς µετακινήσεις
των πεζών; Δεν χρειαζόµαστε τις λεγόµενες «πράσινες διαδρο-
µές» που συνδυάζουν το περπάτηµα και το πράσινο; Δεν χρει-
αζόµαστε ένα δίκτυο ποδηλατοδρόµων για ήπιες, οικονοµικές
µετακινήσεις, φιλικές στο περιβάλλον; Χρειαζόµαστε όλα αυτά
και άλλα πολλά, όπως τη δηµιουργία χώρων πρασίνου και ελεύ-
θερων κοινόχρηστων χώρων µε την κατεδάφιση παλαιών κτηρίων
που δεν έχουν επάρκεια στατικής αντοχής σύµφωνα µε τους κα-
νονισµούς και δεν υπάρχουν άλλοι λόγοι να διατηρηθούν, την
αποκατάσταση της στατικής αντοχής των παλαιών κτηρίων που
θα κριθεί ότι δεν πρέπει να κατεδαφιστούν και βέβαια τη βελ-
τίωση της ενεργειακής τους συµπεριφοράς. Επίσης, χρειάζεται
αισθητική αναβάθµιση σε γειτονιές της πόλης µε παρεµβάσεις
χαµηλού κόστους, όπως η αύξηση του πρασίνου και οι εικαστικές
παρεµβάσεις καλλιτεχνών από τα κέντρα τεχνών των δήµων και
πολλά ακόµα. Χρειάζεται η ανάπλαση αξιόλογων δρόµων, πλα-

τειών και σηµείων ιστορικής και πολιτισµικής αναφοράς, σε συν-
δυασµό µε το σχέδιο υλοποίησης των αρχαιολογικών χώρων.
Χρειάζεται µε αυτά τα έργα η δηµιουργική ενεργοποίηση του αν-
θρώπινου δυναµικού που είναι στην ανεργία ή την υποαπασχό-
ληση, ιδιαίτερα των νέων επιστηµόνων µηχανικών και τεχνικών,
καθώς και του εργατοτεχνικού δυναµικού. Για ένα πρόγραµµα
ανάπλασης της Αθήνας µε µακρά πνοή και σαφές χρονοδιά-
γραµµα, θα πρέπει να έχουµε γενικό σχέδιο µε ορίζοντα δεκαε-
τιών που θα εξειδικεύεται χρονικά και χωρικά. 

Όπως εξήγησα στις επιτροπές, µέχρι σήµερα η έλλειψη συν-
τονισµού σε τρία επίπεδα, στο επίπεδο κυβέρνησης, περιφερειών
και δήµων ήταν –και συνεχίζει να είναι- το µεγαλύτερο πρόβληµα
και η βασική αιτία που δεν προχώρησαν οι αναπλάσεις που σχε-
διάστηκαν τα προηγούµενα χρόνια. Διαφορετικές µελέτες έχουν
στα συρτάρια τους οι υπηρεσίες σε περιφέρειες της Αττικής,
άλλες ο Δήµος Αθηναίων και άλλες το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος. Η έλλειψη συντονισµού στα τρία αυτά επίπεδα είναι αυτό
που δεν επέτρεψε να προχωρήσουν οι µελέτες που έχουν ήδη
εκπονηθεί.

Έχουµε παραδείγµατα που υπάρχουν στα συρτάρια, όπως η
µελέτη αναβάθµισης και ενοποίησης των χώρων του Πολυτε-
χνείου και του µουσείου, η ανάπλαση των χώρων γύρω από τους
σιδηροδροµικούς σταθµούς, όπως τον Σταθµό Λαρίσης και τον
Σταθµό Πελοποννήσου, η ανάπλαση της οδού Πανεπιστηµίου και
ένα σωρό άλλες µελέτες πολεοδοµικών παρεµβάσεων.

Αντίθετα, θα πρέπει να υπογραµµίσουµε τη σηµαντική αναβάθ-
µιση που πέτυχαν πόλεις της περιφέρειας. Επίσης, θετικά παρα-
δείγµατα συναντούµε σε αρκετούς περιφερειακούς δήµους της
Αττικής.

Η Αθήνα, λοιπόν, χρειάζεται ένα ευρύ σχέδιο µε µακροπρόθε-
σµο ορίζονται και συγκεκριµένους στόχους. Χρειάζεται ένα σχέ-
διο που θα διαµορφωθεί µε βασικό τον ρόλο της αυτοδιοίκησης
σε αυτό, Α’ και Β’ βαθµού και τη συµµετοχή των αρµόδιων Υ-
πουργείων Πολιτισµού, Περιβάλλοντος και Υποδοµών και Μετα-
φορών. Μέχρι σήµερα συνηθίσαµε µόνο σε αποσπασµατικές πα-
ρεµβάσεις, χωρίς γενικό πλάνο και όραµα.

Ο Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας, ο ΟΡΣΑ, παρέ-
δωσε το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αττικής. Από εκεί και πέρα, όµως,
έµεινε στα χαρτιά και ο ίδιος ο ΟΡΣΑ καταργήθηκε. 

Με το σχέδιο νόµου: «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης
των Αθηνών» του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών, η Κυ-
βέρνηση πραγµατοποιεί ένα σηµαντικό πρώτο βήµα, προκειµέ-
νου να καταστεί εφικτή η ταχύρρυθµη υλοποίηση αναπλάσεων
στο κέντρο της Αθήνας. Σκοπός είναι η βελτίωση της ποιότητας
ζωής στις υπό ανάπλαση περιοχές, η τόνωση της κοινωνικής συ-
νοχής και η οικονοµική ανάπτυξη. Το νοµοσχέδιο κινείται στο
πλαίσιο της υπάρχουσας νοµοθεσίας και στο πλαίσιο του Συν-
τάγµατος, όσον αφορά την προστασία της ιδιοκτησίας. Σκοπό
έχει να συντονίσει τα τρία επίπεδα διοίκησης, κυβέρνηση, περι-
φέρεια και τον Δήµο Αθηναίων, ώστε να µπορούν να προχωρή-
σουν παρεµβάσεις στο κέντρο της πόλης που είναι ώριµες και
πάρα πολλές από αυτές έχουν και µελέτες.

Οι προτεραιότητες που τίθενται είναι η ανάπλαση δύο περιο-
χών του κέντρου που κατά γενική εκτίµηση απαιτούνται παρεµ-
βάσεις, δηλαδή τα προσφυγικά στη λεωφόρο Αλεξάνδρας και το
εµπορικό τρίγωνο της Αθήνας. Για την ανάπλαση των περιοχών
αυτών συστήνεται εταιρεία ειδικού σκοπού υπό τη µορφή της
ανώνυµης εταιρείας, στη διοίκηση της οποίας συµµετέχουν ο
Δήµος Αθηναίων, η Περιφέρεια Αττικής και τα αρµόδια Υπουρ-
γεία. Ο φορέας αυτός –επαναλαµβάνω- έχει στόχο τον συντονι-
σµό και όχι το «καπέλωµα», όπως ειπώθηκε από την Αντιπολίτευ-
ση, προκειµένου να γίνουν γρήγορα οι αναγκαίες παρεµβάσεις
και να αξιοποιηθούν οι υπάρχουσες σήµερα µελέτες που προ-
αναφέρθηκαν µε πιθανές τροποποιήσεις και επικαιροποιήσεις.

Το διοικητικό συµβούλιο του φορέα θα περιλαµβάνει τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία, το ΥΠΕΝ, το Υπουργείο Πολιτισµού και το
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών και θα µετέχουν, επίσης,
εκπρόσωποι του Δήµου Αθηναίων και της Περιφέρειας Αττικής,
καθώς και ο διοικητής του Νοσοκοµείου «Άγιος Σάββας» για ει-
δικό σκοπό. Θα έχει, επίσης, ένα οκταµελές γνωµοδοτικό τεχνικό
συµβούλιο. 
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Η λειτουργία της εταιρείας αναµένεται να ενεργοποιήσει και
άλλους φορείς, δηµόσιους και ιδιωτικούς, αλλά και φορείς της
κοινωνίας των πολιτών, που έχουν να διαδραµατίσουν σηµαντικό
ρόλο στον σχεδιασµό και την υλοποίηση των αναπλάσεων.

Η εταιρεία µε την επωνυµία «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.», στο
πλαίσιο του σκοπού της θα µπορεί να προχωρεί στην αξιοποίηση
εγκαταλελειµµένων, κενών ή ανενεργών κτηρίων µε τη σύµφωνη
γνώµη και τη συνεργασία των ιδιοκτητών η διαχειριστών τους,
να αποκαθιστά διατηρητέα κτήρια και νεότερα µνηµεία, να ανα-
λαµβάνει δράσεις ενίσχυσης της νεοφυούς και καινοτόµου επι-
χειρηµατικότητας και της αλληλέγγυας οικονοµίας, δράσεις πο-
λιτιστικής αναβάθµισης, δράσεις αθλητισµού και δράσεις υπέρ
των νέων και των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων.

Για την εξυπηρέτηση των σκοπών της, η εταιρεία θα µπορεί να
προβεί, µεταξύ άλλων, στην καταγραφή του κτηριακού και πολι-
τιστικού αποθέµατος, στην εκτέλεση έργων ή ανάθεσης σε τρί-
τους έργων ανάπλασης, στη διενέργεια αρχιτεκτονικών διαγω-
νισµών και εν γένει διαγωνιστικών διαδικασιών για τις προς ανά-
θεση µελέτες, στην εκπόνηση, ανάθεση, εποπτεία, παρακολού-
θηση και παραλαβή µελετών, όπως ενδεικτικά για την ανάπλαση
και την αποκατάσταση διατηρητέων κτηρίων και νεότερων µνη-
µείων, αστικών αναπλάσεων και αρχιτεκτονικής, µελετών επί θε-
µάτων στεγαστικής αποκατάστασης και επανακατοίκησης. Θα
µπορεί, επίσης, να προβαίνει στη συµµετοχή σε προγράµµατα
ανάπτυξης, δηµόσια και ιδιωτικά, καθώς και σε επιχειρηµατικά
προγράµµατα ΕΣΠΑ, στην ανάληψη δράσεων ή εκτέλεσης έργων
κατόπιν σύναψης προγραµµατικών συµβάσεων µε δηµόσιους
φορείς, ΟΤΑ ή νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, στην οργά-
νωση προγραµµάτων, εκθέσεων και συνεδρίων σε συνεργασία
µε φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων στην Επιτροπή Παραγωγής
και Εµπορίου, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις παρατηρήσεις που κα-
τέθεσαν συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης και οι φορείς που συµ-
µετείχαν στη διαβούλευση, έγιναν ορισµένες βελτιώσεις σε
διατάξεις του νοµοσχεδίου, που νοµίζω ότι θα µας τις αναφέρει
στη συνέχεια και ο Υπουργός.

Βελτιώσεις έγιναν στο άρθρο 2, σύµφωνα µε την πρόταση της
Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία, για δράσεις βελ-
τίωσης της προσβασιµότητας του αστικού περιβάλλοντος σε
άτοµα µε αναπηρία και µειωµένη κινητικότητα.

Επίσης, έγιναν αλλαγές στο άρθρο 2, σύµφωνα µε τις παρα-
τηρήσεις των Ελλήνων αρχαιολόγων.

Θα ήθελα σε αυτό το σηµείο να απαντήσω στην κριτική που
έχει ασκηθεί από την Αντιπολίτευση στο νοµοσχέδιο. Θέλω να
επισηµάνω ότι εκείνο που κάνει εντύπωση είναι ότι δεν ακού-
στηκε από πουθενά µια αυτοκριτική από κόµµατα που κυβέρνη-
σαν για δεκαετίες και ευθύνονται σε µεγάλο βαθµό για την έως
σήµερα κατάσταση του κέντρου της Αθήνας, της ασυνεννοησίας,
της έλλειψης συντονισµού και της απραξίας, ώστε η πόλη να
αφήνεται στον εκφυλισµό και την παρακµή.

Ας απαντήσουν, λοιπόν, οι εκπρόσωποι της Νέας Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης τι εµπόδισε το Δήµο Αθη-
ναίων και την Περιφέρεια Αττικής για πολλές δεκαετίες να υλο-
ποιήσουν τις έτοιµες µελέτες που διέθεταν και που είναι πληρω-
µένες αυτές οι µελέτες. Βεβαίως, αυτές οι διοικήσεις, όπως και
της Κυβέρνησης, ήταν διοικήσεις φιλικά προσκείµενες προς
αυτά τα κόµµατα.

Τι εµπόδισε τους πρώην υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Εσωτερικών, Υποδοµών Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ να
κάνουν αυτά που έπρεπε να κάνουν; Γιατί καταργήθηκε ο Οργα-
νισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας; Γιατί δεν είδαµε κατά το
παρελθόν σοβαρές πρωτοβουλίες συντονισµού και ενιαίου κοι-
νού σχεδίου µεταξύ Περιφέρειας και Δήµου; Γιατί καταργήθηκε
ο φορέας της ΕΑΧΑ για την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώ-
ρων και αναπλάσεις; 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που τίθεται είναι: Τι έπρεπε να κάνει η ση-
µερινή Κυβέρνηση, βλέποντας την απραξία στο επίπεδο αυτοδι-
οίκησης; Να αφήσει την κατάσταση στην αδράνεια του συστή-
µατος, µε συνέπεια τη διαρκή υποβάθµιση της πόλης, χωρίς κά-
ποιες συγκεκριµένες παρεµβάσεις για ανάκαµψη της αρνητικής
πορείας; Η επιλογή ήταν να γίνει κάτι ή να µην γίνει ή απλώς να

µιλάµε για τις πρωτοβουλίες που έπρεπε να έχουν παρθεί από
τον Δήµο και την Περιφέρεια.

Υπήρχε το θετικό παράδειγµα από το πρόσφατο παρελθόν,
που είχε παραχθεί έργο. Είναι η ΕΑΧΑ που ανέφερα, η Εταιρεία
Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων και Αναπλάσεων.

Ερωτώ: θα υπήρχε η ανάπλαση των οδών Διονυσίου Αρεοπα-
γίτου και Αποστόλου Παύλου, του Θησείου και γενικότερα του
χώρου γύρω από την Ακρόπολη, χωρίς την ΕΑΧΑ; Προφανώς,
όχι.

Το µεγάλο λάθος είναι ότι τον Ιανουάριο του 2014 η ΕΑΧΑ κα-
ταργήθηκε, όπως καταργήθηκε και ο Οργανισµός Ρυθµιστικού
Σχεδίου Αττικής, ο ΟΡΣΑ. Εάν δεν είχε καταργηθεί η ΕΑΧΑ από
την κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου, θα µπορούσε να διευρυνθεί
το αντικείµενο και τις αναπλάσεις που συζητάµε σήµερα να τις
έκανε εκείνος ο φορέας.

Τα κόµµατα που κατήργησαν την ΕΑΧΑ και τον ΟΡΣΑ, δηλαδή
το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, κάνουν κριτική. Νοµίζω ότι
αυτή η κριτική είναι µόνο από αντιπολιτευτική διάθεση.

Μίλησα σε οµιλία µου στη συνεδρίαση της επιτροπής για την
κακή σχέση της Νέας Δηµοκρατίας και γενικά της Δεξιάς µε την
πολεοδοµία, τη χωροταξία και το οικιστικό περιβάλλον. Στα χρό-
νια της παντοκρατορίας της Δεξιάς -και της ΕΡΕ και της Νέας
Δηµοκρατίας- τον σχεδιασµό τον άφησε στα συµφέροντα των
τσιφλικάδων και των κερδοσκοπικών εταιρειών του κλάδου. Ο
όποιος πολεοδοµικός σχεδιασµός ακολουθούσε την «ψευτορυ-
µοτόµηση» που έκαναν οι «τσιφλικάδες», κόβοντας µικρά οικό-
πεδα, αγροτεµάχια, όπου ο κόσµος έχτιζε αυθαίρετα και εκ των
υστέρων ήρθε να πολεοδοµήσει η πολιτεία. Έτσι διαµορφώθη-
καν πολλές πόλεις της Ελλάδας.

Η Χούντα το 1968 µε νόµο του Παττακού της λογικής «γκρεµί-
στε και χτίστε παντού», έδωσε τη χαριστική βολή στα διατηρητέα
κτήρια και σε ολόκληρα οικιστικά σύνολα που είχαν διατηρηθεί
µέχρι τότε. Τότε καταστράφηκαν και οι παραλίες µε κτήρια-µα-
µούθ, µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα τα Μάλια στην Κρήτη,
τη Ρόδο και αλλού. Ο Παττακός αύξησε τότε τον συντελεστή δο-
µήσεως χωρίς κριτήρια κατά 30% και σε πολλές περιοχές στο
40%, χωρίς καµµία αναλογική βέβαια αύξηση των κοινοχρήστων
χώρων.

Η Νέα Δηµοκρατία, επίσης, µε τον νόµο Ταγαρά µείωσε τους
κοινόχρηστους χώρους στις εντάξεις νέων σχεδίων πόλεως, τρο-
ποποιώντας τον νόµο Τρίτση και µειώνοντας την εισφορά σε γη.

Τι να πούµε για την εκτός σχεδίου δόµηση που κατέστρεψε τις
πιο όµορφες φυσικές οµορφιές της χώρας και έσπειρε κτήρια
χωρίς σχέδιο, χωρίς δρόµο, χωρίς αποχετεύσεις, χωρίς τρόπο
προσπέλασης σε παραλίες, χωρίς σχολεία, χωρίς πλατείες,
χωρίς χώρους κοινωνικής πρόνοιας κ.λπ.; Αυτή τη χαοτική πολε-
οδοµική κατάσταση κληρονοµήσαµε. Αυτήν έχει σήµερα ο ελλη-
νικός λαός.

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέω ότι χρειάζεται αυτοκριτική, εάν θέλουµε
να είµαστε ειλικρινείς και να συµβάλουµε στην επανόρθωση κα-
ταστάσεων και στην αλλαγή πορείας.

Εκτιµώ ότι όλοι και όλες οι πολιτικές δυνάµεις της χώρας αν-
τιλαµβάνονται πλέον την ανάγκη των αναπλάσεων και την εξαι-
ρετική σηµασία της αναβάθµισης των αστικών κέντρων. Η αρχή
έχει γίνει. Με το νοµοσχέδιο αυτό µπαίνουν οι πρώτες βάσεις για
την ανάπλαση του κέντρου της Αθήνας. Ελπίζω να κατανοηθεί
αυτή η ανάγκη, γιατί το όφελος που θα προκύψει για το κέντρο
της Αθήνας θα είναι πολλαπλό.

Η κριτική που γίνεται για το κόστος λειτουργίας που θα έχει ο
νέος φορέας δεν στέκει. Η δαπάνη µερικών δεκάδων χιλιάδων
ευρώ, ακόµα και εκατοντάδων αν είναι, θα φέρει υπεραξία εκα-
τοµµυρίων και δισεκατοµµυρίων ευρώ, εάν προσµετρήσουµε την
ποιότητα ζωής, αλλά και τα οφέλη από την υπεραξία για τον του-
ρισµό.

Σε αυτό το όραµα αναβάθµισης του κέντρου της Αθήνας πρέ-
πει να ενεργοποιήσουµε τις νέες δυνάµεις επιστηµόνων και φοι-
τητών, τα πανεπιστήµια και τα πολυτεχνεία.

Στην τοποθέτησή µου στην επιτροπή αναφέρθηκα στις προ-
σπάθειες που έγιναν για την ανάπλαση του κέντρου της Αθήνας
από τη Μελίνα Μερκούρη και τον Αντώνη Τρίτση. Ας τιµούµε, λοι-
πόν, τα πρόσωπα που τολµούν και προσφέρουν στον τόπο.
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Θα ήθελα να τονίσω και το επαναλαµβάνω σήµερα από το
Βήµα της Ολοµέλειας ότι για να αλλάξει πρόσωπο η Αθήνα, χρει-
άζονται πιο τολµηρές παρεµβάσεις. Χρειάζονται παρεµβάσεις σε
ολόκληρα οικοδοµικά τετράγωνα, σε ολόκληρες περιοχές µε
ολοκληρωµένο σχέδιο, ένα σχέδιο µακρόπνοο και µακρόχρονο.
Αυτό θα µπορεί να υλοποιηθεί σε στάδια από πολλούς δηµάρ-
χους που θα ακολουθήσουν και από πολλούς Υπουργούς και από
διαφορετικές κυβερνήσεις.

Αυτό το σχέδιο πρέπει να συνδιαµορφώσουµε µε διακοµµα-
τική συνεννόηση και δεν εννοώ απόψε. Θα χρειαστεί, λοιπόν, ένα
νέο θεσµικό πλαίσιο και πιθανώς αναθεώρηση συνταγµατικών
διατάξεων.

Ας δούµε, λοιπόν, τα πράγµατα µε έναν θετικό τρόπο. Το βήµα
που γίνεται σήµερα και η συζήτηση ας είναι ένα ξεκίνηµα για τη
συνεννόηση, για τον διάλογο, για να διαµορφωθεί το κοινό όρα-
µα και σχέδιο για το καλό όλων αυτών που ζουν και υπάρχουν,
αλλά και αυτών που έρχονται.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Αθανάσιος Μπού-
ρας, εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, έχει τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως αναλυτικά είπαµε και στην

αρµόδια κοινοβουλευτική επιτροπή τα µεγάλα ερωτήµατα για το
παρόν σχέδιο νόµου «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης
των Αθηνών» είναι ανεξήγητα.

Ερωτώ συγκεκριµένα, ρώτησα και τότε και απάντηση δεν πή-
ρα: Ποια αναγκαιότητα σας οδήγησε στην κατάθεση αυτού του
σχεδίου νόµου; Από πού προκύπτει ότι κρίνεται αναγκαία η σύ-
σταση και λειτουργία αυτής της ανωνύµου εταιρείας; Ποιες αδυ-
ναµίες πρόκειται να εξυπηρετήσει;

Ανοίγω µία παρένθεση για να απαντήσω στον συνάδελφο κ.
Δηµαρά. Εξηγήσαµε, αλλά δεν φτάνει ο χρόνος, ότι η ΕΑΧΑ, δη-
λαδή η Ανώνυµη Εταιρεία Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων και
Αναπλάσεις, έκανε τον κύκλο της, ολοκλήρωσε τη διαδροµή και
έκανε και υλοποίησε το σχέδιο για το οποίο είχε συσταθεί, χωρίς
καµµία διαβούλευση, όπως µας είπαν όλοι οι φορείς που κλήθη-
καν στην επιτροπή. Ακόµα και ο καθ’ ύλην αρµόδιος Δήµος Αθη-
ναίων τόνισε ότι δεν έγινε καµµία διαβούλευση, καµµία αναφορά
ότι πρόκειται κάτι να κάνουµε. Κλήθηκαν στην επιτροπή και για
πρώτη φορά είχαν δει αυτό το σχέδιο νόµου. Όπως θυµόµαστε
όλοι, µάλλον στο σύνολό τους, µε εξαίρεση την Περιφέρεια Ατ-
τικής, ήταν αρνητικοί έως κάποιοι αρκετά επιφυλακτικοί για τη
σκοπιµότητα αυτού του σχεδίου νόµου.

Η Κυβέρνηση, όµως, εν µέσω εορτών του Πάσχα - δηλαδή στις
διακοπές του Πάσχα- κατέθεσε αυτό το σχέδιο νόµου που στην
ουσία παρεµβαίνει στην αυτοτέλεια των ΟΤΑ και ειδικά του µε-
γαλύτερου δήµου της χώρας, της Πρωτεύουσας δηλαδή της
χώρας, του Δήµου Αθηναίων. Πρόκειται για µια ακόµη ωµή πα-
ρέµβαση της Κυβέρνησης στην τοπική αυτοδιοίκηση, υποβαθµί-
ζοντας τον ρόλο της, αφαιρώντας κρίσιµες αρµοδιότητες -θα πω
και παρακάτω, όταν αναφερθώ σε πράγµατα που λέει και η Επι-
στηµονική Επιτροπή της Βουλής-, δηµιουργώντας µηχανισµούς
για διορισµούς ηµετέρων, προσπαθώντας να προωθήσει το απο-
τυχηµένο µοντέλο του κεντρικού γραφειοκρατικού σχεδιασµού.

Με το σχέδιο νόµου «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης
των Αθηνών» γίνεται θεσµική παρέµβαση στην ιστορική πρω-
τεύουσα της Ελλάδος, την Αθήνα, που υποβαθµίζει τη λειτουργία
της και µε αυταρχικό τρόπο παρεµβαίνει στη λειτουργία και τις
αρµοδιότητες του δήµου και οδηγεί σε κεντρικό κρατικό έλεγχο
όσων γίνεται προσπάθεια να αποκεντρωθούν, ενώ θα έπρεπε να
υπάρχει διαχρονική στήριξη του Δήµου Αθηναίων, κύριε Δηµαρά,
ιδιαίτερα µάλιστα σε έναν δήµο που έχει και τη στελέχωση και
τις κατάλληλες δοµές, όπως είναι ο Δήµος Αθηναίων.

Η δηµόσια συζήτηση που είχε σαν σκοπό την εξέλιξη του
Δήµου Αθηναίων σε µητροπολιτικό δήµο σύµφωνα µε τα ευρω-
παϊκά πρότυπα έχει διακοπεί από αυτή την Κυβέρνηση.

Με το σχέδιο νόµου, λοιπόν, δηµιουργούνται πολλά νοµικά
προβλήµατα, καθώς από τον νόµο ο Δήµος Αθηναίων είναι αρ-
µόδιος για τους δηµόσιους χώρους της πόλης, την αδειοδότηση
των έργων και γενικότερα για τη συνολική λειτουργία της πόλης.

Από τα τέλη του 2014 έχει θεσµοθετηθεί το σχέδιο ολοκληρω-
µένων αστικών παρεµβάσεων για το κέντρο της Αθήνας, µε βάση
το οποίο εκπονήθηκε πρόγραµµα ολοκληρωµένων χωρικών επεν-
δύσεων που υποβλήθηκε στην Περιφέρεια, εγκρίθηκε η χρηµα-
τοδότησή του από ευρωπαϊκούς πόρους και έτσι δροµολογή-
θηκαν και ενοποιούνται, µάλιστα, αυτή τη στιγµή έργα στο εµπο-
ρικό τρίγωνο της Αθήνας.

Αυτά τα έργα αναφέρονται, όµως -και εδώ είναι το περίεργο-,
και στον σχεδιασµό της εταιρείας «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.».

Το 2014 θεσµοθετήθηκε το ρυθµιστικό σχέδιο της µητροπολι-
τικής Αθήνας σε συνεργασία µε το ΟΡΣΑ και µε το οποίο εναρ-
µονίζεται ο σχεδιασµός του Δήµου Αθηναίων. Ακόµη, ο Δήµος
Αθηναίων προχώρησε πρόγραµµα για την αποκατάσταση απα-
ξιωµένων κτηρίων αλλά και την επανάχρηση εγκαταλελειµµένων
κτηρίων, ενώ δόθηκε γι’ αυτό το θέµα χρηµατοδότηση από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Με βάση, λοιπόν, ποιες ολοκληρωµένες οικονοµοτεχνικές µε-
λέτες και µελέτες σκοπιµότητας προγραµµατίζει η συγκεκριµένη
ανώνυµη εταιρεία παρεµβάσεις; Με ποιο πρόγραµµα, ποιο σχέ-
διο και ποιο θεσµικό πλαίσιο; Όλα αόριστα. Τα λέει και η επιστη-
µονική επιτροπή.

Βασικό, επίσης, είναι η επικάλυψη αρµοδιοτήτων µε τον Δήµο
Αθηναίων καθώς και εκτεταµένες επικαλύψεις αρµοδιοτήτων µε
άλλους φορείς. 

Στο σχέδιο νόµου δεν αναφέρεται πουθενά το σχέδιο αποκα-
τάστασης των προσφυγικών για τις οικογένειες των καρκινοπα-
θών που νοσηλεύονται στον «Άγιο Σάββα». Το µόνο σχετικό είναι
η παρουσία του διοικητή του Νοσοκοµείου «Αγίου Σάββα» στο
διοικητικό συµβούλιο της ανώνυµης εταιρείας. Και µόνο στην έκ-
θεση αξιολόγησης συνεπειών, κάπου, αναφέρεται η παροχή στε-
γαστικής συνδροµής στις αδύναµες οικονοµικά οικογένειες των
καρκινοπαθών που νοσηλεύονται στον «Άγιο Σάββα». Είναι βέ-
βαια απορίας άξιον αν για δεκαπέντε χρόνια -τα τριάντα, κύριε
Υπουργέ, που τα κάνατε δεκαπέντε και που δύναται να παρατα-
θούν βέβαια, το οποίο είναι αόριστο, δηλαδή όσο θέλουµε-, ο δι-
οικητής του συγκεκριµένου νοσοκοµείου θα αποφασίζει -γιατί
αυτοί είναι οι σκοποί- για την τουριστική ανάπτυξη της Αθήνας,
τις αθλητικές δράσεις, την αλληλέγγυα οικονοµία και τόσα άλλα
που αναφέρονται. Αν θέλετε, αγαπητοί συνάδελφοι, διαβάστε
τους σκοπούς της ανώνυµης εταιρείας.

Το σχέδιο νόµου είναι τόσο γενικό, ώστε δηµιουργεί σειρά
συγκρούσεων συµφερόντων που στο εφαρµοστικό κοµµάτι θα
µπορούσε δυνητικά να καταλήξει σε αυθαίρετες αποφάσεις και
σε επικάλυψη δηµοκρατικά αποφασισµένων δράσεων του Δήµου
Αθηναίων. Άλλα να αποφασίζει, δηλαδή, το δηµοκρατικό όργανο
που λέγεται δηµοτικό συµβούλιο και άλλα να κάνει η εταιρεία.

Το νοµοσχέδιο αποτελείται όπως είδατε από εννέα άρθρα,
οκτώ δηλαδή άρθρα, αλλά το ένατο είναι η έναρξη εφαρµογής.
Το πρώτο άρθρο µιλάει για τη σύσταση αυτής της εταιρείας.
Εµείς, όπως δήλωσα στην επιτροπή και όπως θα δηλώσουµε και
σήµερα, θα καταψηφίσουµε και επί της αρχής και επί των άρ-
θρων το νοµοσχέδιο, αλλά είµαι υποχρεωµένος να δείξω ορι-
σµένα πράγµατα τα οποία είναι πρωτόγνωρα.

Στο άρθρο 1 συστήνεται αυτή η ανώνυµη εταιρεία. Αυτό το άρ-
θρο, όµως, έρχεται σε σύγχυση µε το άρθρο 6 του σχεδίου
νόµου, στο οποίο ορίζεται ότι µε ΚΥΑ µπορούν να καθορίζονται
ειδικότεροι κανόνες για τη διαχείριση και την αξιοποίηση των
εσόδων από δραστηριότητες της εταιρείας. Θα διέπεται από τις
διατάξεις περί ΔΕΚΟ αλλά και περί ανωνύµων εταιρειών, µε τις
διατάξεις του ν.3429/2005 και του κ.ν.1290/1920. Λέει όµως, πα-
ρακάτω ότι µε τις ανωτέρω παραθέσεις δηµιουργείται µείζον
θέµα. Δύναται, δηλαδή, µε κανονιστική απόφαση να ρυθµίζονται
θέµατα σε απόκλιση από τις διατάξεις περί ΔΕΚΟ και περί ανω-
νύµων εταιρειών.

Εύλογα επίσης δηµιουργείται ερώτηµα σχετικά µε τη σκοπι-
µότητα αποκλεισµού µιας σειράς Υπουργών. Ζωή να έχουν, υπο-
γράφετε αρκετοί. Αλλά δεν υπάρχει πουθενά η υπογραφή του
Υπουργού Εσωτερικών. Υπάρχει του Υπουργού Υγείας, γιατί βά-
ζετε µέσα τον διοικητή. Είναι δυνατόν να µην υπάρχει υπογραφή
του καθ’ ύλην αρµοδίου εποπτεύοντος Υπουργού Εσωτερικών;
Μάλιστα, λέτε κάπου µε ποια κριτήρια θα τροποποιείται το κα-
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ταστατικό. Ξέρετε τι λέτε; Από τον Υπουργό Οικονοµικών. Πώς
θα τροποποιείται, ποιος θα του το υποδεικνύει και τι θα κάνει;
Δηλαδή, αλλοπρόσαλλα πράγµατα.

Στο άρθρο 2, µε το οποίο θα ασχοληθώ ιδιαίτερα γιατί είναι
και ο εστιασµός που κάνει και η Επιστηµονική Επιτροπή της Βου-
λής, προσδιορίζονται οι σκοποί. Τι να σας πω; Πρόκειται για µια
σειρά σκοπών για τους οποίους δεν ξέρω από πού να αρχίσω και
πού να τελειώσω. Οι σκοποί µάλιστα δεν αναφέρονται ούτε στον
Δήµο Αθηναίων. Σας είπα, κύριε Υπουργέ, ότι ακόµα και στο
άρθρο 2, παράγραφος ζ’ λέτε τι κάνει αυτή η εταιρεία. «Στην ανά-
ληψη δράσεων ή εκτέλεση έργων κατόπιν σύναψης προγραµµα-
τικών συµβάσεων µε δηµόσιους φορείς ΟΤΑ ή νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου ιδίως κατά την εκτέλεση επιχειρησιακών προ-
γραµµάτων». Εδώ δηµιουργούµε ένα καπέλο για όλους. Δηλαδή,
µπορεί η εταιρεία αυτή να πάει στον Δήµο Λαρίσης, µπορεί να
πάει στον Δήµο Αχαρνών, για να αναφέρω την περιοχή µας. Είναι
δυνατόν αυτό, κύριε Υπουργέ, να στέκει;

Θέλω να επισηµάνω και κάτι άλλο που ανέφερα και στην επι-
τροπή. Τίθεται ένα ερώτηµα σχετικά µε την αξιοποίηση ακινήτων
έπειτα από σύµφωνη γνώµη νοµέων ή κατόχων και όχι του ιδιο-
κτήτη. Δηλαδή, να µην ερωτάται ο ιδιοκτήτης. Έχει κόµµατα ανά-
µεσα. Μη σας κάνει εντύπωση. Νοµικά, λοιπόν, ο µόνος που έπ-
ρεπε να ερωτάται είναι ο ιδιοκτήτης. Δεν ξέρω αν πρέπει να ρω-
τάµε και καταληψίες. Αν οι καταληψίες µπουν είναι δικό σας το
θέµα, δικό σας και το ερώτηµα και η απάντηση.

Να τονίσω ορισµένα σηµεία τα οποία επισηµαίνει η Επιστηµο-
νική Επιτροπή της Βουλής. Η έκθεση κατατίθεται, δυστυχώς, τε-
λευταία στιγµή. Αυτό είναι ένα πρόβληµα για την πλήρη µελέτη.
Διαπιστώνει η Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής ότι στην πλει-
οψηφία των άρθρων παρατηρούνται παρεκκλίσεις από ισχύου-
σες διατάξεις που δεν προσδιορίζονται. Δηµιουργείται σύγχυση
από αποκλειστικές ή συντρέχουσες αρµοδιότητες των διαφόρων
αρµοδίων φορέων, µε αποτέλεσµα τη βέβαιη σύγκρουση αρµο-
διοτήτων των φορέων αυτών µε την ανώνυµη εταιρεία. Αφού πε-
ριγράφει αναλυτικά σε δύο-τρεις σελίδες τις αρµοδιότητες των
ΟΤΑ πρώτου βαθµού και περιφερειών συµπεραίνει: «Υπό το φως
των ανωτέρω παρατηρείται πρώτον ότι δεν είναι σαφές αν η
άσκηση αρµοδιοτήτων από την ιδρυόµενη εταιρεία όσον αφορά
στον συντονισµό, τον προγραµµατισµό και την πραγµατοποίηση
ανάπλασης εντός των ορίων του Δήµου Αθηναίων, στην εκτέλεση
έργων ανάπλασης, την ανάθεση σε τρίτους έργων ανάπλασης
και την εκπόνηση ή ανάθεση και παρακολούθηση των µελετών,
θα είναι αποκλειστική σε σχέση µε τις αρµοδιότητες του Δήµου
Αθηναίων, της Περιφέρειας Αττικής και της αποκεντρωµένης δι-
οίκησης ή συντρέχουσα». Ψάξε και γύρευε.

Και καταλήγει αυτή η παράγραφος: «... δεν αποσαφηνίζεται ο
συντονισµός των ανωτέρω φορέων ούτε ο τρόπος άρσης ενδε-
χόµενης σύγκρουσης αρµοδιοτήτων. Δεύτερον...», λέει, «δεν
είναι σαφές αν η άσκηση των εν λόγω αρµοδιοτήτων από την
εταιρεία «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» θα υπακούει στον γενικό-
τερο και ειδικότερο σχεδιασµό που έχει εκπονηθεί ή θα εκπονη-
θεί από τα αρµόδια κεντρικά όργανα. Σε αρνητική περίπτωση...»,
προσέξτε, «...δεν είναι προσδιορίσιµη ούτε προβλέψιµη η έκταση
των παρεκκλίσεων...», µιλάτε διαρκώς δηλαδή, «...και συναφώς
η δυνατότητα εναρµόνισής τους σε ένα συνολικό σύστηµα χω-
ροταξικού σχεδιασµού και αστικής ανάπλασης».

Καταλήγω -γιατί προβλέπω ότι θα µε διακόψει ο Πρόεδρος-
«τέλος, για λόγους ορθής εφαρµογής της ρύθµισης δεν προσ-
διορίζεται το νοµοθετικό πλαίσιο από το οποίο επιτρέπεται πα-
ρέκκλιση, δεν µπορεί να προσδιοριστεί ούτε το είδος ούτε το
εύρος των σκοπούµενων παρεκκλίσεων, γεγονός που δηµιουργεί
προβληµατισµό ως προς τον έλεγχο της συµβατότητος της διά-
ταξης µε τις συνταγµατικές ρυθµίσεις».

Σας ξαναµίλησα για συνταγµατικές ρυθµίσεις, κύριε Πρόεδρε,
περί προστασίας του περιβάλλοντος.

Και καταλήγει µε το άρθρο 8, κύριε Υπουργέ, για το οποίο εκ-
φράστηκα εγώ στην επιτροπή επανειληµµένος για το προσωπικό.
Ξέρετε τι λέει η επιτροπή για το προσωπικό; Λέει ότι µπορεί να
προσλαµβάνεται προσωπικό µε σχέση εργασίας, έργου...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύρει Μπούρα, µα-
ζέψτε το και κλείστε, παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Για λόγους σαφήνειας θα ήταν σκόπιµο, λέει η Επιστηµονική

Επιτροπή της Βουλής, να διευκρινιστούν τουλάχιστον σε γενικό
πλαίσιο οι θέσεις που θα χρειαστούν εν γένει, δεδοµένου ότι ο
σκοπός και τα προβλεπόµενα όργανα της εταιρείας περιγράφον-
ται αναλυτικώς στα προηγούµενα, να πείτε δηλαδή το προσω-
πικό. Έχουµε δηλαδή την πρωτοτυπία, όπως εκθέτει η Επιστηµο-
νική Υπηρεσία, να παρέχεται η δυνατότητα πρόσληψης προσω-
πικού και για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών οι οποίες δεν προσ-
διορίζονται.

Τελικώς, κύριε Πρόεδρε, η νέα αυτή κρατική εταιρεία δεν πρό-
κειται να λύσει επί της ουσίας κανένα από τα προβλήµατα της
πόλης των Αθηνών. Πρόκειται για µια προσπάθεια της Κυβέρνη-
σης να καπελώσει τον Δήµο Αθηναίων, προκειµένου να µοιράζει
η ίδια την τράπουλα των µελετών και έργων, ασκώντας την ανά-
λογη πολιτική. Δεν υπάρχει κανένα master plan που να αναλύει
την ανάγκη δηµιουργίας αυτής της ανώνυµης εταιρείας του δη-
µοσίου. Γι’ αυτό καταψηφίζουµε το σχέδιο νόµου και επί της
αρχής και επί των άρθρων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι πέντε µαθήτριες και µαθητές και έξι συ-
νοδοί καθηγητές από το 8ο Γενικό Λύκειο Βόλου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλώς ορίσατε στη Βουλή και στην Αθήνα. Πέσατε και στην
περίπτωση που συζητούµε για την Αθήνα.

Κύριε Μανιάτη, επειδή έχει έρθει ο Υφυπουργός, µήπως θέ-
λετε να λάβει τον λόγο πρώτος για να υποστηρίξει την τροπολο-
γία του, ώστε οι εισηγητές από εδώ και πέρα να τον έχετε ακού-
σει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
πολύ κύριε Πρόεδρε. Δεν θα χρειαστώ τα τρία λεπτά.

Είναι καθαρά µία νοµοτεχνική βελτίωση. Ποιο είναι το ζήτηµα;
Αφορά τα προγράµµατα κοινωφελούς εργασίας τα οποία υλο-
ποιούνται από τον ΟΑΕΔ, αλλά σχεδιάζονται και καταρτίζονται
από τη Γενική Γραµµατεία Κοινοτικών και Άλλων Πόρων. Η πρό-
ταση της υπηρεσίας ήταν να προστεθεί η Γενική Γραµµατεία Κοι-
νοτικών και Άλλων Πόρων, έτσι ώστε να µην υπάρξει κανένα
διαχειριστικό πρόβληµα σε περίπτωση ελέγχου, γιατί µιλάµε για
συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα. Κατά τα άλλα δεν αλλάζει
τίποτα στον τρόπο µε τον οποίον υλοποιούνται µέχρι σήµερα τα
προγράµµατα κοινωφελούς εργασίας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Άρα δεν χρειάζεται ο ΟΑΕΔ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι, σας λέω
–µάλλον δεν ακούσατε- ότι υλοποιεί ο ΟΑΕΔ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπούρα, εάν
και σε εσάς που είστε είκοσι χρόνια στη Βουλή κάνω παρατηρή-
σεις, τι θα κάνω στους νέους συναδέλφους; Σας παρακαλώ
πολύ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορέσουµε να ρω-
τήσουµε σχετικά µε την τροπολογία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι.
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, να παραµείνετε για πέντε

λεπτά για κάποιες διευκρινιστικές ερωτήσεις. Θα δώσω τον λόγο
µε την σειρά για ένα λεπτό.

Ορίστε, κύριε Μπούρα, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κατ’ αρχάς, ζητώ συγγνώµη. Δεν ή-

ξερα εάν θα δώσετε λόγο για ερωτήσεις.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Έχετε τον
λόγο για ένα λεπτό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν αλλάζει τίποτα. Έτσι δεν είπατε;
Εδώ διαβάστε να δείτε τι αλλάζει. Το διαβάζω πάλι: Η Γενική
Γραµµατεία Διαχείρισης Κοινωνικών και Άλλων Πόρων του Υ-
πουργείου Εργασίας, την παίρνετε δηλαδή σε αυτά που θα κάνει
ο ΟΑΕΔ. Ο ΟΑΕΔ, δηλαδή, που είναι ο καθ’ ύλην αρµόδιος φο-
ρέας χρόνια τώρα να κάνει αυτή τη δουλειά, που έχει το δι-
καίωµα να το κάνει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ερώτηση είπαµε να
κάνετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Αυτό ρωτώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ρωτήστε. Δεν άκουσα

να κάνετε ερώτηση.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Και ρωτώ: Είναι δυνατόν; Τι θα κάνει;

Δεν έχει αυτή την αρµοδιότητα. Έχει την αρµοδιότητα να προ-
γραµµατίζει, δεν έχει να προσλαµβάνει προσωπικό. Το προσω-
πικό θα το προσλάβουν άλλοι φορείς και είναι ο ΟΑΕΔ συγκε-
κριµένα, για τον οποίο υπάρχει ρύθµιση και την οποία επικαλεί-
στε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, κύριε Μπού-
ρα.

Κύριε Δηµαρά, θέλετε διευκρίνιση επί της τροπολογίας;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, θέλε-

τε διευκρίνιση επί της τροπολογίας;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παναγιώταρε,

θέλετε διευκρίνιση επί της τροπολογίας;
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κατσώτη, θέ-

λετε διευκρίνιση επί της τροπολογίας πριν φύγει ο κύριος Υπουρ-
γός;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαζαρίδη, θέ-

λετε διευκρίνιση επί της τροπολογίας;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Αµυρά,

έχετε τον λόγο επί της τροπολογίας για ένα λεπτό. Ερώτηση να
κάνετε, σας παρακαλώ, όχι τοποθέτηση. Τοποθέτηση θα κάνετε
στην οµιλία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ξέρω.
Εγώ διευκρινιστικά θα ρωτήσω τον κύριο Υπουργό. Φαίνεται

µε αυτόν τον τρόπο να υπάρχει αλληλοεπικάλυψη αρµοδιοτήτων
µεταξύ του ΟΑΕΔ και της Γενικής Γραµµατείας. Η Γενική Γραµ-
µατεία έχει δικά της προγράµµατα που τρέχει πέραν του ΟΑΕΔ;
Εάν ισχύει αυτό, εγώ σας λέω ότι ορθώς πράττετε. Εάν, όµως,
δεν ισχύει, έχουµε θέµα διότι υποκαθιστάτε στην ουσία τον
ΟΑΕΔ. Οπότε αυτό θέλουµε να µας απαντήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Γεωργιάδης δεν

είναι εδώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε στις δύο

παρατηρήσεις του κ. Μπούρα και του κ. Αµυρά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-

νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ωραία. Πολύ
γρήγορα ξαναλέω ότι µιλάµε για µια πρόταση η οποία έχει έρθει
από την υπηρεσία ως καθαρά νοµοτεχνική βελτίωση για να µην
προκύψει κάποιο πρόβληµα στους ελέγχους, γιατί µιλάµε για
συγχρηµατοδοτούµενα.

Ποια είναι η διαδικασία των συγχρηµατοδοτούµενων µέχρι σή-
µερα; Για αυτό επιµένω ότι δεν αλλάζει. Η Γενική Γραµµατεία
σχεδιάζει και καταρτίζει το πρόγραµµα το οποίο υλοποιείται από
τον ΟΑΕΔ. Αυτό δεν αλλάζει. Αυτό συµβαίνει και τώρα. Όλα τα
προγράµµατα κοινωφελούς εργασίας υλοποιούνται από τον
ΟΑΕΔ, αλλά επειδή είναι συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα
από το πλαίσιο των ΕΣΠΑ, έχουµε την ευθύνη της εµπλοκής της
Γενικής Γραµµατείας. Επειδή στην προηγούµενη διατύπωση
στον νόµο αναφερόταν ο ΟΑΕΔ, αλλά τα προγράµµατα υλοποι-
ούνται από κοινού µε την Γενική Γραµµατεία, η πρόταση της υπη-
ρεσίας, για να είµαστε τελείως νοµικά καθαροί και για να µην

προκύψει κανένα πρόβληµα, ήταν να διασαφηνιστεί στον νόµο.
Νοµίζω ότι δεν υπάρχει κάποιο παραπάνω ζήτηµα. Νοµίζω ότι

η πρώτη παρατήρηση είναι ζήτηµα παρεξήγησης.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ, Βουλευτής Αργολίδος κ. Ιωάννης Μανιάτης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να εκφράσω τη
θλίψη µας για την απώλεια του Κώστα Λιάσκα και να τιµήσουµε
τη µνήµη του. Ο Κώστας Λιάσκας ήταν ο Πρόεδρος του Τεχνικού
Επιµελητηρίου για πολλά χρόνια και Υπουργός και ένας γνήσιος
εκφραστής του τεχνικού κόσµου της χώρας. Εκφράζουµε, λοι-
πόν, προς την οικογένειά του τη θλίψη και τη συµπάθειά µας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, ξέρετε τι µου θυµίσατε,
όταν άρχισα να διαβάζω το νοµοσχέδιό σας; Μου θυµίσατε τον
Νίκο Βαµβακούλα. Ο Νίκος Βαµβακούλας, λοιπόν, σε µια ποδο-
σφαιρική περίοδο που δεν πήγαινε καλά ο Ολυµπιακός σε κάποια
σύσκεψη είπε: «ρε παιδιά, δεν πάµε καλά. Δεν φτιάχνουµε µια
τριµελή επιτροπή από πέντε - έξι άτοµα;». Βέβαια, ο Νίκος Βαµ-
βακούλας ήταν καλός αµυντικός και καµµία φορά έβαζε και κα-
νένα γκολ.

Εσείς τώρα προσπαθείτε να τον µιµηθείτε, αλλά µε πολύ κακό
τρόπο, γιατί είστε µια πολύ κακή Κυβέρνηση. Προφανώς, κάποια
στιγµή εκεί στο Μαξίµου είπατε: «Δεν πάµε καλά. Έρχονται δη-
µοτικές εκλογές. Θα πρέπει να βάλουµε κάποιον υποψήφιο στον
Δήµο της Αθήνας. Θα µας ρωτήσουν τι έχουµε κάνει για τον
Δήµο της Αθήνας και δεν θα έχουµε κάνει απολύτως τίποτα για
τον Δήµο της Αθήνας».

Άρα δεν φτιάχνουµε µια κρατική εταιρεία να λέµε ότι τουλάχι-
στον φτιάξαµε µια κρατική εταιρεία, που εκτός των άλλων θα µας
βοηθήσει να διορίσουµε και καµµιά πενηνταριά, εξηνταριά, εκα-
τοσταριά ανθρώπους που µπορούν να παίξουν το παιχνίδι το
δικό µας; Αυτόν µου θυµίσατε. Τον Νίκο Βαµβακούλα.

Επειδή, όµως, τα πράγµατα είναι πολύ σοβαρά για τον τρόπο
διακυβέρνησης της χώρας και τον χειρισµό των δηµοσίων πραγ-
µάτων, το νοµοσχέδιο αυτό έρχεται, αγαπητοί συνάδελφοι, σε
µια συγκυρία όπου έσκασε µία ακόµα φούσκα της Κυβέρνησης.
Η φούσκα του προκλητικού συγχρωτισµού της Κυβέρνησης µε
τον κοµµατικό της εργολάβο, τον κ. Καλογρίτσα.

Πριν δυο µέρες, λοιπόν, µάθαµε ότι ο εκλεκτός της Κυβέρνη-
σης εργολάβος, ο κ. Καλογρίτσας, ο εργολάβος ο οποίος επρό-
κειτο να πάρει τηλεοπτική άδεια µε υποθήκη κάποια ανύπαρκτα
βοσκοτόπια σε νησί του Ιονίου, µε τη συγγενική σχέση που έχει
µε στελέχη της Κυβέρνησης έχει αναλάβει τις τέσσερις από τις
οκτώ εργολαβίες, τις σπαστές εργολαβίες του άξονα Πάτρα –
Πύργος. Τέσσερις εργολαβίες συνολικού προϋπολογισµού 250
εκατοµµυρίων ευρώ, για τις οποίες εργολαβίες όταν η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή είπε στην Κυβέρνηση «αυτό που κάνετε, µας δη-
µιουργεί σοβαρές επιφυλάξεις, δεν θα γίνει το έργο έτσι όπως
πρέπει», για πρώτη φορά η Κυβέρνηση, ο αρµόδιος Υπουργός
είπε «µην φοβάστε, εάν βγούµε έξω από τον προϋπολογισµό θα
συµπληρώσουµε τα κονδύλια από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων». Δεν έχει ξαναγίνει αυτό σε δηµόσιο έργο, να δε-
σµεύεται η Κυβέρνηση ότι για κάποιο έργο αν πέσει έξω ο προ-
γραµµατισµός θα συµπληρωθεί από δηµόσιο χρήµα. 

Και, βεβαίως, ο κ. Καλογρίτσας είναι ο άνθρωπος ο οποίος δεν
µπορεί πια να στηρίξει τις εγγυητικές του επιστολές ούτε για την
τηλεθέρµανση της Φλώρινας ούτε για τον άξονα Καλλονή – Σίγρι
ούτε για την αποχέτευση του Διονύσου. Διότι, βεβαίως, όταν κά-
ποιος δίνει εκπτώσεις πάνω από 55%, όσο κολλητός και να είναι
στην Κυβέρνηση, κάποια στιγµή σκάει το σκάνδαλο. 

Αγαπητοί Υπουργοί, είστε τριάµισι χρόνια στη διακυβέρνηση
της χώρας. Μπορείτε να µας πείτε τι έχετε κάνει για τον Δήµο
Αθηναίων; Όχι ως διοικητική δοµή αλλά για τους κατοίκους του
Δήµου της Αθήνας. Γιατί στον απλό πολίτη το µόνο που έρχεται
στον νου ότι έχετε κάνει για την Αθήνα είναι ότι είχατε παραλάβει
λειτουργικά πλεονασµατικές αστικές συγκοινωνίες, τις καταντή-
σατε να κυκλοφορούν τα µισά λεωφορεία απ’ όσα κυκλοφορού-
σαν το 2014 και θα τις παραδώσετε µετά τις επόµενες εκλογές
απολύτως προβληµατικές µε δεκάδες εκατοµµύρια ελλείµµατα.
Αυτό είναι το µόνο που φαίνεται ότι έχετε κάνει για την Αθήνα. 

7444 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Όµως, υπάρχει και κάτι άλλο εξίσου ενδιαφέρον. Πριν έναν
χρόνο, ήταν Μάιος του 2017, ο Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας έκανε
επίσκεψη στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Και εκεί
παρουσία του Υπουργού κ. Σταθάκη έκανε εξαγγελίες για το µέλ-
λον της Αθήνας. 

Εδώ ανοίγω µια παρένθεση. Για να κάνει εξαγγελίες από το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προφανώς αυτά τα
οποία εξήγγειλα, που είναι περίπου αυτά που θέλετε εσείς να
φτιάξετε µε την εταιρεία σας, θεωρεί ότι ανήκουν στην αρµοδιό-
τητα του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Τώρα τι άλλαξε και αυτά
τα αντικείµενα έρχονται στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Δη-
µοσίων Έργων και του Υπουργού Επικρατείας; 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ξέρετε τι υποσχέθηκε ο κύριος Πρωθυ-
πουργός πριν έναν χρόνο; Υποσχέθηκε ότι τέτοια εποχή, προς
το τέλος του 2018, θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαγωνισµοί –όχι
µόνο θα έχουν προκηρυχθεί, θα έχουν ολοκληρωθεί- για τα ακό-
λουθα στην Αθήνα: κατεδάφιση «Λεωφόρου», µεταφορά του γη-
πέδου του Παναθηναϊκού, µητροπολιτικό πάρκο στου Γουδή,
ενιαίο µέτωπο πρασίνου στη λεωφόρο Αλεξάνδρας, ανάπλαση
Ελαιώνα - Βοτανικού, δηµιουργία φορέα µεταφοράς στρατοπέ-
δων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας για να φτιαχτεί ένα πραγ-
µατικό µητροπολιτικό κέντρο στου Γουδή. 

Μάλιστα, δεσµεύθηκε ο κύριος Πρωθυπουργός ότι θα επο-
πτεύει προσωπικά το συγκεκριµένο project, διότι όπως είπε και
µάθαµε κι εµείς, έχει κάνει µεταπτυχιακές σπουδές στην πολεο-
δοµία και, άρα, και µε την επαγγελµατική του εµπειρία θα επο-
πτεύσει το συγκεκριµένο project. 

Κύριοι Υπουργοί, µπορείτε να µας πείτε στον έναν χρόνιο που
µεσολάβησε, τι ακριβώς έχει υλοποιήσει ο Πρωθυπουργός κ. Τσί-
πρας από τις δεσµεύσεις του πριν έναν χρόνο για τα θέµατα της
Αθήνας;  

Τι έχουµε τώρα µπροστά µας; Τι νοµοσχέδιο συζητούµε; Συ-
ζητούµε ένα νοµοσχέδιο για να δηµιουργήσουµε µία ακόµη κρα-
τική εταιρεία, µια κρατική εταιρεία, που δηµιουργείται µε
υφαρπαγή αρµοδιοτήτων από τον Δήµο της Αθήνας, χωρίς την
υπογραφή του συναρµόδιου Υπουργού Εσωτερικών. Άλλη µία
παρένθεση µε πολλά ερωτηµατικά. Γιατί άραγε; Δέκα Υπουργοί
υπογράφουν το νοµοσχέδιο, όχι ο Υπουργός Εσωτερικών αρµό-
διος για θέµατα τοπικής αυτοδιοίκησης. Γιατί; 

Και τι έρχεται και κάνει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο; Κατα-
πατά το άρθρο 101 του Συντάγµατος, που µιλά για διοικητική
αποκέντρωση της χώρας και κάνει κρατική υπερσυγκέντρωση. 

Καταπατά το άρθρο 102 του Συντάγµατος, που αναφέρει ρητά
µάλιστα ότι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Ορ-
γανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθµού.  

Επίσης, καταπατά την αρχή της επικουρικότητας, που είναι µία
βασική αρχή της ευρωπαϊκής ιδέας. 

Και, βεβαίως, έρχεται σε απόλυτη σύγκρουση µε την Ευρώπη
που θέλουµε όλοι να διαµορφώσουµε, την Ευρώπη των περιφε-
ρειών, που θα είναι δίπλα στον πολίτη ως ένα ισχυρό όπλο απέ-
ναντι στην Ευρώπη της δηµαγωγίας, του λαϊκισµού, της
ακροδεξιάς, του ρατσισµού και της εσωστρέφειας. Καταπατάτε,
δηλαδή, δύο άρθρα του Συντάγµατος και δύο βασικές αρχές της
ευρωπαϊκής ιδέας. 

Δηµιουργείτε µία κρατική εταιρεία για ποιον λόγο άραγε; Φαν-
τάζοµαι ότι κάποιος ευφυής εγκέφαλος εκεί στο Μαξίµου θα
είπε: «Τριπλασιάσαµε του γενικούς γραµµατείς στα Υπουργεία.
Μέχρι τώρα ξέραµε ότι έχει έναν γενικό γραµµατέα κάθε Υπουρ-
γείο. Τώρα έχουµε γενικό γραµµατέα, ειδικό γραµµατέα, ανα-
πληρωµατικό ειδικό γραµµατέα, θεµατικό ειδικό γραµµατέα.
Έχουµε καµµιά διακοσαριά γενικούς γραµµατείς. Προφανώς η
δεξαµενή αυτή διορισµού κοµµατικών στελεχών τελείωσε. Βρί-
σκουµε τώρα καινούργια δεξαµενή. Αφαιρούµε αρµοδιότητες
από την αυτοδιοίκηση, δηµιουργούµε κρατική εταιρεία –καλό µα-
γαζί, καινούργια κρατική εταιρεία- και σε αυτή κάνουµε ό,τι θέ-
λουµε».

Αντί να κάνετε αυτό που οφείλει να κάνει µία σύγχρονη ευρω-
παϊκή κυβέρνηση, να διαµορφώσετε το θεσµικό πλαίσιο για τον
µητροπολιτικό Δήµο Αθήνας και για τον µητροπολιτικό Δήµο
Θεσσαλονίκης, που είναι δύο ανάγκες που υπάρχουν, είναι ορα-
τές, έχουν κατατεθεί προτάσεις, δεν το κάνετε για έναν πολύ

απλό λόγο. Γιατί θα ξεφύγει ο κοµµατικός και οικονοµικός έλεγ-
χος από τα χέρια σας.

Θα µε ρωτούσε κάποιος: Ωραία, να αποδεχθούµε την κριτική
σας, κύριε Μανιάτη. Εσείς, όταν κυβερνήσατε, µπορείτε να µας
πείτε τι κάνατε για την Αθήνα; Είναι εύλογη η ερώτηση. Σπεύδω,
λοιπόν, να απαντήσω τι κάναµε για την Αθήνα µέσα σε ένα έτος,
το 2014. Δηµιουργήσαµε, θεσµοθετήσαµε, νοµοθετήσαµε το
Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας - Αττικής. Τριάντα χρόνια µετά τον
νόµο Τρίτση, η Αθήνα και η Αττική απέκτησαν ολοκληρωµένο
σχέδιο πραγµατικής ολιστικής ανάπτυξης σε όλους τους τοµείς,
επιχειρηµατικό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό, πολεοδοµικό, συγ-
κοινωνιακό. Για πρώτη φορά η Αττική και η Αθήνα απέκτησαν
ρυθµιστικό σχέδιο, το οποίο καταψηφίσατε. 

Σας καταθέτω το σχετικό για τα Πρακτικά, όπως λέει και ο
Βαγγέλης Βενιζέλος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεύτερον, πάλι µέσα στο 2014, µέσα στην ίδια χρονιά θεσµο-
θετήσαµε το Σχέδιο Ολοκληρωµένης Αστικής Παρέµβασης για
το κέντρο της Αθήνας, το ΣΟΑΠ του κέντρου της Αθήνας, κορυ-
φαία πολεοδοµική, συγκοινωνιακή, αναπτυξιακή παρέµβαση για
το κέντρο της Αθήνας. Πρώτη φορά στην Ελλάδα κυβέρνηση
τολµούσε να συναθροίσει αρµοδιότητες δεκαεπτά διαφορετικών
αντικειµένων σε ένα ενιαίο κείµενο µε συνυπογραφή πολλών
Υπουργών και να διαµορφώσει το πλαίσιο για το πώς θα ξεπε-
ράσουµε τα προβλήµατα του κέντρου της Αθήνας -πάρτε και το
σχετικό, παρακαλώ, για τα Πρακτικά- την ίδια στιγµή που ήταν
σε εξέλιξη το αντίστοιχο ΣΟΑΠ για τους επτά δήµους της δυτι-
κής Αθήνας και το αντίστοιχο ΣΟΑΠ για τον Δήµο Θεσσαλονίκης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Φτάνουν αυτά; Όχι. Κάναµε και κάτι ακόµη. Προχωρήσαµε
στην προσπάθεια για επίλυση ενός µεγάλου θέµατος του κέν-
τρου της Αθήνας, που είναι τα χίλια οκτακόσια εγκαταλελειµµένα
κτήρια στο κέντρο της Αθήνας. Είναι κτήρια που αποτελούν κίν-
δυνο για την ασφάλεια και τη ζωή των ανθρώπων που περνούν
από µπροστά τους και αποτελούν οικονοµικά και άλλα βαρίδια
για τους ιδιοκτήτες που τους έλαχε να έχουν κτήρια τα οποία δεν
µπορούν να ανακαινίσουν.

Και δώσαµε τη δυνατότητα στην πολιτεία και τον Δήµο Αθη-
ναίων –γιατί έγινε σε συνεργασία µε τον Δήµο Αθηναίων- να πα-
ρέµβουµε, έτσι ώστε µέσα από χρηµατοδοτικά εργαλεία όπως
το «JESSICA», όπως το πακέτο Γιούνγκερ, όπως το ΕΣΠΑ αυτά
τα χίλια οκτακόσια εγκαταλελειµµένα κτήρια του κέντρου της
Αθήνας να αξιοποιηθούν κοινή συναινέσει των ιδιοκτητών, του
δήµου και της πολιτείας. Και διαµορφώσαµε πλήρες νοµοθέτη-
µα. Ήταν ένα έτοιµο σχέδιο νόµου, το οποίο παραδώσαµε στον
Υπουργό Περιβάλλοντος, Πολεοδοµίας και Ενέργειας, που ανέ-
λαβε τον Ιανουάριο του 2015. Ήταν ένα έτοιµο σχέδιο νόµου!

Ορίστε και το σχετικό έγγραφο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μη µε ρωτήσετε, αγαπητοί συνάδελφοι, τι έχει γίνει µέχρι
τώρα. Εδώ και τριάµισι χρόνια το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου
ούτε καν έχει ακουστεί ότι µπορεί να ενδιαφέρει την Κυβέρνηση. 

Και για να έρθουµε τώρα να δούµε το νοµοθέτηµα που µας
φέρνουν οι Υπουργοί. Τι µας ζητάει; Λέει: «Οι δύο αξιότιµοι κύ-
ριοι Υπουργοί θα ασχοληθούν για το κέντρο της Αθήνας µε τη
νεοφυή, καινοτόµο επιχειρηµατικότητα». Είναι φιλόδοξος στό-
χος, τον σέβοµαι. Αναρωτιέµαι, µε ποια υποδοµή θα ασχοληθούν
τα γραφεία σας ή τα Υπουργεία σας ή οι υπηρεσίες σας, κύριοι
Υπουργοί, µε τη νεοφυή, καινοτόµο επιχειρηµατικότητα; Επίσης,
θα ασχοληθείτε µε τον τουρισµό, τον πολιτισµό και την αλληλέγ-
γυα οικονοµία. Με ποια υποδοµή άραγε, κύριοι Υπουργοί; 

Μια δεύτερη παρατήρηση θα κάνω σε ένα άλλο άρθρο. Ζητάτε
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να εγκρίνουµε κατά παρέκκλιση διατάξεων πολεοδοµικών, δια-
τάξεων δηµοσίων συµβάσεων, να αξιοποιήσετε χώρους. Γιατί
«κατά παρέκκλιση»; Δεν το καταλαβαίνω. Γιατί δεν νοµοθετείτε,
εάν κάτι λείπει από την ελληνική νοµοθεσία;

Τρίτη παρατήρηση. Μας ζητάτε να συµφωνήσουµε να διορί-
σετε επταµελές διοικητικό συµβούλιο. Τι προσόντα, ρε παιδιά,
θα έχουν αυτοί οι άνθρωποι που θα κάνουν ένα τόσο σπουδαίο
έργο; Δεν υπάρχει ούτε µία λέξη για το τι προσόντα πρέπει να
έχουν αυτοί οι άνθρωποι. Απλώς λέει κάπου ότι πρέπει να είναι
αξιόλογοι άνθρωποι ή κάτι τέτοιο.

Και έρχεται στο µυαλό µου το βατερλό της Κυβέρνησης µε τον
Ελληνικό Διαστηµικό Οργανισµό, όπου εκεί διορίσατε –ήταν µία
φωτεινή εξαίρεση του κακού εαυτού σας, αλλά δεν τον αντέξατε
τον εαυτό σας, έναν µήνα τον αφήσατε να είναι καλός και τον
ανατρέψατε- έναν σπουδαίο Έλληνα επιστήµονα, τον καθηγητή
και ακαδηµαϊκό Σταµάτη Κριµιζή, ο οποίος παραιτήθηκε σε έναν
µήνα, λέγοντας: «follow the money». Γιατί το είπε αυτός ο σπου-
δαίος άνθρωπος;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, βλέ-
πετε το ρολόι απέναντι, έτσι;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω.
Τέταρτη παρατήρηση και προτελευταία για το νοµοσχέδιο:

Αδιανόητη, απαράδεκτη διατύπωση λέει ότι αυτή η κρατική εται-
ρεία «προσλαµβάνει προσωπικό µε σύµβαση εργασίας αορίστου
και ορισµένου χρόνου, µε σύµβαση µίσθωσης έργου και έµµι-
σθης εντολής». 

Ερωτήµατα στους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ, που θα κληθούν
να υπερψηφίσουν: Πόσους, ρε παιδιά, θα διορίσει αυτή η εται-
ρεία; Ποιων ειδικοτήτων; Με τι προϋπολογισµό; Υπάρχουν έστω
στοιχειώδη χαρακτηριστικά; Θα είναι δέκα άνθρωποι, πενήντα,
εκατό, πεντακόσιοι; Γιατί δεν λέει στοιχειωδώς το νοµοσχέδιο
«θα διορίσουµε ή θα απασχολήσουµε έως είκοσι, ειδικοτήτων
τάδε». Τι θα είναι; Κηπουροί θα είναι, θυρωροί, αρχιτέκτονες,
συγκοινωνιολόγοι; Γιατί δεν µας λέτε για ποιες ειδικότητες θέ-
λετε να σας δώσουµε νοµοθετική εξουσιοδότηση; 

Και, βεβαίως, δεν µας λέτε και για τον λόγο αυτόν το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους αδυνατεί να αξιολογήσει τη δαπάνη σε
µια εποχή σκληρής λιτότητας,- όπου κόβετε τρεις συντάξεις από
τους συνταξιούχους…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, µε
συγχωρείτε, αλλά πρέπει να σας διακόψω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, βρίσκοµαι στην τελευ-
ταία µου σελίδα. Θα ολοκληρώσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, εάν
θέλετε να τελειώσουµε απόψε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα χρησιµοποιήσω και τον χρόνο της
δευτερολογίας µου. Δεν θα χρησιµοποιήσω δευτερολογία καθό-
λου.

Γι’ αυτό, λοιπόν, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν ανα-
φέρει λέξη για το κόστος. Είναι άγνωστο το κόστος.

Και, βεβαίως, η τελευταία παρατήρηση είναι ότι µας ζητάτε να
σας εξουσιοδοτήσουµε να διαµορφώσετε και ένα γνωµοδοτικό
συµβούλιο αγνώστου συνθέσεως, αγνώστου κόστους, αγνώστων
αρµοδιοτήτων, όπως αντίστοιχα και το διοικητικό συµβούλιο.

Συνοψίζοντας, πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο θεσµικά, κοινω-
νικά, οικονοµικά και πολιτικά προκλητικό. Προσπαθεί να δηµιουρ-
γήσει µία άχρηστη και αχρείαστη καινούργια κρατική εταιρεία
και γι’ αυτό το καταψηφίζουµε και επί της αρχής και επί των άρ-
θρων.

Και επειδή η χώρα βρίσκεται στην ολοκλήρωση του τρίτου
µνηµονίου, του µνηµονίου Τσίπρα, µέχρι τον Αύγουστο του 2018,
εµείς πολύ καθαρά πολιτικά λέµε ότι δεν εµπιστευόµαστε αυτή
την Κυβέρνηση να διαπραγµατευτεί το µέλλον της χώρας για τα
επόµενα δέκα χρόνια και γι’ αυτό ζητούµε να προκηρυχθούν
εκλογές εδώ και τώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μέχρι να έρθει ο κ.

Παναγιώταρος στο Βήµα, για να λάβει τον λόγο, και επειδή διά-
βασα και τα πρακτικά της επιτροπής, νοµίζω ότι πρέπει στη
µνήµη κάποιου ανθρώπου, γιατί όλοι µιλάτε για τα εγκαταλελειµ-
µένα κτήρια της Αθήνας, να πω κάτι το οποίο δεν το ξέρετε. 

Το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όταν ήµουν πρόεδρος
στην ΚΕΔΕ, δηµιούργησε µία επιστηµονική επιτροπή υπό την
προεδρία του αειµνήστου Δηµητρίου Τσάτσου –και θα καταλά-
βετε γιατί ήταν πρόεδρος επιστηµονικής επιτροπής- κατέγραψε
τα κτήρια, βρήκε τους ιδιοκτήτες. 

Σας λέω προς µεγάλη σας έκπληξη -για όσους δεν το ξέρετε-
ότι ο µεγαλύτερος ιδιοκτήτης είναι το ελληνικό δηµόσιο µε
πρώτο Υπουργείο το Υπουργείο Πολιτισµού. Δεύτερος ιδιοκτή-
της είναι η Κτηµατική Εταιρεία του Δηµοσίου και τρίτος ιδιοκτή-
της είναι διάφοροι ιδιώτες. 

Και επειδή τα δύο πρώτα «δεσµεύονταν» ως κληροδοτήµατα
και ήταν δύσκολη η αξιοποίησή τους, ο Δηµήτρης Τσάτσος έφ-
τιαξε το νοµικό πλαίσιο, που ήταν και σχέδιο νόµου και προ-
εδρικά διατάγµατα, που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν αυτά τα
κτήρια. Αυτό βγήκε σε έναν τόµο. Το έχουν τα αρµόδια Υπουρ-
γεία αλλά δεν το επικαλούνται. Στέλνουν τις εισηγήσεις τους
στους Υπουργούς και οι υπηρεσιακοί παράγοντες των Υπουρ-
γείων λένε ότι είναι δικές τους ιδέες. Στη µνήµη, λοιπόν, του Δη-
µητρίου Τσάτσου ήµουν υποχρεωµένος να κάνω αυτή την ενη-
µέρωση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Πρόεδρε, πότε έγινε αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ήµουν εγώ ακόµα
στην ΚΕΔΕ, κύριε Σπίρτζη, εποµένως πρέπει να ήταν το 2010 πε-
ρίπου.

Κύριε Παναγιώταρε, συγγνώµη που σας έκανα να περιµένετε.
Έχετε τον λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν η αισθητική σας είναι τύπου Τζέισον-Αντιγόνης, τότε κατα-

λαβαίνουµε τι σόι ανάπλαση θέλετε να κάνετε στην Αθήνα. Διότι
ακούγεται οξύµωρο να θέλουν να οµορφύνουν την πόλη οι πά-
σης φύσεως θιασώτες του µπάφου, της µαστούρας και των γλα-
στράκιδων. Των πάσης φύσεως µπαχαλάκηδων που καίνε, σπάνε
την Αθήνα και έχουν φαρδιές πλατιές τις υπογραφές στήριξης
από τη συντριπτική πλειοψηφία των Βουλευτών -και όχι µόνο- του
ΣΥΡΙΖΑ. Από τους θιασώτες των λαθροµεταναστών, όπου τους
έχετε δώσει γη και ύδωρ και στην Αθήνα και κάνουν ό,τι γουστά-
ρουν στην κυριολεξία και δεν δίνουν λογαριασµό εις βάρος των
υπολοίπων πολιτών. 

Οι θιασώτες του νόµου Παρασκευόπουλου, που αποφυλακίζε-
ται η σάρα η µάρα και το κακό συναπάντηµα και επιστρέφουν
στον τόπο του εγκλήµατος και κάνουν το θεάρεστο έργο τους
µέχρι να συλληφθούν ξανά από την αστυνοµία και µετά πάλι µε
το νόµο Παρασκευόπουλου να βγουν έξω!

Οι θιασώτες που υπερασπίζονται µετά µανίας το άσυλο των
παρανόµων στα πανεπιστήµια, που τα έχουν µετατρέψει σε άντ-
ρα ανοµίας και σε σηµεία εφόδου, όπου βγαίνουν, κάνουν ό,τι
κάνουν και µπαίνουν µέσα ξανά, γιατί εκτός των άλλων είναι και
θρασύδειλοι. 

Στους θιασώτες της ασυδοσίας των πάσης φύσεως ισχνών µει-
ονοτήτων εις βάρος του συντριπτικού συνόλου αυτής της πόλης
και όχι µόνο. Τους θιασώτες των γιαλαντζί οικολόγων, των µαϊ-
µού οικολόγων, της πλάκας στην κυριολεξία, των κορµοράνων,
της κωλοτούµπας -βλέπε Ελληνικό-, της νοµιµοποίησης αυθαι-
ρέτων -βλέπε Mall-, της πλαστικής σακούλας και πολλών άλλων
καταστάσεων. 

Τους θιασώτες της διαιώνισης των χωµατερών, που δεν µας
έφθανε η πλέον κορεσµένη χωµατερή-χαβούζα στη Φυλή και
όπου προεκλογικά η Περιφέρεια -η κ. Δούρου- έλεγε ότι θα κλεί-
σει αµέσως µόλις αναλάβει και όχι µόνο δεν έκλεισε, συνεχίζει
και λειτουργεί και επεκτείνεται µε διάφορα τερτίπια, αλλά έσκασε
και χρήµατα για να συνεχιστούν τα έργα στον Γραµµατικό, παρ’
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση µας έριξε «κόκκινη κάρτα», κανείς δεν
το θέλει, αλλά όλως τυχαίως να πληρώνει η Περιφέρεια χρήµατα
στον γνωστό µεγαλοεργολάβο για ένα έργο που ενδεχοµένως
δεν θα λειτουργήσει ποτέ.

Στους θιασώτες των διοδίων εντός οικιστικού ιστού. Παρά τις
διαβεβαιώσεις –έφυγε ο αρµόδιος Υπουργός- ότι δεν θα πληρώ-
νουν διόδια οι κάτοικοι της Βαρυµπόµπης, του Αγίου Στεφάνου,
της Κηφισιάς και άλλων περιοχών, είµαστε σίγουροι για το αντί-
θετο. 
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Αντιπροσωπεύετε όλα όσα έχουν καταντήσει την Αθήνα στο
χάλι που βρίσκεται. Τα αντιπροσωπεύετε διότι έχετε τις ιδεολη-
ψίες σας. Έχετε πάρει το µεγαλύτερο τµήµα του παλαιού και
βρώµικου ΠΑΣΟΚ, του αρρωστηµένου, αυτών που σαν ανεµο-
δούρες πηγαίνουν όπου βρουν εξουσία και καρέκλα. Έχετε
πάρει όλα τα αρνητικά του παρελθόντος. 

Φορείς υπάρχουν. Λέτε ότι θέλετε να ιδρύσετε έναν νέο
φορέα. Σε τι θα διαφέρει ο νέος φορέας από τους προηγούµε-
νους; Σε τίποτα απολύτως, µιας και θα διέπεται από την ίδια υπο-
βαθµιστική, µηδενιστική νοοτροπία που σας διακατέχει.

Δεν λάβατε υπ’ όψιν σας τους άλλους δύο βασικούς φορείς ή
µάλλον δεν λάβατε καθόλου υπ’ όψιν σας τον Δήµο Αθηναίων,
παρ’ ότι ο Δήµος Αθηναίων πρέπει να έχει τον πρώτο λόγο για
τα του Δήµου Αθηναίων. Όµως, λάβατε υπ’ όψιν σας τον µόνο
φορέα, ο οποίος συµφώνησε µαζί σας, την Περιφέρεια Αττικής,
την κ. Δούρου, την οµογάλακτή σας, η οποία τα πάει περίφηµα
µε τις πράξεις της, κόσµος πνίγεται, καίγονται, καταστρέφονται
και το µόνο φαραωνικό έργο –µιλούσε προεκλογικά κατά των φα-
ραωνικών έργων- είναι η ανάπλαση του φαληρικού µετώπου.
Εκταµίευσε 300 εκατοµµύρια ευρώ περίπου από κονδύλια, προ-
ϋπολογισµούς ή από οπουδήποτε αλλού, προκειµένου να φτιάξει
ένα τερατούργηµα στον φαληρικό όρµο.

Όσοι έχετε περάσει θα βλέπετε ότι υψώνεται ένα τεράστιο τεί-
χος, τσιµέντο, τσιµέντο, τσιµέντο, ενώ υποτίθεται ότι όταν είχε
έρθει στην Περιφέρεια έλεγε ότι αυτό το έργο θα γίνει, προκει-
µένου οι κάτοικοι του Μοσχάτου, της Καλλιθέας και άλλων πε-
ριοχών να ανασάνουν ξανά και να βλέπουν προς τη θάλασσα.

Βλέπουµε πάλι την εταιρεία «ΑΚΤΩΡ» –τυχαίο;- να τσιµπάει
εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ για ένα έργο, το οποίο δεν κα-
ταλαβαίνει κανείς και όσο περνάει ο καιρός αντιλαµβάνονται όλο
και περισσότεροι πού αποσκοπεί. 

Ο Δήµος Αθηναίων που θα έπρεπε να έχει τον πρώτο λόγο, δυ-
στυχώς, εδώ και δύο τετραετίες διοικείται από έναν άκρως απο-
τυχηµένο δήµαρχο, ο οποίος δεν έχει κάνει τίποτε απολύτως,
παρά µόνο για τους λαθροµετανάστες. Αν και τώρα τελευταία
και ο ίδιος διαµαρτύρεται, γιατί η κατάσταση έχει φτάσει στο
απροχώρητο. Βέβαια, µικρό το κακό για τον ίδιο, γιατί µένει
κάπου στα βόρεια προάστια, σε µία πολύ ωραία µεζονέτα, οπότε
δεν του πολυκαίγεται καρφί για το τι συµβαίνει στο κέντρο της
πόλεως των Αθηνών. 

Αντί να ασχοληθείτε µε τον Δήµο Αθηναίων και να δείτε πώς
θα γίνει µητροπολιτικός δήµος και πώς θα µπορέσουν να µαζευ-
τούν τα ασυµµάζευτα για το καλό των πολιτών και των διαµενόν-
των στην πρωτεύουσα της χώρας, δεν έχετε κάνει τίποτα
απολύτως. Πελαγοδροµείτε παντού τριάµισι χρόνια τώρα. Αλ-
λιώς ξεκινήσατε προεκλογικά το 2015, αλλιώς µετεκλογικά, αλ-
λιώς στην πορεία τον Αύγουστο του 2015 και αλλιώς µετά τις
εκλογές του Σεπτέµβρη του 2015. Έχετε φέρει τα πάντα τούµπα!

Κι ενώ δεν µπορείτε να χωρίσετε δύο γαϊδάρων άχυρα, στην
κυριολεξία, έχετε την απαίτηση να αναπλάσετε την Αθήνα. Και
όλα αυτά µε µια καινούργια ΔΕΚΟ. Διότι τις παλιές ΔΕΚΟ τις
έχετε βάλει στο Ταµείο Αποκρατικοποίησης και ξεπουλάτε όσες
είναι καλές. Τις άλλες, τα σαπάκια, θα τις κρατήσετε εσείς. Φτιά-
χνετε, λοιπόν, µια καινούργια ΔΕΚΟ, -ωραία η σκέψη σας!- η
οποία δεν υπάγεται στα µνηµόνια και σε όλο αυτό το σχέδιο ξε-
πουλήµατος των πάντων. Θα διορίσετε νέους διευθυντές, υπο-
διευθυντές, γραµµατείς, φαρισαίους, γραφεία, καθαρίστριες,
κηπουρούς ή οτιδήποτε άλλο. Προεκλογικό παιχνιδάκι κάνετε και
τίποτε άλλο. 

Η πόλη των Αθηνών έχει σοβαρότατα προβλήµατα. Ένα πρό-
βληµα το οποίο βιώνουµε και αυτές τις ηµέρες και βλέπουµε διά-
φορα τραγελαφικά να συµβαίνουν έχει να κάνει µε το Πεδίο του
Άρεως, έναν από τους τρεις µεγάλους πνεύµονες πρασίνου στην
Αθήνα, όπου οι Έλληνες πολίτες της περιοχής πέριξ του Πεδίου
δεν τολµούν να µπουν µέσα. Ούτε οι υπάλληλοι του δήµου δεν
τολµούν να µπουν µέσα. Και είδαµε τις εικόνες προ ολίγων ηµε-
ρών. Καταρτίζεται -λέει- κάποιο ειδικό σχέδιο από τον δήµο, σε
συνεργασία µε την Αστυνοµία. Μια φορά την εβδοµάδα θα µπαί-
νουν ειδικές δυνάµεις της Αστυνοµίας, ΜΑΤ, ΔΙΑΣ, µαζί µε συ-
νεργεία του δήµου, για να καθαρίσουν τις σύριγγες από τη
µεγαλύτερη πιάτσα ναρκωτικών που υπάρχει αυτή τη στιγµή

στην Αθήνα, την οποία λυµαίνονται αποκλειστικά αλλοδαποί, οι
οποίοι κάνουν ό,τι θέλουν. Έχουν τους τσιλιαδόρους και κανείς
δεν τους πειράζει. Φυσικά, αυτοί είναι χωρίς χαρτιά, χωρίς τίποτε
απολύτως. Κατατρεγµένοι, φουκαράδες πρόσφυγες, τάχα µου
τάχα µου. 

Από τα Εξάρχεια και τον λόφο του Στρέφη, µια άλλη ωραία πε-
ριοχή, ένα δεύτερο άβατο στο κέντρο της πόλεως των Αθηνών.
Περιπολικό δεν µπαίνει πλέον εκεί µε τίποτα και για κανέναν
λόγο. Αν κληθεί το «100» για κάποιον λόγο, δεν πάει. Στον λόφο
του Στρέφη γίνεται µια από τα ίδια. Η συλλογή που θα κάνει κά-
ποιος από σύριγγες αν πάει εκεί θα είναι τεράστια και όλων των
ειδών και των τύπων. 

Εδώ να δώσουµε και τα συγχαρητήριά µας στον Υπουργό,
στον κ. Τόσκα, που βλέπουµε τις τελευταίες εβδοµάδες η Αθήνα
και γενικότερα ολόκληρη η Ελλάδα να έχει µετατραπεί σε ένα
απίστευτο «Φαρ Ουέστ» που όµοιό του δεν υπάρχει. Βλέπουµε
να πυροβολούνται άνθρωποι µέρα παρά µέρα, να σφάζονται και
να σκοτώνονται, βλέπουµε ξυλοδαρµούς. Ό,τι θέλετε γίνεται.
Όλα καλά, δεν τρέχει απολύτως τίποτα! Και µετά µιλάτε για ανά-
πλαση της πόλεως των Αθηνών! 

Να θυµηθούµε το σηµείο - ορόσηµο της πόλης των Αθηνών,
την πλατεία Οµονοίας, την υπέροχη αυτή πλατεία κάποτε µε τα
φοβερά σιντριβάνια της και το γκαζόν, που στο παρελθόν ήταν
σηµείο αναφοράς. Στα χρόνια του κ. Λαλιώτη έγινε µια «ανά-
πλαση» -τάχα- η οποία είχε στοιχίσει τότε κοντά 800.000.000
δραχµές. Και τι έγινε; Πήραν την πλατεία και από στρογγυλή την
έκαναν κάπως οβάλ. Έκοψαν δύο δρόµους. Υπήρξε χάος κυκλο-
φοριακό. Μόνο τσιµέντο, στην κυριολεξία, δεν υπάρχει τίποτε
απολύτως πάνω και πλέον κανένας Έλληνας εδώ και πολλά χρό-
νια δεν τολµάει να πάει εκεί. 

Η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, κύριοι της συγκυβέρ-
νησης, πού είναι; Ούτε στο εν λόγω νοµοσχέδιο είναι ούτε που-
θενά. Είχε ξεκινήσει παλαιότερα από κάποιους ροµαντικούς,
όπως ήταν ο αείµνηστος Τρίτσης, αλλά και άλλοι, οι οποίοι είχαν
ένα όραµα, να ενοποιήσουν τους αρχαιολογικούς χώρους της
πόλης των Αθηνών. 

Αλήθεια, η Ακαδηµία Πλάτωνος τι γίνεται; Την έχετε αφήσει
εκεί στο έλεος του θεού. Έχετε πάει µια βόλτα ή πέφτει µακριά
για σας ή δεν καταδέχεστε να πάτε στον Κολωνό, για να δείτε
ένα απίστευτο πάρκο εκατοντάδων στρεµµάτων, στο οποίο,
όποια ώρα και να πάτε, θα δείτε Πακιστανούς να παίζουν κρίκετ
και να παίρνουν µάλιστα κάποιες πέτρες, τιµήµατα εκεί των αρ-
χαίων και να κάνουν δοκάρια, γκολπόστ ή οτιδήποτε άλλο; Φυ-
σικά, ούτε λόγος για να πάει κάποιος να περπατήσει εκεί µε την
οικογένειά του. Θα µπορούσε να είναι ένας καλός και ωραίος
πνεύµονας πρασίνου και ένας χώρος τον οποίο θα µπορούσαν
να επισκέπτονται καθηµερινά χιλιάδες τουρίστες, όπως γίνεται
µε την Ακρόπολη και άλλα σηµεία στην πόλη των Αθηνών. 

Καλά, στου Φιλοπάππου και στην Ακρόπολη βλέπετε τι γίνεται
τις τελευταίες µέρες. Συµµορίες αλλοδαπών, Αλγερινών «κατα-
τρεγµένων προσφύγων»- εντός πάρα πολλών εισαγωγικών- µα-
χαιρώνουν, ληστεύουν. Βαρούν τα καµπανάκια από παντού, συλ-
λαµβάνει η Αστυνοµία κάποιους, αλλά υπάρχουν άλλοι κι άλλοι
κι άλλοι συνεχώς, αφού είναι πλέον τόσοι πολλοί αυτοί, οι οποίοι
τυχαίνει και είναι όλοι εγκληµατικά στοιχεία. Δυστυχώς µας έρ-
χεται η πλέµπα από παντού. Ενώ από τη µια καυχιέστε ότι ο του-
ρισµός µάς αφήνει χρήµατα και µπορείτε και κορδώνεστε ότι
ανεβαίνουν τα έσοδα σε ποσοστό του ΑΕΠ από τον τουρισµό,
που αγγίζει το 28% περίπου, από την άλλη έχουµε τέτοια ζητή-
µατα, τα οποία θα έπρεπε να τα έχετε λύσει εν τη γενέσει τους. 

Εάν πάµε λίγο στο παρελθόν, ποιος µπορεί να µη θυµηθεί ότι
κάποιος δήµαρχος είχε βάλει µπάρες στο εµπορικό τρίγωνο, οι
οποίες είχαν στοιχίσει και αυτές κάποιες εκατοντάδες εκατοµµύ-
ρια ευρώ; Δεν χρησιµοποιήθηκαν ποτέ, ούτε µια µέρα και δεν
αναζητήθηκαν ευθύνες από κανέναν γι’ αυτό. Από τις µπάρες,
µετά πήγαµε στα εµβόλια, που στοίχισαν πολύ περισσότερα χρή-
µατα εις βάρος του ελληνικού λαού. 

Βλέπουµε κάθε µέρα σ’ αυτή την ωραία πόλη που θέλετε να
αναπλάσετε εκατοντάδες παράνοµα τρίκυκλα αλλοδαπών, χωρίς
χαρτιά, χωρίς τίποτα απολύτως, να ψάχνουν τους κάδους µαζί
µε χιλιάδες Ροµά απ’ όλη τη Βαλκανική και αλλού, µε ό,τι αυτό

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΓ’ - 9 MΑΪΟΥ 2018 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 7447



µπορεί να συνεπάγεται για ζητήµατα υγείας, επιδηµιών και οτι-
δήποτε άλλο. Αυτά, όµως, για εσάς, όποιος τα αγγίζει είναι ρα-
τσιστής και δεν κάνει να ασχολούµαστε µε αυτά.

Η ανακύκλωση είναι ένα άλλο σοβαρότατο ζήτηµα, που και
αυτό έχει να κάνει µε τους ρακοσυλλέκτες, εγχώριους και αλλο-
δαπούς. Είναι ένα σοβαρότατο ζήτηµα, για το οποίο δεν γίνεται
τίποτα επί της ουσίας, κάτι το οποίο θα βοηθούσε σε πολλά επί-
πεδα στην οµορφιά και τη βελτίωση της εικόνας της πόλεως των
Αθηνών. 

Εδώ όλοι οι δήµοι του Λεκανοπεδίου και όχι µόνο, από τη µια
φωνάζουν για τις χωµατερές, αλλά από την άλλη, δεν έχουν
κάνει τίποτα οι ίδιοι να συλλέξουν ούτε καν τα χόρτα και τα κλα-
διά, τα οποία αγγίζουν περίπου το 50% των απορριµµάτων. Διότι
εάν υπήρχαν µηχανήµατα τα οποία θα κλάδευαν επιτόπου, θα
τεµάχιζαν τα κλαδιά, όλο αυτό δεν θα πήγαινε στη χωµατερή, αν-
τιθέτως θα πήγαινε στους χώρους πρασίνου του κάθε δήµου και
θα βοηθούσε πολλαπλώς και ποικιλοτρόπως. 

Για το γήπεδο του Παναθηναϊκού λέξη, για την οµάδα σύµβολο
της πόλης των Αθηνών! Οµιλείτε για τα «προσφυγικά» και έχετε
άλλους λόγους για τους οποίους θέλετε να τα αναπλάσετε. Δεν
είναι ότι θέλετε -διότι δεν αναφέρεται µέσα στο νοµοσχέδιο
ρητά- εκεί να µένουν οι συγγενείς των ασθενών που βρίσκονται
στο Νοσοκοµείο «Άγιος Σάββας». Κάπου αλλού µας πηγαίνει το
µυαλό ότι έχει να κάνει αυτή η ανάπλαση, ότι σ’ αυτά τα κτήρια,
όταν θα αναπλαστούν, θα δείτε κάτι περίεργους τύπους να µέ-
νουν µέσα και όχι συγγενείς.

(Στο σηµείο κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως του
χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, την ανοχή σας για δύο λεπτά ακόµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε. Ούτως ή

άλλως ήταν προειδοποιητικό κουδούνι.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ναι, το είδα. Απλώς, θα χρειαστώ

δύο-τρία λεπτά παραπάνω.
Το γήπεδο του Παναθηναϊκού θα έπρεπε να είναι το πρώτο

στην ατζέντα ανάπλασης της πόλεως των Αθηνών και µάλιστα
στον χώρο όπου βρίσκεται το ιστορικό γήπεδο, στη λεωφόρο
Αλεξάνδρας και µε κέντρο το γήπεδο του Παναθηναϊκού να γίνει
ανάπλαση σε ολόκληρη την περιοχή γύρω. Όπως έγινε στη Φι-
λαδέλφεια µε το γήπεδο της ΑΕΚ και καλώς έγινε, όπως έχει γίνει
στο Καραϊσκάκη µε το γήπεδο του Ολυµπιακού, έτσι θα έπρεπε
να γίνει και µε το γήπεδο του Παναθηναϊκού. Όµως, λέξη από
κανέναν σας, τίποτε απολύτως. 

Οι αστικές συγκοινωνίες, που βοηθούν στην ανάπλαση και γε-
νικώς στην όµορφη εικόνα της πόλης, είναι άλλο ένα θλιβερό
στοιχείο. Περισσότερο από το 50% των οχηµάτων βρίσκεται πα-
ροπλισµένο. Η «µπάλα έχει χαθεί» στην κυριολεξία για τα λεω-
φορεία και για τα τρόλεϊ εις βάρος της µετακίνησης και των
Αθηναίων αλλά και των τουριστών που επισκέπτονται την πόλη.
Βλέπουµε µόνο να υπάρχουν ολοκαίνουργια λεωφορεία, όπως
είδαµε στην πόλη της Μυτιλήνης, µε πινακίδες στα αραβικά για
τους λαθροµετανάστες, µην τυχόν και µπερδευτούν και πάνε σε
κανένα άλλο λεωφορείο, λες και κάτι θα γίνει!

Για τον τουρισµό, που είναι η βαριά µας βιοµηχανία, καλώς ή
κακώς, όλα δουλεύουν και πηγαίνουν από µόνα τους, διότι από
κεντρικό σχεδιασµό και µέριµνα δεν υπάρχει τίποτε απολύτως.

Για την ασφάλεια, όπως προείπαµε, τα πράγµατα είναι δραµα-
τικά. Ρωτήστε κάποιους µάχιµους αστυνοµικούς της Αµέσου
Δράσεως, της «ΔΙΑΣ», να σας πουν κάποια πράγµατα για το κέν-
τρο της πόλεως των Αθηνών, για τις γειτονιές, τι γίνεται στον
Άγιο Παντελεήµονα, στην πλατεία Αττικής, στην Οµόνοια και
αλλού και ποιοι σφάζονται καθηµερινώς πλέον µεταξύ τους. Δεν
µπορούν να συγκρατήσουν τα στίφη των εισβολέων. 

Το εµπορικό τρίγωνο, το οποίο έχετε λιανίσει και διαλύσει στην
κυριολεξία µε τα τρία µνηµόνια και όχι µόνο, που και αυτό θα
έπρεπε να είναι πόλος έλξης, δεν το έχετε φυσικά. Δεν σας πο-
λυκαίγεται και καρφί για το τι συµβαίνει εκεί. Άντε σε κανένα
κουλτουροµπαράκι στου Ψυρρή να έχετε πάει οι περισσότεροι
από εσάς και ως εκεί ή λίγο παραπέρα. Γι’ αυτούς, όµως, που
αγωνίζονται και παλεύουν καθηµερινά, εδώ και δεκαετίες, τους
βιοτέχνες, τίποτα.

Για υποδοµές να µην κάνουµε λόγο. Κάθε µέρα διαβάζετε και

βλέπετε τα άρθρα στις εφηµερίδες και αλλού. Τρύπες, λακκού-
βες στους δρόµους, παλιά εγκαταλελειµµένα κτήρια, που τα πε-
ρισσότερα ανήκουν στο δηµόσιο. Φωνάζουν για τους άλλους,
αλλά ο χειρότερος διαχειριστής είναι το ίδιο το δηµόσιο. 

Η ανάπλαση της πόλεως των Αθηνών δεν χρειάζεται πρωτί-
στως κονδύλια, όπως όλοι κάνουν συνεχώς. Έχουν δοθεί τερά-
στια ποσά κατά το παρελθόν και έχουν πάει στον γάµο του Καρα-
γκιόζη. Όραµα, πραγµατικό όραµα, διάθεση, µεράκι, αγάπη, όρε-
ξη και πρωτίστως φιλοπατρία και όχι φιλαργυρία χρειάζεται η
ανάπλαση της Αθήνας, αλλά και οποιασδήποτε άλλης πόλης της
Ελλάδος. Αυτά για να πραγµατοποιηθούν, χρειάζονται πατριώτες
και όχι διεθνιστές, µη κυβερνητικοοργανισάκηδες, δικαιωµατά-
κηδες και άσχετους ιδεολήπτες, οι οποίοι δεν ενδιαφέρονται καν
για τα της πόλης τους.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να σας ενηµερώσω

ότι έχουν γραφτεί οκτώ, στην ουσία επτά συνάδελφοι, διότι ο κ.
Παρασκευόπουλος θέλει να υποστηρίξει απλά την τροπολογία
του. Θα σας τους πω για να ξέρουν πάνω-κάτω τη σειρά τους.
Είναι η κ. Κεφαλογιάννη, ο κ. Καρράς, ο κ. Καραναστάσης, η κ.
Μεγαλοοικονόµου, η κ. Καφαντάρη, η κ. Καρακώστα και ο κ. Σε-
βαστάκης. Τελειώνοντας οι ειδικοί αγορητές, θα ερωτηθεί ο
Υπουργός αν θέλει να πάρει τον λόγο και µετά θα πηγαίνουµε
δύο συνάδελφοι, ένας Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Ελπίζω
να τελειώσουµε απόψε. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης, ο ειδικός αγορητής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος της Ελλάδας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η θέση του ΚΚΕ για το παρόν νοµοσχέδιο µε τον τίτλο: «Σύ-

σταση φορέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών» παρουσιά-
στηκε από την εισηγήτριά µας στην επιτροπή και έχει στον
πυρήνα της τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής της λαϊκής οι-
κογένειας, χωρίς πρόσθετη οικονοµική επιβάρυνση. 

Η θέση µας αυτή ακριβώς καθόρισε και τη στάση µας σε αντί-
στοιχες νοµοθετικές πρωτοβουλίες προηγούµενων κυβερνή-
σεων, που όχι µόνο αµφισβητήσαµε, κύριε Δηµαρά, αλλά ενα-
ντιωθήκαµε ενεργά σε αυτές, γιατί υλοποιούσαν επιλογές του
κεφαλαίου για περαιτέρω αύξηση της κερδοφορίας του, µε χα-
µένη βέβαια την εργατική λαϊκή οικογένεια.

Ο κ. Δηµαράς, εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, στην επιτροπή αλλά και
σήµερα ρωτά: Ποιο ήταν το βασικό αίτιο που η Αθήνα και ειδικά
το κέντρο υποβαθµίστηκε σε απαράδεκτο βαθµό, χωρίς σοβαρές
παρεµβάσεις; Γιατί καταργήθηκε ο Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχε-
δίου Αθήνας; Και καταλήγει στην ανάγκη, όπως λέει και το νοµο-
σχέδιο, συντονισµού σε τρία επίπεδα: κυβέρνηση, περιφέρεια και
δήµος, γιατί είναι απόλυτη ανάγκη και προϋπόθεση να συντονι-
στούν για να γίνουν σωστές µελέτες σε ένα γενικό και ολικό σχέ-
διο πολεοδοµικών παρεµβάσεων. 

Τι θέλουµε να επισηµάνουµε; Το αίτιο δεν ήταν ούτε είναι η
όποια έλλειψη συντονισµού µεταξύ των διαφόρων επιπέδων της
κρατικής εξουσίας και του κεφαλαίου. Το αίτιο είναι οι συγκεκρι-
µένες προτεραιότητες που έµπαιναν και µπαίνουν κάθε φορά, µε
βασικό κυρίαρχο στόχο την εξασφάλιση ικανοποιητικού ποσο-
στού κέρδους για το κεφάλαιο. Το αίτιο είναι η επιλογή σας στην
ικανοποίηση ακριβώς των αναγκών των επιχειρηµατικών οµίλων. 

Αναφέρεται ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ στον ΟΡΣΑ και ισχυρίζε-
ται ότι παρέδωσε το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αττικής, αλλά από εκεί
και πέρα όλα έµειναν στα χαρτιά. Επισηµαίνουµε ότι οι αντιλαϊ-
κές, φιλοµονοπωλιακές κατευθύνσεις του Ρυθµιστικού Σχεδίου
Αθήνας δεν έµειναν καθόλου στα χαρτιά, υλοποιούνται ήδη.

Το Ελληνικό και το Φαληρικό Δέλτα έχουν πάρει προ πολλού
τον δρόµο τους.

Ολοκληρώνεται η ιδιωτικοποίηση των τελευταίων µεγάλων
ελεύθερων χώρων της Αττικής στο κατασκευαστικό κεφάλαιο για
τουριστικές υποδοµές και εγκαταστάσεις, για τη διακίνηση εµ-
πορευµάτων, καταδικάζοντας τα λαϊκά στρώµατα σε απόλυτη
αδυναµία κάλυψης στοιχειωδών αναγκών, όπως διασφάλιση του
µικροκλίµατος, χώρους λαϊκού αθλητισµού και αναψυχής.

Το ΚΚΕ προειδοποιούσε τον λαό πολλά χρόνια πριν ότι οι
ανάγκες των λαϊκών στρωµάτων της Αττικής για φθηνή ασφαλή
κατοικία µε εύκολη πρόσβαση θυσιάζονται στον βωµό των αστι-
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κών αναπλάσεων που στοχεύουν σε µια Αττική οικονοµικό και
τραπεζικό κέντρο, ενώ την ίδια στιγµή οι αναπλάσεις αυτές οδη-
γούν σε συγκέντρωση της «πίτας» των τεχνικών έργων στους
ελάχιστους οµίλους που έχουν την τεχνική εµπειρία και την οι-
κονοµική δυνατότητα να αναπαλαιώνουν ολόκληρα οικοδοµικά
τετράγωνα. Οι υποδοµές κατασκευάζονται µε ΣΔΙΤ και συµβά-
σεις παραχώρησης, που µεταφράζονται σε τεράστια κέρδη για
τους οµίλους, µε πανάκριβες υπηρεσίες για τα λαϊκά στρώµατα.

Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ στην επιτροπή, αλλά και σήµερα εδώ
στην Ολοµέλεια, επιβεβαιώνει την ορθότητα των πιο πάνω επι-
σηµάνσεων του ΚΚΕ. Ταυτόχρονα, αποκαλύπτει το πώς εννοεί η
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ τη γιατρειά της Αθήνας, µε πανάκριβες
παρεµβάσεις σε ελεύθερους χώρους και µε πρόσχηµα την αντι-
µετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και όχι τις ανάγκες της λαϊκής
οικογένειας, µε εξίσου πανάκριβους «πράσινους» ποδηλατοδρό-
µους, λόγια βέβαια που χαϊδεύουν αυτιά ευκολόπιστων, αλλά
έργα που στραγγίζουν κονδύλια για αναγκαίες τεχνικές και κοι-
νωνικές υποδοµές που έχουν ανάγκη οι εργαζόµενοι και οι οικο-
γένειές τους. Και αυτά τη στιγµή που ο δεύτερος «πράσινος»
πνεύµονας της Αθήνας, το Πεδίον του Άρεως, αφήνεται συνει-
δητά να ρηµάξει.

Και τι λέτε; Μετατροπή παλιών κτηρίων του κέντρου, µεταξύ
αυτών και παλιά ξενοδοχεία, σε επιχειρηµατικά συγκροτήµατα,
σύµφωνα µε προηγούµενους και τωρινούς σχεδιασµούς της
αστικής τάξης.

Κύριε Δηµαρά, µας κάνατε µια κριτική η οποία είναι ανιστό-
ρητη σε βάρος του ΚΚΕ, για τη στάση που κρατήσαµε απέναντι
στην εξέλιξη του σχεδίου για την ενοποίηση των αρχαιολογικών
χώρων του κέντρου της Αθήνας. Η ουσία της θέσης του κόµµα-
τός µας, κύριε Δηµαρά, αποτυπώθηκε στην ερώτηση που κατα-
θέσαµε τον Απρίλη του ’99, που λέγαµε «εκφυλίζεται η ενο-
ποίηση των αρχαιολογικών χώρων». Σε αυτή τι λέγαµε; «Το σχέ-
διο µετατρέπεται σε υπόγεια διασύνδεση και ίσως κάποια ανα-
βάθµιση των αρχαιολογικών χώρων, έργο ασφαλώς απαραίτητο,
που δεν έχει, όµως, καµµία σχέση µε την ενοποίηση που υποδει-
κνύουν οι µελέτες, για τις οποίες ξοδεύτηκαν αρκετά εκατοµµύ-
ρια. Αυτό, γιατί µε πρόφαση τις αποφάσεις του Κεντρικού Αρ-
χαιολογικού Συµβουλίου καταργούνται οι προτάσεις επίγειας
ενοποίησης, µε αντίστοιχη βύθιση των λεωφόρων κυκλοφορίας
και αντικαθίστανται µε υπόγεια κυκλοφορία µέσω σηράγγων
πεζών. Η πραγµατική ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων,
όπως είχε σχεδιαστεί και µελετηθεί, δεν έγινε µε τις υπάρχουσες
συνθήκες και δεν πρόκειται να γίνει. Και τούτο γιατί, µε κριτήριο
το κέρδος, το θέµα της ενοποίησης και του εκφυλισµού της εν-
τάσσεται κι αυτό στους γενικότερους σχεδιασµούς της αστικής
τάξης για την Αθήνα». Αυτό σηµείωνε, κύριε Δηµαρά, το ΚΚΕ. Η
θέση αυτή επιβεβαιώθηκε στη συνέχεια µέχρι κεραίας.

Στην επιτροπή, όπως και σήµερα, ακούσαµε πολλά κλάµατα
για την κατάντια της Αθήνας. Κατηγορεί ο ένας τον άλλον, από
το παλιό πολιτικό προσωπικό αλλά και το τωρινό, λες και δεν
συµπράξανε όλοι σε αυτό, δεν υπηρέτησαν, ο καθένας µε τον
τρόπο του, τα ίδια οικονοµικά συµφέροντα, τα συµφέροντα του
κεφαλαίου. Οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑ-
ΣΟΚ προηγουµένως, του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα, ήταν και είναι αυτές
που έχουν διαµορφώσει τη σηµερινή κατάσταση στην Αθήνα,
στις άλλες µεγάλες αλλά και µικρότερες πόλεις µε τις χωρικές
ρυθµίσεις, καθώς και µε άλλες νοµοθετικές παρεµβάσεις, σχε-
τικά µε τη δασική πολιτική, τη χρήση των αιγιαλών, τους οικοδο-
µικούς συνεταιρισµούς, την υλοποίηση των τεχνικών έργων.

Στο πλαίσιο αυτό, για να µη φανεί η συµφωνία σας, στην ουσία
του νοµοθετήµατος αντιπαρατίθεστε για το ποιος σέβεται περισ-
σότερο την οντότητα και τις αρµοδιότητες του Δήµου της Αθή-
νας, αλλά και ποιος πιστεύει περισσότερο στον θεάρεστο ρόλο
των ανωνύµων εταιρειών που εποπτεύονται από το δηµόσιο. 

Το νοµοσχέδιο προβλέπει την ίδρυση της εταιρείας «ΑΝΑ-
ΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.». Θα λειτουργήσει σύµφωνα, λέει, µε τους
κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας και υπό την εποπτεία, βέβαια,
των Υπουργείων που σήµερα προΐστανται και Υπουργοί που βρί-
σκονται εδώ στα έδρανα, ο κ. Φλαµπουράρης και ο κ. Σπίρτζης.
Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας αναλαµβάνεται εξ ολοκλή-
ρου από το ελληνικό δηµόσιο, σύµφωνα µε το άρθρο 5.

Στο άρθρο 2, µε τον τίτλο «Σκοποί», καλύπτεται συνολικά µε
γενικόλογη διατύπωση το αντικείµενο των αναπλάσεων στον
Δήµο Αθήνας και µάλιστα κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης,
µε έµφαση στο εµπορικό τρίγωνο και στα προσφυγικά της λεω-
φόρου Αλεξάνδρας. Ρητά, επίσης, ορίζεται η δυνατότητα της
εταιρείας να αναλαµβάνει στο πλαίσιο του σκοπού της και δρά-
σεις ενίσχυσης της νεοφυούς και καινοτόµου επιχειρηµατικότη-
τας και της αλληλέγγυας οικονοµίας, της ανάδειξης του του-
ριστικού χαρακτήρα των περιοχών, δράσεις πολιτιστικής ανα-
βάθµισης, δράσεις αθλητισµού και δράσεις υπέρ των νέων και
ευάλωτων κοινωνικών οµάδων.

Το αντικείµενο παρέµβασης της πιο πάνω ανώνυµης εταιρείας
είναι, εν ολίγοις, η δυνατότητα να προωθεί κοµµάτια του σε επι-
χειρηµατικούς οµίλους. Κατά τα άλλα το συγκεκριµένο περιεχό-
µενο των αναπλάσεων αποτελεί επτασφράγιστο µυστικό και
επαφίεται στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας, που διορίζεται
από την κυβέρνηση, όπως προβλέπει το άρθρο 3 και το διαµορ-
φώνουν κάθε φορά σύµφωνα µε το άρθρο 2 παράγραφος 3. 

Αντίθετα, στο άρθρο 2 «Σκοποί», καταγράφεται όλη η γκάµα
των µέσων για την εξυπηρέτηση των σκοπών. Ανάµεσά τους και
η ανάθεση σε τρίτους έργων ανάπλασης και κάθε είδους µελε-
τών, όπως αναφέρονται στο συγκεκριµένο άρθρο. Περιλαµβάνε-
ται επίσης και κάθε ενδεδειγµένη ενέργεια και δράση που
εµπίπτει στους σκοπούς της εταιρείας, έστω και αν δεν αναφέ-
ρεται ρητώς στον παρόντα νόµο. Από τα οκτώ µέλη του διοικη-
τικού συµβουλίου τα επτά, περιλαµβανοµένου και του εκπρο-
σώπου της Περιφέρειας Αττικής, βρίσκονται σήµερα στο πλαίσιο
των κυβερνητικών επιλογών. 

Σε σχέση µε τους πόρους της εταιρείας, στο άρθρο 6, µεταξύ
των άλλων περιλαµβάνονται οι πρόσοδοι από την εν γένει δια-
χείριση και αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων από την εταιρεία,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 2, που σηµαίνει ότι κάθε
έργο που ολοκληρώνεται αποτελεί αντικείµενο οικονοµικής εκ-
µετάλλευσης είτε απευθείας από την εταιρεία είτε µέσω τρίτων,
παραδείγµατος χάριν, µε συµβάσεις παραχώρησης, γιατί όχι και
µέσω του υπερταµείου σε ειδικές περιπτώσεις.

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα µε απλή ΚΥΑ να µεταφέρονται
ως πόροι της εταιρείας έσοδα από τέλη ή δικαιώµατα που τυχόν
εισπράττονται από τρίτους και αφορούν συναφείς µε την εται-
ρεία σκοπούς. Η διατύπωση είναι γενική και αόριστη, έτσι που
να επιτρέπει υφαρπαγή εσόδων από άλλους φορείς του δηµο-
σίου, το µεγαλύτερο µέρος των οποίων προέρχεται από τέλη που
έχουν καταβάλει  τα λαϊκά στρώµατα. Κουβέντα δεν γίνεται για
τη διαχείριση των εσόδων από τη δραστηριότητα της εταιρείας.
Παραπέµπεται και αυτή σε ΚΥΑ. 

Γκρίζα ζώνη αποτελεί ο εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας,
στο άρθρο 7. Τον καταρτίζει σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις
η εταιρεία «εφόσον απαιτείται», όπως λέει το σχέδιο νόµου. Πα-
ρακάτω όµως, στο άρθρο 8 ο εσωτερικός κανονισµός λειτουρ-
γίας θεωρείται δεδοµένος, αφού ορίζεται ότι οι προς κάλυψη
υπηρεσιακές ανάγκες προσδιορίζονται στον εσωτερικό κανονι-
σµό λειτουργίας. 

Τέλος, σηµειώνουµε ότι η κριτική της Νέας Δηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ -ΚΙΝΑΛ όπως λέγεται- στο υπ’ όψιν νοµοσχέδιο εν-
τοπίζεται στον ψηφοθηρικό του χαρακτήρα µέσω των αθρόων,
όπως προβάλλουν, προσλήψεων, που µεθοδεύει µέσω αυτού ο
ΣΥΡΙΖΑ. Προσθέτουν και ολίγη δόση περί έλλειψης διαβούλευ-
σης και παράκαµψης του Δήµου Αθηναίων. Όλα τα άλλα καλώς
καµωµένα! 

Το νοµοσχέδιο ουσιαστικά έχει τον χαρακτήρα λευκής επιτα-
γής, προκειµένου να εντάξει µια σειρά δραστηριότητες και όχι
µόνο αναπλάσεις, που αναφέρονται στον Δήµο της Αθήνας, στη
γενικότερη πολιτική της παράδοση στο κεφάλαιο νέων τοµέων
για επενδύσεις, µε ικανοποιητικό ποσοστό κέρδους, επιδοτού-
µενο µε κεντρικούς δηµόσιους πόρους και τροφοδοτούµενο
κατά τη λειτουργία των αντίστοιχων υποδοµών, µέσω τελών και
δικαιωµάτων, δηλαδή µε το λεηλατηµένο εισόδηµα των λαϊκών
στρωµάτων.

Με το νοµοσχέδιο δίνονται κονδύλια όπως τα προηγούµενα
χρόνια για έργα που έχουν ως γνώµονα την ενίσχυση της επιχει-
ρηµατικότητας ή ανταγωνιστικότητας των επιχειρηµατικών οµί-
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λων. Θυµίζω τα έργα µε χρηµατοδότηση ύψους 10 εκατοµµυρίων
ευρώ για τη µετατροπή τριών παλιών ξενοδοχείων, «Ολυµπιάς»,
«Μπάγκειον» και «Μέγας Αλέξανδρος», καθώς και του κτηρίου
του ΕΔΕΑ, σε κέντρα επιχειρηµατικότητας. Ποιον εξυπηρέτησε
αυτή η πολιτική; Τα λαϊκά στρώµατα και τους κατοίκους ή τα επι-
χειρηµατικά συµφέροντα; 

Μοιράζονται εκατοµµύρια στους επιχειρηµατίες για γήπεδα,
ενώ µαραζώνει ο ερασιτεχνικός αθλητισµός και οι χώροι άθλη-
σης είναι δυσεύρετοι και ακριβοί για τα παιδιά της λαϊκής οικο-
γένειας. 

Από τις παρεµβάσεις που έγιναν τα περασµένα χρόνια σε Οµό-
νοια, Ψυρρή, Γκάζι και Ερµού µπορούν να βγουν συµπεράσµατα
για τους στόχους και τα αποτελέσµατά τους. Στην Ερµού η πλει-
ονότητα των µικρών επιχειρήσεων εξοβελίστηκε. Στου Ψυρρή οι
επιχειρήσεις και οι βιοτεχνίες στραγγαλίστηκαν και παραχώρη-
σαν τη θέση τους σε καταστήµατα εστίασης και διασκέδασης,
ενώ το Γκάζι µετατράπηκε σε διασκεδαστήριο. 

Η ανάδειξη της Αττικής σε τουριστικό προορισµό, σύµφωνα
µε το γενικό σχέδιο, σηµαίνει ότι το θαλάσσιο µέτωπο της Αττι-
κής παραδίδεται σε µονοπωλιακούς οµίλους για την κατασκευή
πολυτελών τουριστικών συγκροτηµάτων, µαρίνων υποδοχής πο-
λυτελών σκαφών αναψυχής, ενώ και η πολιτιστική δηµιουργία και
η κληρονοµιά εντάσσονται στο πλαίσιο του πολιτιστικού τουρι-
σµού. 

Χαρακτηριστικότερα παραδείγµατα είναι το Ελληνικό και η πε-
ριοχή του Φαληρικού Δέλτα. Για τα λαϊκά στρώµατα της Αττικής
η εν λόγω εξέλιξη ισοδυναµεί πρακτικά µε εξώθησή τους από το
θαλάσσιο µέτωπο. Ακόµα και για το αµαξοστάσιο στο Ελληνικό,
κύριε Υπουργέ, που είναι πυλώνας στήριξης του συγκοινωνιακού
έργου της Αττικής –µιλάµε για εκατοµµύρια ανθρώπους- δεν δια-
σφαλίζετε τη συνέχισή του και την αναβάθµισή του στο Ελληνικό. 

Προωθείτε την ιδιωτικοποίηση των τελευταίων µεγάλων ελεύ-
θερων χώρων στο κατασκευαστικό κεφάλαιο για τουριστικές
υποδοµές και εγκαταστάσεις, για τη διακίνηση εµπορευµάτων,
καταδικάζοντας σε απόλυτη αδυναµία κάλυψης στοιχειωδών
αναγκών, όπως διασφάλιση του µικροκλίµατος, χώρους λαϊκού
αθλητισµού και αναψυχής. 

Οι ανάγκες των λαϊκών στρωµάτων της Αττικής για φθηνή και
ασφαλή κατοικία µε εύκολη πρόσβαση θυσιάζονται στον βωµό
αστικών αναπλάσεων, που θα υπηρετούν τις επιλογές του κεφα-
λαίου στην Αττική για ενίσχυση της κερδοφορίας του. 

Οι αναπλάσεις αυτές οδηγούν σε συγκέντρωση της «πίτας»
των τεχνικών έργων στους ελάχιστους οµίλους που έχουν τε-
χνική εµπειρία και την οικονοµική δυνατότητα να αναπαλαιώνουν
ολόκληρα οικοδοµικά τετράγωνα. Οι υποδοµές κατασκευάζονται
µε ΣΔΙΤ και συµβάσεις παραχώρησης, που µεταφράζονται σε τε-
ράστια κέρδη για τους οµίλους. 

Επισηµαίνουµε ότι η υπεράσπιση των ελεύθερων χώρων της
Αθήνας, η διεκδίκηση χώρων και υποδοµών που θα καλύπτουν
τις λαϊκές ανάγκες χρειάζεται να γίνει υπόθεση και κοµµάτι της
πάλης του ίδιου του λαϊκού κινήµατος, των µαζικών φορέων στις
συνοικίες της Αθήνας. Θα σταθούν εµπόδιο για να µη γίνουν
βορά στο µεγάλο κεφάλαιο. 

Το ΚΚΕ ψηφίζει «όχι» επί της αρχής, όπως και επί όλων των
άρθρων του νοµοσχεδίου. Ψηφίζει «όχι» στην τροπολογία του Υ-
πουργείου Εργασίας, µε την οποία δεν αλλάζει τίποτα. Βεβαίως,
φορέας υλοποίησης θα είναι ο ΟΑΕΔ. Απλά θα εκτελούνται προ-
γράµµατα απασχόλησης, όπου θα ανακυκλώνεται η ανεργία και
θα αποτελούν, βέβαια, αυτά τα προγράµµατα, όπως αποτέλεσαν
µέχρι τώρα, εργαλεία για την αφαίρεση δικαιωµάτων για την υλο-
ποίηση όλων των ευέλικτων µορφών εργασίας όλων αυτών που
κάνουν πιο φθηνή την εργατική δύναµη για τους µεγάλους επι-
χειρηµατικούς οµίλους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τη λειτουργία της Βουλής, πενήντα πέντε µαθήτριες και µαθητές
και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Άργους
Ορεστικού Καστοριάς. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Γεώργιος Λαζαρίδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο έχει τον τίτλο:

«ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» µε έδρα της την Αθήνα και αντικεί-
µενο την ταχύρρυθµη υλοποίηση αναπλάσεων στην πόλη των
Αθηνών, ιδίως στο κέντρο της πόλης των Αθηνών, µε έµφαση
στις περιοχές του εµπορικού τριγώνου και των προσφυγικών της
λεωφόρου Αλεξάνδρας.

Στόχος του συνολικού σχεδιασµού, όπως προωθείται, είναι η
άµεση βελτίωση της ποιότητας ζωής στην Αθήνα, η προστασία
του περιβάλλοντος, η δηµιουργία κοινωνικά ωφέλιµων υποδοµών
πρασίνου, αθλητισµού και αναψυχής και παράλληλα η οικονοµική
ανάπτυξη των υπό ανάπλαση περιοχών, η τόνωση της οικονοµίας
και της απασχόλησης µέσα από ένα σύνολο αστικών παρεµβά-
σεων µεγάλης κλίµακας, που θα λύσουν πολλά προβλήµατα που
θίγουν την αισθητική και τη λειτουργία της πρωτεύουσας.

Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» διεκδικεί να λειτουργήσει ως
συντονιστικό κέντρο, ως ο τόπος δηλαδή που θα συγκεντρωθούν
και θα συνδεθούν οργανικά οι αναγκαίοι παράγοντες, φορείς και
υπηρεσίες, προκειµένου να συντεθεί ένα ολοκληρωµένο σχέδιο
για την αναβάθµιση της Αθήνας σε όλα τα επίπεδα. Μεταξύ
άλλων δράσεις για την αποκατάσταση των διατηρητέων κτηρίων
και νεότερων µνηµείων, η αξιοποίηση εγκαταλελειµµένων, κενών
ή ανενεργών κτηρίων, η ενίσχυση της νεοφυούς επιχειρηµατικό-
τητας, καθώς και η προώθηση πολιτιστικών και αθλητικών δρά-
σεων υπέρ των νέων και των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων του
πληθυσµού.

Χρειάζεται, λοιπόν, άµεση ενεργοποίηση όλων, προκειµένου η
πόλη να γίνει ελκυστικότερη, φιλικότερη, να λύσει ζητήµατα που
έχουν να κάνουν µε την προστασία της κατοικίας, µε την προ-
σβασιµότητα, ώστε να επωφεληθούν όλοι, πολίτες, κάτοικοι, έµ-
ποροι και φυσικά ο φιλοξενούµενος και καλοδεχούµενος υποδε-
χόµενος από την πόλη τουρισµός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Αθήνα είναι µια πόλη όπου ο
δηµόσιος χώρος, εξαιτίας της κρίσης, υπέστη µεγάλη υποβάθ-
µιση. Στόχος της Κυβέρνησης είναι οι εµβληµατικές περιοχές του
κέντρου της Αθήνας και οι µεγάλοι εµπορικοί άξονες να βγουν
από την καραντίνα της εγκατάλειψης, να επανακινηθεί η εµπο-
ρική δραστηριότητα.

Ευχόµαστε να αποτελέσουν τα έργα υποδοµής και αναπλά-
σεως στο λεκανοπέδιο Αττικής έναν από τους ισχυρούς µοχλούς
για την έξοδο από την κρίση και την ενίσχυση της οικονοµίας και
της κοινωνικής συνοχής. Άλλωστε οι επενδύσεις σε έργα υποδο-
µής και αναπλάσεων, κυρίως στα κέντρα των πόλεων, µπορούν
να κινητοποιήσουν τα απαραίτητα κεφάλαια, προκειµένου να χτυ-
πηθεί η στασιµότητα που κυριαρχεί τα τελευταία χρόνια, να δώ-
σουν ζωή σε πολλά επαγγέλµατα και δουλειά σε χιλιάδες ανθρώ-
πους στο κέντρο της Αθήνας.

Με λίγα λόγια, δηµιουργούνται νέα κίνητρα απασχόλησης και
επιχειρηµατικής δραστηριότητας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο σχεδιασµός της αναµόρφω-
σης του ιστορικού κέντρου της Αθήνας είναι µεγάλο έργο και ο
συντονισµός σε τέτοιου µεγέθους επεµβάσεις κρίνεται απαραί-
τητος για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Οι παρεµβάσεις δεν
γίνονται αποσπασµατικά και µεµονωµένα, αλλά εντάσσονται σε
µια ευρύτερη πολιτική αναπλάσεων, για να αποκτήσει η καρδιά
της πρωτεύουσας νέους ρυθµούς ζωής. 

Στον ίδιο σχεδιασµό αναµόρφωσης του κέντρου της Αθήνας
εντάσσονται οι πρωτοβουλίες που ήδη έχουν δροµολογηθεί,
όπως είναι η αξιοποίηση των συνολικά εκατόν είκοσι κτηρίων που
διαθέτει στο κέντρο το Υπουργείο Εργασίας, τα οποία παραµέ-
νουν κλειστά και ρηµάζουν, η αναβίωση των βασικών εµπορικών
αξόνων στο κέντρο της Αθήνας – Σταδίου - Πανεπιστηµίου κ.λπ.,
που έχουν πολλά κλειστά καταστήµατα. 

Όσον αφορά τις χρηµατοδοτήσεις, η εταιρεία θα µπορεί να
αντλεί πόρους από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, δω-
ρεές, κληρονοµιές, χορηγίες και πάσης φύσεως ενισχύσεις νο-
µικών ή φυσικών προσώπων, ενώ το µετοχικό της κεφάλαιο ορί-

7450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ζεται στα 50.000 ευρώ και αναλαµβάνεται εξ ολοκλήρου από το
ελληνικό δηµόσιο.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες στηρίζουµε το νοµοσχέδιο και ανα-
µένουµε να υπάρξει ουσιαστικός διάλογος και καλή συνεργασία
µε τους εµπλεκόµενους φορείς και τον δήµο, προκειµένου να
εξασφαλιστεί για την νεοσύστατη εταιρεία η θεσµική αρτιότητα
και η οικονοµική βιωσιµότητα, που θα εξασφαλίζει το σηµαντικό
της έργο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Λαζαρίδη, διότι καλύψατε διά της οµιλίας σας τις υπερβάσεις
άλλων συναδέλφων.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Αµυράς, ειδικός αγορητής από το
Ποτάµι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα δείτε ότι θα συναγωνιστώ επάξια τον κ. Λαζαρίδη ως προς

την οικονοµία του χρόνου, δεδοµένου ότι τα έχουµε αναλύσει τα
θέµατα στις συνεδριάσεις της επιτροπής µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και στις συνεδριά-
σεις της επιτροπής, είµαι πολύ επιφυλακτικός όταν ακούω για
ίδρυση µιας νέας ΔΕΚΟ. Όπου ακούµε εµείς στο Ποτάµι ίδρυση
ΔΕΚΟ, παίρνουµε το καπελάκι µας και µακριά, γιατί ξέρουµε
πολύ καλά ότι οι ΔΕΚΟ είναι σε ένα ιδιόρρυθµο, ιδιότυπο καθε-
στώς ελέγχου ή µη ελέγχου, συνήθως υπερβαίνουν δαπάνες, δεν
καταθέτουν προϋπολογισµούς κ.λπ..

Άρα αυτή είναι η πρώτη µας ένσταση και για αυτό δεν βλέ-
πουµε θετικά το νοµοσχέδιο για τη σύσταση αυτής της ειδικού
σκοπού ανώνυµης εταιρείας «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ». 

Ένας δεύτερος λόγος είναι ότι θεωρούµε πως τον πρώτο λόγο
στην ανάπλαση της Αθήνας θα έπρεπε να τον έχει ο Δήµος της
Αθήνας και η Περιφέρεια, βεβαίως, της Αττικής. Είναι η συνταγ-
µατική επιταγή των άρθρων 101 και 102 για την υποχρέωση της
διοικητικής αποκέντρωσης, αλλά και τη διοίκηση των τοπικών
υποθέσεων από τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώ-
του και δευτέρου βαθµού και δεν είναι πολύ ενθαρρυντικό ότι
στο διοικητικό συµβούλιο αυτής της νέας εταιρείας, δεν θα συµ-
µετέχει εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Εµείς προτείνουµε να υπάρχει συµµετοχή και όχι απαραίτητα
της Ένωσης Δήµων Αττικής. Αν αυτή η εταιρεία αναπτύξει δράση
και σε άλλες περιοχές της Ελλάδος, καλύτερα να εκλέξουν έναν
εκπρόσωπο από την Κεντρική Ένωση Δήµων. Μια πρόταση σάς
κάνω.

Είπα και στην επιτροπή ότι οι σκοποί έτσι όπως περιγράφονται,
έχουν µια θετική κατεύθυνση. Το θέµα είναι να µη µείνουν στην
έκθεση ιδεών και να πάνε στην πράξη. Πώς θα είµαστε σίγουροι
ότι αυτό θα γίνει όταν βλέπουµε, για παράδειγµα, ότι υπάρχει η
προχειρότητα, αφού µέρος του σκοπού αυτής της εταιρείας είναι
η αποδοχή κληρονοµιών και κληροδοσιών, αλλά δεν προβλέπεται
θέση νοµικού συµβούλου; 

Θα µου πείτε ότι το άρθρο 8 λέει για προσωπικό, λέει ότι µπο-
ρεί να προσλάβει προσωπικό και µε µια σχέση τέτοια να προσ-
λάβουµε έναν δικηγόρο για κάποια δουλειά ή µε έµµισθη εντολή
ή για συγκεκριµένο χρόνο. Όµως δεν έχουµε εσωτερικό κανονι-
σµό λειτουργίας, δεν έχουµε καταστατικό. Έπονται αυτά φαντά-
ζοµαι. Εν πάση περιπτώσει, όµως, το γεγονός ότι και τη διοίκηση
τα µέλη του δ.σ. θα τα τοποθετήσει ο Υπουργός στην ουσία µε
τους συναρµόδιους, εµάς µας κάνει επιφυλακτικούς ως προς την
δυνατότητα ανεξαρτησίας αυτής της εταιρείας.

Και καλά σήµερα είστε εσείς Υπουργός. Για φανταστείτε έναν
πολιτικό που αντιπαθείτε ή που δεν τον θεωρείτε ικανό να πάρει
την θέση τη δική σας ή οποιουδήποτε άλλου Υπουργού και να
συνυπογράφει, να ορίζει εκείνος τα µέλη. Να µας λείπει το βύσ-
σινο!

Τώρα επειδή µου αρέσει πάντα να είµαι συγκεκριµένος και
πρακτικός, θέλω να µου πείτε, πώς αυτή η νέα ανώνυµη εταιρεία
θα κινηθεί σε δύο θέµατα. Πρώτον, τι θα γίνει µε τα εγκαταλε-
λειµµένα σπίτια που ανέφερε ο κ. Κακλαµάνης. Μεγάλη έκπληξη
προκαλεί το γεγονός ότι το ελληνικό δηµόσιο, είναι ο βασικός
κύριος αυτών των ακινήτων. Τι θα κάνει η εταιρεία αυτή προς
αυτή την κατεύθυνση; Πώς θα ξεµπλοκάρει και µε πρακτικό

τρόπο, πώς θα δώσει την δυνατότητα στην Αθήνα, να επανακτή-
σει πολλές γειτονιές µε την χρήση αυτών των κτηρίων που σή-
µερα ρηµάζουν;

Δεύτερον, έρχοµαι και στα προσφυγικά της λεωφόρου Αλε-
ξάνδρας. Τον Αύγουστο του 2016, υπήρχε η γνωστή τροπολογία
τριών Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, του κ. Σεβαστάκη που βλέπω εδώ,
της κ. Καφαντάρη και του κ. Γαβρόγλου. Την υπερψηφίσαµε και
εµείς, για να πάνε τα προσφυγικά στην περιφέρεια.

Αυτά έγιναν µε τον ν.4414/2016, τον Αύγουστο του 2016. Τε-
λικά αν πάρω και την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας,
εκατόν τριάντα πέντε διαµερίσµατα νοµίµως θεωρείται ότι µετα-
βιβάστηκαν από την ευθύνη του δηµοσίου στην περιφέρεια και
η περιφέρεια τον Φεβρουάριο του 2018, πριν από µερικούς µή-
νες, δηµοσίευσε µία πρόσκληση σε διαδικασία διαπραγµάτευ-
σης, χωρίς δηµοσίευση προκήρυξης, για να βρεθεί ένας τεχνικός
σύµβουλος, που θα παρέχει υπηρεσίες για την ωρίµανση των
έργων αποκατάστασης προσφυγικών πολυκατοικιών στη λεω-
φόρο Αλεξάνδρας. Μάλιστα ο προϋπολογισµός αυτής της δου-
λειάς, αυτού του έργου είναι 260.000 ευρώ. Ήδη η περιφέρεια
το «τρέχει» προς µία κατεύθυνση. Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.»
πώς θα συµµετάσχει, αφού έχει ήδη µπει και σύµβουλος; Είναι
µέρος του σκοπού αυτής της εταιρείας, του άρθρου 2 παράγρα-
φος 1, η έµφαση στα προσφυγικά. Ολόθερµα υποστηρίζω να δο-
θούν στον «Άγιο Σάββα», στους συγγενείς, να γίνουν χώροι για
να µπορούν να µένουν οι συγγενείς. 

Καταλήγω µε αυτό. Όπως βλέπετε, είµαι πολύ σύντοµος, κύριε
Πρόεδρε. Η Αθήνα δεν θα σωθεί από καµµία εταιρεία σαν αυτή
που συστήνεται σήµερα. Η Αθήνα θα σωθεί, µόνο όταν εκλέξει
έναν δήµαρχο, που θα περπατάει την πόλη µε τα πόδια ή έστω
µε το ποδήλατο, όταν οι Αθηναίοι πολίτες θα γίνουν οι ίδιοι υπεύ-
θυνοι για την πόλη τους και όταν οι περαστικοί, οι διερχόµενοι
θα αντιµετωπίζουν µε σεβασµό την πόλη. Νοµίζω ότι τίποτα απ’
αυτά τα τρία βασικά προαπαιτούµενα δεν συµβαίνει σήµερα,
ώστε να δει άσπρο φως η Αθήνα. 

Εµείς θα καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός Υποδοµών και Μεταφορών, κ. Χρήστος Σπίρζτης για κά-
ποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Είναι στο πλαίσιο όσων είχαµε συζητήσει στην επιτροπή
και είναι οι εξής:

Στο τέλος του τίτλου του σχεδίου νόµου προστίθεται η φράση
«και άλλες διατάξεις».

Στην παράγραφο 4 του άρθρου 1 του σχεδίου νόµου οι λέξεις
«τριάντα (30) έτη» αντικαθίστανται από τις λέξεις «δεκαπέντε (15)
έτη».

Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του σχε-
δίου νόµου µετά τις λέξεις «ανενεργά κτήρια,» προστίθεται οι λέ-
ξεις «καθώς και ακάλυπτους χώρους µεταξύ πολυκατοικιών,».

Στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του σχε-
δίου νόµου µετά τη φράση «ανάδειξης του τουριστικού χαρα-
κτήρα των περιοχών,» προστίθεται η φράση «δράσεις βελτίωσης
της προσβασιµότητας του αστικού περιβάλλοντος σε άτοµα µε
αναπηρία και µειωµένη κινητικότητα,».

Στην περίπτωση δ’ της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του σχε-
δίου νόµου, µετά τη φράση «µελετών επί θεµάτων στεγαστικής
αποκατάστασης και επανακατοίκησης» προστίθεται η φράση
«συµπεριλαµβανοµένης της βελτίωσης της προσβασιµότητας σε
άτοµα µε αναπηρία και µειωµένη κινητικότητα,».

Στην παράγραφο 4 του άρθρου 2 προστίθεται τελευταίο εδά-
φιο ως εξής: Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» εφαρµόζει της
διατάξεις του ν.4412/2016 (Α’ 147). Είναι ο νόµος των δηµοσίων
συµβάσεων για να µη µένει κανένα κενό, όπως επίσης είχαµε πει
στην επιτροπή. 

Επίσης το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 3 του
σχεδίου νόµου αντικαθίσταται ως εξής: 

«1. Το Διοικητικό Συµβούλιο της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.»
είναι επταµελές, δεν συµµετέχει σε αυτό εκπρόσωπος των εργα-
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ζοµένων και αποτελείται από: α) ένα πρόσωπο εγνωσµένου κύ-
ρους, επιστηµονικής κατάρτισης και επαγγελµατικής εµπειρίας
επί των θεµατικών πεδίων της εταιρείας ως πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύµβουλο β) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, γ) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, δ) έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών, ε) έναν εκπρόσωπο του Δήµου Αθη-
ναίων, στ) έναν εκπρόσωπο της Περιφέρειας Αττικής και ζ) τον
Διοικητή του Νοσοκοµείου «Γενικό Αντικαρκινικό – Ογκολογικό
– Άγιος Σάββας».»

Στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 του σχεδίου νόµου µετά τις
λέξεις «αποκλειστικής απασχόλησης και» προστίθεται η λέξη
«οι».

Στο άρθρο 7 οι λέξεις «ν.3429/05 (Α’ 314) όπως εκάστοτε
ισχύουν» αντικαθίστανται από τις λέξεις «ν.3429/2005».

Τα καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει

για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις
οι οποίες έχουν ως εξής: 

7452 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΓ’ - 9 MΑΪΟΥ 2018 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 7453



7454 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αµυρά, αν σας
ενδιαφέρει, να τα φωτοτυπήσουµε και να σας τα δώσουµε.
Υπήρχε έτοιµο πλήρες σχέδιο ανάπλασης των προσφυγικών σε
συνεργασία του Τεχνικού Επιµελητηρίου µε τον τότε Δήµαρχο
Αθηναίων. Είχε υπογραφεί προγραµµατική σύµβαση. Το Τεχνικό
Επιµελητήριο είχε κάνει τα σχέδια. 

Ο τότε Υπουργός, ο κ. Σουφλιάς, είχε χρηµατοδοτήσει τη µε-
λέτη. Ο Δήµος Αθηναίων έπαιρνε ως αντιπαροχή το οικόπεδο του
ΤΕΕ στην οδό Ναυαρίνου, για να γίνει πάρκο από πάνω και υπό-
γειο πάρκινγκ από κάτω. Αυτά παραδόθηκαν όλα στον διάδοχό
µου από το 2010 κι έχουν µείνει σ’ ένα συρτάρι. 

Κύριε Αµυρά, αν σας ενδιαφέρει, µπορώ να σας δώσω αντί-
γραφο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι, βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γεωργιάδη,

έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σίγουρα είστε από τους λίγους εδώ µέσα, έχοντας διατελέσει

και δήµαρχος, που µπορείτε να αφουγκραστείτε, ίσως και περισ-
σότερο απ’ όλους µας, περί τίνος συζητάµε αυτή τη στιγµή. 

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, πριν προχωρήσω στον σχο-
λιασµό του σηµερινού σχεδίου νόµου για τον φορέα ανάπλασης,
θέλω να αναφερθώ εν συντοµία στην κατάσταση που ήδη επι-
κρατεί στην πόλη της Αθήνας. 

Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι παρόµοιες µητροπόλεις
αποτελούν διαχρονικά πόλους ανάπτυξης και προσέλκυσης, κυ-
ρίως, του τριτογενούς τοµέα και συµβάλλουν καθοριστικά στην
κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη. Κατά κανόνα τα κέντρα τους
αποτελούν τους προνοµιακούς υποδοχείς επιχειρηµατικών δρα-
στηριοτήτων, µε ό,τι αυτό σηµαίνει στη γενικότερη αστική επιβά-
ρυνση, γιατί η Αθήνα και θα έλεγα συγκεκριµένα και ειδικά
περιοχές όπως η Οµόνοια αλλά και αρκετές άλλες, έφτασε τις
τελευταίες δεκαετίες να χαρακτηρίζεται από έντονη υποβάθµιση
και παρακµή.

Σύµφωνα µε έρευνα της «Διανέοσις» παρά το ότι πάνω από το
60% των κτηρίων του κέντρου είναι κατασκευασµένα πριν από
το 1960, η παλαιότητά τους πιθανόν να µην αποτελούσε κανένα
πρόβληµα, εάν ήταν επαρκώς συντηρηµένα, αν ανταποκρίνονταν
στις σύγχρονες απαιτήσεις και αν διέθεταν κάποια καλύτερη αι-
σθητική. 

Το ίδιο µπορούµε να πούµε και για κάποιες γειτονιές και πε-
ριοχές, όπου, πραγµατικά, η ανάγκη παρεµβάσεων και αναπλά-
σεων σε πολλά επίπεδα είναι δεδοµένη, ώστε πέραν των άλλων
οι ζωτικής σηµασίας δηµόσιοι χώροι να προσφέρουν δυνατότητα
ποικιλίας χρήσεων. 

Φυσικά όλα αυτά κατά βάση αγνοήθηκαν και από τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας, οι ευθύνες των
οποίων για την όχι καλή κατάσταση της Αθήνας δεν είναι µικρές.
Δεν φταίει ο Δήµος της Αθήνας και η τοπική αυτοδιοίκηση. Φταί-
νε οι αποφάσεις και η µη στήριξη των κυβερνήσεων στους εκά-
στοτε δηµάρχους και άρχοντες των πόλεων.  

Ενώ θα περιµέναµε αυτά τα ζητήµατα να µας απασχολούν
πολύ περισσότερο και πιο σοβαρά και έστω η σηµερινή Κυβέρ-
νηση σε αγαστή συνεργασία µε τις Αυτοδιοικήσεις Α’ και Β’ Βαθ-
µού, να πετύχει και να επιταχύνει την υλοποίηση λύσεων προς
το συµφέρον των δηµοτών, έρχεται αυτό το σχέδιο ανάπλασης
της Αθήνας µάλλον περί άλλων να µας µιλήσει.

Όσες φορές κι αν το διαβάσει κανείς, δεν διακρίνει ειλικρινές
ενδιαφέρον και δεν εντοπίζει αληθινή µέριµνα και λογική επίλυ-
σης προβληµάτων. Το µοναδικό που διαπιστώνει, δυστυχώς,
είναι ότι αποτελεί πρότυπο προχειρότητας, χωρίς ίχνος σοβαρής
δουλειάς, µε αιτιολογική έκθεση πραγµατικά επιπέδου δηµοτικού
και φυσικά χωρίς την ελάχιστη επιστηµονική υποστήριξη, γραµ-
µένο απλά για να υφαρπάξει αρµοδιότητες και πολύτιµους πό-
ρους, που ανήκουν στις τοπικές κοινωνίες.

Αν αναρωτηθούµε, γιατί για ένα ζήτηµα που απασχολεί για δε-
καετίες τους Αθηναίους, απαξιώνουν να διαθέσουν έστω και
λίγες ώρες διαβούλευσης ή µελέτης, σίγουρα την απάντηση δεν
µας τη δίνει ο αρµόδιος εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος στη δεύ-
τερη ανάγνωση είπε συγκεκριµένα: «Υπήρξε µια αδυναµία στη

διαβούλευση, που εκτιµώ ότι βασίστηκε στην υπεραπασχόληση
των Υπουργών που εισηγούνται το νοµοσχέδιο». Ακούσαµε, δη-
λαδή, κι αυτό το απίθανο, δηλαδή ότι οι Υπουργοί έχουν πάρα
πολλή δουλειά, για να κάνουν αυτό για το οποίο βρίσκονται εδώ
και δεν µπορούν να διαθέσουν χρόνο για σωστή προετοιµασία
και επιµέλεια των σχεδίων νόµων, τα οποία οι ίδιοι εισηγούνται.

Η αλήθεια είναι η προβλεπόµενη στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 1 σύσταση αυτού του φορέα, δεν προέκυψε ως αποτέλε-
σµα διαβούλευσης µε τα εκλεγµένα στελέχη της αυτοδιοίκησης
ή τους δηµότες, αλλά ήταν µια επιθυµία των δύο Υπουργών, προ-
κειµένου η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ να δηµιουργήσει ένα κέ-
λυφος, ένα κρατικό εργαλείο παρεµβάσεων στην αγορά ακινή-
των, η οποία πλέον µετά όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης φαίνεται
να υπόσχεται πολλά και σε πολλούς. 

Τώρα επειδή, βέβαια, εδώ είναι Βουλή, αναγκάστηκαν να πα-
ρουσιάσουν και κάποια επιχειρήµατα για τη δήθεν αναγκαιότητα
και σκοπιµότητα, προσθέτοντας φυσικά τα απαραίτητα βαρύ-
γδουπα, όπως αυτά που αναφέρονται στην αιτιολογική έκθεση. 

Και αναφέροµαι: «Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» διεκδικεί να
λειτουργήσει ως επιτελικό-συντονιστικό κέντρο.». Δεύτερον, «Η
«ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» είναι, λοιπόν, ένα επιχειρησιακό κέν-
τρο, µία task force ειδικής αποστολής.». Φυσικά όταν το Υπουρ-
γείο Μεταφορών και Υποδοµών δεν µπορεί καν να υλοποιήσει
ένα απλούστατο project, αυτό του ηλεκτρονικού εισιτηρίου, και
ταλαιπωρεί για τουλάχιστον οχτώ µήνες όλους τους συµπολίτες,
δηλώσεις σαν τις παραπάνω µόνο άφθονο γέλιο µπορούν να µας
προκαλέσουν.

Εάν κάποιος καλοπροαίρετος πιστεύει ότι οι κυβερνητικοί µε
αυτή την αχρείαστη ΔΕΚΟ, πιθανόν να έχουν και κάποιες καλές
προθέσεις, έρχεται η παράγραφος 4β του άρθρου 2 να τις άρει,
διαβεβαιώνοντας ότι πέρα από το ενδεχόµενο εκατοντάδων
προσλήψεων, ο άλλος ίσως πιο σηµαντικός αλλά και πιο επιθυ-
µητός λόγος είναι οι προβλεπόµενες εκτελέσεις και αναθέσεις
έργων και όσα, βέβαια, αυτές υπόσχονται. 

Εάν υπάρχει ένας άνθρωπος, που ελπίζει ότι όλα αυτά θα γί-
νουν σύµφωνα µε κανόνες και ρυθµιστικά πλαίσια, υπάρχει και η
παράγραφος 2 του ίδιου άρθρου, βάσει της οποίας η «ΑΝΑ-
ΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» δύναται να λειτουργεί κατά παρέκκλιση
κάθε άλλης διάταξης. Απαλλάσσει, δηλαδή, ουσιαστικά τους
υπαλλήλους-στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ από κάθε προβληµατισµό για
κάποια πράγµατα, όπως είναι η τήρηση της νοµιµότητας, και θυ-
µίζοντάς µας ότι στη χώρα των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, οι νόµοι δεν αποτε-
λούν εµπόδιο για τα σχέδιά τους. 

Χαρακτηριστικό είναι, όπως φάνηκε και από την ακρόαση των
φορέων, ότι σχεδόν κανένας δεν υποστήριξε το νοµοσχέδιο. Αν-
τίθετα όλοι οι ενδιαφερόµενοι έχουν ξεσηκωθεί από την πρώτη
µέρα και όχι άδικα, κύριε Υπουργέ, µιας και τα υπόλοιπα πε-
ρίεργα είναι πάρα πολλά.

Πρώτον, όπως προανέφερα, αγνοείται συστηµατικά και ακυ-
ρώνεται η δηµοτική αρχή της Αθήνας, αναθέτοντας σοβαρές αρ-
µοδιότητες στα διορισµένα στελέχη του νέου φορέα που θα
ενεργούν χωρίς λογοδοσία, µιας και επιτρέπονται κάθε λογής
παρεκκλίσεις. Έτσι δεν θα αποφασίζουν πλέον οι δηµότες και η
αιρετή διοίκηση του δήµου ή της περιφέρειας για τις τοπικές
υποθέσεις αλλά οι υπάλληλοι του ΣΥΡΙΖΑ.

Δεύτερον, για δεκαπέντε χρόνια και βάλε ο εκάστοτε διοικητής
του νοσοκοµείου «Άγιος Σάββας», θα είναι µέλος του δ.σ. της
εταιρείας ακόµα και αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες ανάπλα-
σης των προσφυγικών της λεωφόρου Αλεξάνδρας, για το οποίο
εν πάση περιπτώσει ίσως να έχει και κάποιο λόγο. Για τα υπό-
λοιπα, όµως, καλύτερα θα πρέπει να ασχολείται µε τα του οίκου
του, όπως για παράδειγµα µε το να βρει κάποιον τρόπο, να µην
υπάρχουν αφαιρέσεις πανάκριβου ιατρικού εξοπλισµού από
τους χώρους του νοσοκοµείου, όπως συνέβη και πέρυσι. Κατα-
θέτω στα Πρακτικά σχετικό δηµοσίευµα, για να φρεσκάρω λίγο
τις µνήµες σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών
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ν): Το δηµοσίευµα από πού είναι;
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Το

δηµοσίευµα είναι από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», εάν δεν κάνω λάθος.
Παίζει ρόλο;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Βεβαίως.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Άµα
ήταν από την «ΑΥΓΗ», δηλαδή, θα συµφωνούσατε. Εντάξει, κύριε
Υπουργέ!

Τρίτον, παρά τις επανειληµµένες παρατηρήσεις µας, κύριε
Υπουργέ, και παρ’ όλο που είπατε κιόλας και στη νοµοτεχνική
βελτίωση ότι θα είναι επταµελής η επιτροπή –δεν έχω προλάβει
να δω ακόµα όλες τις διορθώσεις που κάνατε- και θα υπάρχει το
στέλεχος του «Αγίου Σάββα» ως πρόεδρος και διευθύνων σύµ-
βουλος, δεν µας έχετε πει ακόµα πόσα λεφτά θα παίρνει.

Όπως, επίσης, δεν µας έχετε πει και πόσα θα παίρνουν και οι
υπόλοιποι, γιατί σαφέστατα δεν θα εργάζονται δωρεάν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Τα είπε στην επιτροπή.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Στην

επιτροπή ανέφερε ποσά;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Είπε πόσα δεν θα παίρνουν.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Δη-

λαδή εθελοντικά θα δουλεύουν όλοι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ας µην έχουµε διοικήσεις, ας τα αφή-

σουµε όλα στον αυτόµατο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Έχε-

τε συνηθίσει να τα αφήνετε στον αυτόµατο. Ας µην αρχίσουµε
τον διάλογο, γιατί έχετε συνηθίσει να διακόπτετε.

Κύριε Σπίρτζη, παραδεχτήκατε στην επιτροπή ότι θα φτιάξετε
αντίστοιχους φορείς και σε άλλες περιφέρειες. Άρα να περιµέ-
νουµε, δηλαδή, ότι θα υπάρξει µία σχετική χειραγώγηση των το-
πικών αυτοδιοικήσεων σε όλη την επικράτεια.

Πάµε παρακάτω: Πέµπτον, στο προβλεπόµενο άρθρο 6 υπάρ-
χει ένα µετοχικό κεφάλαιο του ύψους των 50.000 ευρώ, το οποίο
όπως καταλαβαίνετε, είναι ανεπαρκέστατο και είναι βέβαιο ότι
εξαντληθεί, πριν καν γίνει η πρώτη συνεδρίαση την πρώτη ηµέρα
του δ.σ.. 

Το µυστικό, όµως, βρίσκεται στην παράγραφο 5 του ιδίου άρ-
θρου, στο δικαίωµα, δηλαδή, που παρέχεται στους Υπουργούς,
να αποσπούν πόρους από δήθεν τρίτους φορείς -µπορούµε να
καταλάβουµε ότι ο τρίτος φορέας αναφέρεται στους φορείς το-
πικής αυτοδιοίκησης- στραγγαλίζοντας έτσι και καταδικάζοντας
κάθε σχετικό έργο του δήµου ή της περιφέρειας. Στη δε επι-
τροπή ακούστηκε σοβαρά ότι ένας σηµαντικός παράγοντας
πόρων του φορέα, θα µπορεί να είναι και οι αναµενόµενες δω-
ρεές. Όταν δηλώνονται τέτοια εξωφρενικά, όλοι αντιλαµβάνονται
το πόσο λίγο απασχολεί την Κυβέρνηση η ουσία του εγχειρήµα-
τος.

Έκτο, δεν γίνεται ούτε ενδεικτική αναφορά σε συγκεκριµένα
έργα ούτε υπάρχει κάποιο υποτυπώδες χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησής τους, που να θέτει έστω κάποιες προτεραιότητες.

Πάµε στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1571 και ειδικό 29,
στην οποία είµαστε αρνητικοί, δεδοµένου ότι αφορά άσχετο θέ-
µα και εισάγεται από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που δεν είναι καν συναρµό-
διο Υπουργείο µε το δικό σας. 

Διαφωνούµε, κυρίως, γιατί θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση προ-
σπαθεί να πάρει αρµοδιότητες που ανήκουν ως τώρα στον ΟΑΕΔ
για την πρόσληψη προσωπικού, που θα αναλάβουν την εκτέλεση
των προγραµµάτων. Στόχος, φυσικά, είναι η προσέλκυση της
κοµµατικής πελατείας, µε µία διαδικασία που ουσιαστικά θα
ελέγχεται από τον εκάστοτε Υπουργό, µιας και η προαναφερό-
µενη γενική γραµµατεία ανήκει στα Υπουργεία. Διαφωνούµε, βέ-
βαια, ακόµα περισσότερο, διότι περιπτώσεις που αφορούν τη
συγκεκριµένη διαδικασία πρόσληψης, εξαιρούνται από τη διαδι-
κασία του ΑΣΕΠ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ολοφάνερο ότι ο υπό σύ-
σταση φορέας αναπλάσεως της πόλης των Αθηνών και αχρεί-
αστος είναι και περιττός. Οι σκοποί της νέας εταιρείας αποτε-
λούν ήδη αρµοδιότητες των δήµων και των περιφερειών, εποµέ-
νως είναι ξεκάθαρη η πρόθεση της Κυβέρνησης, να παρέµβει

στα αυτοδιοικητικά, µε έναν βραχίονα που θα παρακάµπτει τους
πάντες και τα πάντα, µην έχοντας σχέση µε έννοιες όπως η διοι-
κητική αποκέντρωση και ο απολογισµός. 

Πρόσθετοι προφανείς σκοποί σαφώς αποτελούν το βόλεµα
απροσδιόριστου αριθµού στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, εν’ όψει βέβαια
και εκλογών που µπορεί να αναµένονται αλλά και η ανάθεση
έργων χωρίς τήρηση των νόµων, αφού θα υπάρχει η δυνατότητα
των παρεκκλίσεων. 

Εάν η Κυβέρνηση επιθυµούσε, πραγµατικά, να βάλει τάξη σε
θέµατα ακινήτων στην Αθήνα, θα µπορούσε να προχωρήσει, ως
όφειλε άλλωστε, στην παραχώρηση περισσότερων χώρων και
αρµοδιοτήτων στην αυτοδιοίκηση. Θα µπορούσε, επίσης, να
ασχοληθεί µε τα ακίνητα του δηµοσίου, τα οποία έχει παρατήσει
ή παραµένουν κλειστά και αναξιοποίητα ή ετοιµόρροπα ή είναι
υπό κατάληψη από διάφορους «αλληλέγγυους» από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Φυσικά και µε αυτά τα δεδοµένα στη διάθεσή µας, τόσο ως
Ένωση Κεντρώων όσο και προσωπικά εγώ ως εκλεγµένος Βου-
λευτής στην Περιφέρεια Α’ Αθήνας, είναι αδύνατο να συµφω-
νήσω µε ένα τέτοιο σχέδιο νόµου, που στην ουσία εισάγει στον
δηµόσιο βίο λογικές εκτεταµένων παρεκκλίσεων από νόµους. Κα-
τηγορηµατικά δε δηλώνουµε ότι θα καταψηφίσουµε κάθε ένα
άρθρο του, µιας και δεν έχει να προσφέρει το παραµικρό ούτε
στην αυτοδιοίκηση ούτε στην πόλη µας αλλά ούτε και στην το-
πική κοινωνία. 

Αντίθετα µόνο προβλήµατα θα συσσωρεύσει από την πρώτη
κιόλας ηµέρα που θα αρχίσουν οι ανεξέλεγκτες προσλήψεις, οι
ανεξέλεγκτες δαπάνες, οι ανεξέλεγκτες αναθέσεις έργων σε
ηµετέρους, καθώς και οι ανεξέλεγκτες παρεκκλίσεις από τους
νόµους. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφού καταψηφίζετε

τα άρθρα, το καταψηφίζετε, υποθέτω, και επί της αρχής. Το ανα-
φέρω, για να γραφτεί στα Πρακτικά. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κα-
ταψηφίζουµε και επί της αρχής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εάν, κύριε Παρα-
σκευόπουλε, η ενηµέρωσή µου είναι σωστή ότι θέλετε να µιλή-
σετε µόνο για την τροπολογία σας, τότε θα παρακαλέσω τον
Υπουργό να περιµένει τρία λεπτά και από τη θέση σας να παρου-
σιάσετε την τροπολογία σας, ώστε τελειώνοντας την οµιλία του
να σας απαντήσει αν θα την κάνει δεκτή ή όχι.

Κύριε Παρασκευόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Η Αθήνα είναι πολύ όµορφη πόλη και είναι παγκόσµια γνωστή

πάνω απ’ όλα ως λίκνο της δηµοκρατίας. Παρ’ όλα αυτά δεν έχει
γίνει ένα µουσείο δηµοκρατίας, αν και η ανάγκη για την ύπαρξή
του δεν είναι µόνο αθηναϊκή, δεν είναι µόνο ελληνική, είναι παγ-
κόσµια.

Θα πω και κάτι που ίσως ακουστεί υπερβολικό. Θα έλεγα ότι
ίσως είναι και συµπαντική: Δηλαδή µπορούµε να σκεφθούµε πλα-
νήτες µε τεχνικά έργα ή µε όντα. Όµως είναι δύσκολο να σκε-
φθούµε άλλους πλανήτες µε ένα πολίτευµα όπως η δηµοκρατία
και µε έργα όπως αυτά τα οποία κατασκευάστηκαν στο πλαίσιο
και µε την πνοή της δηµοκρατίας.

Η ιδέα για την ίδρυση ενός µουσείου δηµοκρατίας είναι παλιά.
Είχε υποβληθεί από µια οµάδα και στον Πρόεδρο της Δηµοκρα-
τίας Κωστή Στεφανόπουλο το 2000. Ο σηµερινός Πρόεδρος της
Βουλής ενέταξε την ιδέα και το εγχείρηµα στις προγραµµατικές
του δηλώσεις για τη Βουλή και σχετικά πρόσφατα στις 17 Σε-
πτεµβρίου 2017 –φαντάζοµαι ότι οι περισσότεροι θα ήταν παρόν-
τες- κατά την επέτειο της δηµοκρατίας που έγινε εδώ στη Βουλή,
ανέπτυξε περισσότερο την προοπτική της ίδρυσης ενός µου-
σείου δηµοκρατίας στη χώρα.

Έκτοτε εισήγαγε την σκέψη, προκειµένου να δροµολογηθεί
αυτή κάπως στη Διάσκεψη των Προέδρων, η οποία συζήτησε το
θέµα. Αν θυµάµαι καλά, όλοι την στήριξαν. Άλλωστε δεν θα µπο-
ρούσα να φανταστώ λόγο επιφύλαξης για µια τέτοια ιδέα. Υπήρ-
ξαν συµβολές από όλα τα κόµµατα, από όλες τις παρατάξεις.
Θυµάµαι τις ιδέες του κ. Κρεµαστινού, τις ιδέες του κ. Τραγάκη,
πέραν, βεβαίως, όσων προήλθαν από τα κυβερνητικά κόµµατα.
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Στη συνέχεια από ό,τι ξέρω, η Βουλή αποφάσισε φορέας να
είναι το Ίδρυµα της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισµό και τη Δη-
µοκρατία. Αυτό είναι κάτι το οποίο έχει αρχίσει και σχεδιάζεται. 

Η τροπολογία που είχαµε την τιµή να καταθέσουµε -θέλω να
ευχαριστήσω τους Υπουργούς για το γεγονός ότι την ενέκριναν-
προτείνει να προστεθεί στην παράγραφο 4 του άρθρου 2 του συ-
ζητούµενου νοµοσχεδίου µια ακόµη δυνατότητα στην στοχοθε-
σία, που είναι καταγεγραµµένη στο οικείο χωρίο, η δυνατότητα
η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» να συµπράττει µε τη Βουλή και το
Ίδρυµα της Βουλής, προκειµένου να προχωρήσει η ίδρυση ενός
µουσείου δηµοκρατίας.

Επειδή πρόκειται για απλή δυνατότητα, για απλή ένταξη στις
στοχοθεσίες του οργανισµού και για τη δηµιουργία µιας συνθή-
κης, προκειµένου αυτό να µπορέσει να αναπτυχθεί, πραγµατικά
δεν µπορώ να δω, γιατί θα µπορούσε να υπάρχει επιφύλαξη για
µια τέτοια ιδέα, η οποία νοµίζω ότι αν προχωρήσει, θα είναι ει-
σφορά παγκόσµια και διαχρονική. Πιστεύω ότι όσος χρόνος και
να περάσει, η χρησιµότητα ενός µουσείου δηµοκρατίας και για
την παιδεία αλλά και για την πολιτειακή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παρασκευό-
πουλε, ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκλη-
ρώνω.

Γι’ αυτόν τον λόγο ζητώ να γίνει δεκτή. 
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παρασκευό-

πουλε, παρά τον σεβασµό που σας έχω, εν τη ρύµη του λόγου
σας ευχαριστήσατε ήδη τους Υπουργούς, που έχουν κάνει δεκτή
την τροπολογία. 

Αυτό είναι, όπως αντιλαµβάνεστε, κοινοβουλευτικά αντιδεον-
τολογικό. Τότε δεν υπήρχε λόγος να την παρουσιάσετε. Εγώ σας
έδωσα πρώτος τον λόγο για να την παρουσιάσετε, και είπα ο κύ-
ριος Υπουργός πριν κατέβει εκ του Βήµατος, να µας πει εάν την
κάνει δεκτή. Αυτό λέει η κοινοβουλευτική πρακτική. Εάν εκ των
προτέρων την είχε κάνει δεκτή, δεν υπήρχε λόγος να παρουσια-
στεί. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας είµαι
ευγνώµων για το µάθηµα αυτό. Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντιλαµβάνεστε ότι
έτσι έχουν τα πράγµατα. Μου αρέσει να είµαστε εντάξει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Κι εµένα µου αρέσει. Σας
ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Να τοποθετηθώ τώρα για το νοµοσχέδιο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν θέλετε να πάρετε
τώρα τον λόγο; Αν θέλετε αργότερα, εντάξει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Αργότερα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Καλύτερα τώρα, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πρακτικά, θα βοηθή-

σει και στη ροή της συζήτησης. Διότι µετά από εσάς θα µιλήσουν
δύο συνάδελφοι, ένας Κοινοβουλευτικός κ.ο.κ., ώστε να ολοκλη-
ρώσουµε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω τώρα. Κανένα πρό-
βληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καλύτερα τώρα για να σας α-
παντήσουµε µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, σας
βάζω αντί για δεκαοχτώ, είκοσι λεπτά, για να απαντήσετε και στις
παρατηρήσεις. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Πιστεύω ότι θα είµαι λίγο συν-
τοµότερος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε τον λό-
γο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Αξιότιµοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε στην Ολοµέλεια
για το σχέδιο νόµου που συστήνει τον φορέα ανάπλασης της

Αθήνας. Επειδή έγινε µία εκτενής συζήτηση στις επιτροπές, δεν
είναι ανάγκη πολλά από αυτά που ειπώθηκαν, να επαναληφθούν.
Παρακολουθώντας, όµως, τη συζήτηση και ιδιαίτερα τις κριτικές
που ακούστηκαν από συγκεκριµένα κόµµατα της Αντιπολίτευσης,
δυστυχώς νοµίζει κανείς ότι ή συζητάµε άλλο σχέδιο νόµου ή ότι
ζείτε σε άλλη πόλη.

Είµαστε στο ελληνικό Κοινοβούλιο, το οποίο είναι στο κέντρο
της Αθήνας. Μάλλον πρέπει να υπάρχει µια αίσθηση του πού
ζουν οι πολίτες του Δήµου της Αθήνας και τι επιπτώσεις έχει
στους γύρω δήµους, η όποια απόφαση παίρνουµε για τον Δήµο
της Αθήνας. 

Το λέω αυτό, γιατί όσοι από εµάς γεννήθηκαν και µεγάλωσαν
στις γειτονιές της Αθήνας και το ξέρουν και το έχουν ζήσει. Εγώ
µεγάλωσα στους Αµπελόκηπους. Το ίδιο ακριβώς αισθάνονται,
όσοι γεννήθηκαν και µεγάλωσαν στην Κυψέλη, στα Πατήσια,
στου Γκύζη, στο Παγκράτι, στο κέντρο, ακόµη χειρότερα στα Πε-
τράλωνα. Η κατάσταση δεν έχει αλλάξει τραγικά. Οι ελεύθεροι
χώροι εδώ και δεκαετίες είναι µηδενικοί. Ο µόνο ελεύθερος
χώρος που υπήρχε στους Αµπελόκηπους τότε ήταν η χωροφυ-
λακή -έτσι τη λέγαµε τη Σχολή της Αστυνοµίας- που δεν πηγαίνει
και πολύς κόσµος. Είναι στις παρυφές του δήµου. Το Σαββατο-
κύριακο αν τύχει αυτά τα παιδιά να βγουν έξω από τον αστικό
ιστό, τους φαίνεται όµορφος ο ουρανός, γιατί δεν τον βλέπουν
στην καθηµερινότητά τους ούτε καν στο σχολείο τους. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Ζούµε σε µια απάνθρωπη πόλη, που οι συµπολίτες µας µε ανα-
πηρία δεν µπορούν να έχουν πρόσβαση ούτε στο σπίτι τους, αν
βγουν έξω, ούτε στη στάση του λεωφορείου ούτε πουθενά. Το
ίδιο ισχύει για τους ηλικιωµένους. Το ίδιο ισχύει για όσους πη-
γαίνουν κάπου το παιδί τους µε καροτσάκι. Στα σχολεία δεν
υπάρχουν αξιοπρεπείς χώροι ούτε για τα διαλείµµατα. Τα παιδιά
δεν κάνουν ποδήλατο, όπως λέει και ο Αµυράς, και δεν παίζουν.
Δεν ηρεµεί η ακοή τους ούτε ένα λεπτό το εικοσιτετράωρο. 

Ο εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, αναρωτήθηκε για το ποια είναι η αναγκαιότητα του
νοµοσχεδίου. Ποια είναι η αναγκαιότητα του νοµοσχεδίου; Αυτή
η πόλη είναι καταπληκτική, για όσους κινούνται µέσα στο Κοινο-
βούλιο και µέχρι την πλατεία Κολωνακίου και το Ζάππειο. Μέχρι
εκεί. Για αυτούς που κινούνται σε αυτή την περιοχή, δεν υπάρχει
αναγκαιότητα. Για τους υπόλοιπους, όµως, υπάρχει αναγκαιό-
τητα και είναι µεγάλη. 

Γιατί, λέει, δεν µπόρεσαν να αξιοποιηθούν και να εξυπηρετη-
θούν αυτές οι ανάγκες που περιγράφονται στο σχέδιο νόµου από
τις υπάρχουσες δοµές;

Εµάς ρωτάτε; Ρωτήστε τους εαυτούς σας σ’ έναν καθρέφτη,
ρωτήστε αυτούς που συνεργαζόσασταν στην προηγούµενη κυ-
βέρνηση -ο κ. Μανιάτης ήταν και Υπουργός Χωροταξίας και Πε-
ριβάλλοντος- ρωτήστε τον Δήµαρχο Αθηναίων, που βλέπουµε,
κύριε Μπούρα, ότι τον στηρίζετε µε µανία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Πού το είδατε; Ακούσατε το όνοµά
του; Για τον δήµο µίλησα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εντάξει είπαµε να έχετε τέτοια σύγκλιση, αλλά εντάξει
κρύψτε το λιγάκι, δεν πειράζει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Θα πάρω τον λόγο µετά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Να πάρετε τον λόγο, όποτε θέλετε. 
Δεν είναι και πλούσιος ο απολογισµός. Το λέω, επειδή µας ρω-

τήσατε ποιος είναι ο απολογισµός για την Αθήνα και εµείς δεν
παίρνουµε αρµοδιότητες από τον δήµο. Να δούµε, λοιπόν, τον
απολογισµό όσων στηρίζετε.

Μας είπατε και άλλα πράγµατα ότι παρεµβαίνουµε –τα είπαν
και άλλοι- στην αυτοτέλεια του Δήµου Αθηναίων και αφαιρούµε
κρίσιµες αρµοδιότητες. Σας ρωτάµε από την επιτροπή να µας
πείτε µία αρµοδιότητα που αφαιρούµε από τον Δήµο Αθηναίων.
Πείτε µας µια. Δεν τη λέτε, λέτε µια γενική κρίση. Πείτε µας µία
αρµοδιότητα που αφαιρούµε.

Είπατε ότι παίρνουµε πόρους από τους δήµους. Μα έτσι παίρ-
νονται οι πόροι από τους δήµους; Σοβαρά µιλάτε; Δηλαδή τις
δωρεές που λέµε ή πόρους από τρίτους, το ερµηνεύετε ότι θα
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πάρουµε πόρους από την τοπική αυτοδιοίκηση; Πώς θα γίνει
αυτό; Για εξηγήστε το και σε εµάς, να δούµε αυτό το µαγικό, πώς
σκέφτεστε.

Κάνουµε, λέτε, ένα µηχανισµό διορισµών. Αυτό το λέει η Νέα
Δηµοκρατία. Είναι να τρελαίνεται κανείς! Ακόµη τα φαξ των Βου-
λευτών της κυκλοφορούν δεξιά και αριστερά για εκατοντάδες
διορισµούς, που έγιναν σε φορείς που κατέκλεβαν το ελληνικό
δηµόσιο.

Και ποιος είναι, λέει, ο απολογισµός; Τα είπε ο κ. Μανιάτης.
Θα πάµε στον κ. Μανιάτη. Ποιος είναι ο απολογισµός; Ο κ. Μα-
νιάτης προέρχεται από τον ίδιο χώρο που προέρχοµαι και εγώ
και όλες αυτές τις δεκαετίες αυτός ο χώρος έβγαλε λαµπερές
πολιτικές προσωπικότητες. Δεν αναφέρθηκε ούτε στη Μελίνα
Μερκούρη, σε σχέση µε το έργο που έγινε στην Αθήνα, και όχι
µόνο στην Αθήνα, αλλά και στη διατήρηση της πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς ούτε στον Αντώνη Τρίτση. Αναφέρθηκε στο 2014 δη-
λαδή στην κυβέρνηση Σαµαρά. Και αυτό δείχνει πράγµατα στον
προοδευτικό κόσµο της χώρας. Μας ρωτάτε ποιος είναι ο απο-
λογισµός του Δήµου Αθηναίων; Σοβαρά µιλάτε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Της Κυβέρνησής σας, ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Εσείς να µας πείτε ποιος είναι. Η ρόδα στο Σύνταγµα που
µπήκε παράνοµα και δεν µπορούσε να βγει; Μας είπατε –τα είπε
και ο κ. Μπούρας- ότι γίνονται φοβερά έργα. Πού τα είδατε τα
έργα στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας;

Μας είπατε ότι κάνατε µια µελέτη χιλίων οκτακοσίων εγκατα-
λελειµµένων κτηρίων της Αθήνας, όταν ήσασταν Υπουργός στην
κυβέρνηση Σαµαρά. Μάλιστα. Και τι έκανε τόσα χρόνια ο δήµος;
Για να µη πούµε ότι µια αντίστοιχη µελέτη –τα είπε ο Νικήτας Κα-
κλαµάνης- έχει κάνει η περιφέρεια. Όλες αυτές τις µελέτες ποιος
θα τις συγκεντρώσει, για να κάνει έναν συντονισµό γι’ αυτά τα
εγκαταλελειµµένα σπίτια; Ποιος; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Τριάµισι χρόνια τι κάνατε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Για να δούµε και ποια είναι η αναγκαιότητα του φορέα,
που έχει απορίες ο κ. Μπούρας.

Θα πούµε εµείς έναν πλούσιο απολογισµό που κάνατε το 2014.
Καταργήσατε τον Οργανισµό Ρυθµιστικού Αθήνας, τον Οργανι-
σµό Ρυθµιστικού Θεσσαλονίκης και τον Οργανισµό Ρυθµιστικού
Ιωαννίνων. Καταργήσατε τον ΟΚΧΕ που επόπτευε το Κτηµατο-
λόγιο. Καταργήσατε την ΕΑΧΑ που δεν είχε ολοκληρώσει το έργο
της, γιατί η ΕΑΧΑ για να ολοκληρώσει το έργο της, έπρεπε να
ενοποιήσει και άλλους αρχαιολογικούς χώρους, την Ιερά Οδό,
τις Στήλες του Ολυµπίου Διός, την οδό Αθηνάς –κρίµα, που
έφυγε ο κ. Κακλαµάνης- και είχε πολλή δουλειά να κάνει. 

Ξεχνάτε, τα ξεχνάει ο κ. Μπούρας και λέει ότι κάνουµε ανώνυ-
µες εταιρείες. Μάλιστα. Θυµάµαι εκείνη την καταπληκτική εται-
ρεία που είχατε κάνει, κύριε Μπούρα, µαζί µε τον κ. Μανιάτη,
εκείνη του παραλιακού µετώπου. Δεν µας είπατε το πλούσιο έργο
που είχε, όσα χρόνια ήσασταν Κυβέρνηση, ποιους είχε προσλάβει
µε ποιον τρόπο. Γιατί εµείς γι’ αυτά που δεσµευτήκαµε στην επι-
τροπή και δεσµευόµαστε δηµόσια τα κάνουµε κιόλας.

Στις νοµοτεχνικές πάµε µε τον νόµο των δηµόσιων συµβά-
σεων. Δεν µπορεί αυτός ο φορέας που ανήκει στον νόµο των
ΔΕΚΟ, να κάνει ό,τι θέλει, όπως επικαλείστε. 

Αλλά καλό είναι να µας πείτε -κι ας καθυστερήσουµε λίγο, δεν
πειράζει- στην δευτεροµιλία σας, αν απαντήσετε, πόσους είχατε
προσλάβει σε αυτές τις εταιρείες που σας λέω. Να µας απαντή-
σετε τι γινόταν µε το Rethink Athens. Να µας απαντήσετε για
αυτές τις προσφορές, τις δωρεές που είχαν γίνει στο ελληνικό
δηµόσιο, πού είναι, ποιος τις αξιολόγησε, αν τις εφαρµόσατε, αν
τις αποδέχτηκε ο Δήµος Αθηναίων, η περιφέρεια, µε ποια δηµο-
κρατική διαδικασία, τι έγινε. Τι έγινε µε εκείνα τα πυροτεχνήµατα,
που δαπανιόντουσαν εκατοµµύρια ευρώ σε φιέστες; Τίποτα. 

Ρώτησε ο κ. Μανιάτης τι θα γίνει µε την Αλεξάνδρας, τι θα γίνει
δηλαδή µε τα προσφυγικά, που εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός στην
επίσκεψή του στο αρµόδιο Υπουργείο. Αυτός ο φορέας πολύ
απλά θα υλοποιήσει ό,τι πολλά χρόνια πριν είχε συµφωνήσει ο
Νικήτας Κακλαµάνης ως Δήµαρχος µε το Τεχνικό Επιµελητήριο,
όταν είχε γίνει η µελέτη, όταν λέγαµε για την αναγκαιότητα να
υπάρχουν χώροι φιλοξενίας των συγγενών των ασθενών του αν-

τικαρκινικού.
Να πούµε ότι κάνουµε δεκτή και την τροπολογία που κατέθε-

σαν οι Βουλευτές, γιατί πρέπει να γίνει και Μουσείο Δηµοκρατίας
και Μουσείο Μικρασιατικού Ελληνισµού, που δεν υπάρχουν,
καθώς µιλάµε για τα προσφυγικά στην Αλεξάνδρας, ώστε να δια-
τηρηθούν οι µνήµες της Πόλης, δηλαδή οι σφαίρες από τα Δε-
κεµβριανά πάνω στα κτήρια των προσφυγικών στην Αλεξάνδρας,
να γίνει εκεί χώρος πρασίνου, που τα παιδάκια της περιοχής δεν
βλέπουν ούτε χορτάρι, όχι δέντρο, για όσους ξέρουν τους Αµ-
πελόκηπους, και πολλά άλλα. 

Επειδή πριν από δύο µέρες έφυγε ο πρώην Πρόεδρος του
ΤΕΕ, ο Κώστας ο Λιάσκας, αναφέρω ότι για δεκαετίες συζητού-
σαµε στο Τεχνικό Επιµελητήριο την ενοποίηση των κοινόχρηστων
ακάλυπτων χώρων, για να αντιµετωπιστεί η αποξένωση στις γει-
τονιές της Αθήνας. Συζητούσαµε πώς µπορούµε να κάνουµε
δοµές, για να επανέλθει η κοινωνικότητα στις γειτονιές της Αθή-
νας. Για χρόνια µιλούσαµε για την καταγραφή των πεζοδροµίων
και σε τι κατάσταση είναι, για τις ταράτσες και σε τι χάλι είναι,
για τους πεζόδροµους που πρέπει να γίνουν στις γειτονιές της
Αθήνας. Στη µνήµη του, καλό είναι αν µη τι άλλο αυτός ο φορέας
να προχωρήσει. 

Τα συζητήσαµε και στις επιτροπές. Γι’ αυτό έγινε και η επέ-
κταση και οι τροπολογίες που κατατέθηκαν. 

Μας ρωτάτε γιατί να είναι κατά παρέκκλιση. Υπάρχουν σηµεία,
αν θέλουµε να προχωρήσουµε τέτοια πράγµατα, που πραγµα-
τικά πρέπει να λειτουργήσουµε κατά παρέκκλιση. Αν θέλουµε να
ενοποιήσουµε δηλαδή τους ελεύθερους κοινόχρηστους χώρους
και πάµε µε τη νοµοθεσία που υπάρχει -όχι κατά παρέκκλιση- δεν
θα τους ενοποιήσουµε ποτέ, όπως δεν έχουν ενοποιηθεί όλα
αυτά τα χρόνια. 

Μας ρωτάτε µε τι προσόντα θα είναι στο εφταµελές. Τα εί-
παµε. 

Είπατε και άλλα πράγµατα, τα οποία πρέπει να απαντηθούν.
Με τι υποδοµή θα τα κάνει ο φορέας αυτός; Με την υποδοµή που
έχουν όλοι οι φορείς που µετέχουν στο διοικητικό συµβούλιο: µε
την υποδοµή που έχει ο Δήµος Αθηναίων, η Περιφέρεια και τα
τέσσερα Υπουργεία που µετέχουν. Με αυτή την υποδοµή. Δεν
πάµε να κάνουµε ούτε παράλληλους µηχανισµούς, ούτε να ξε-
περάσουµε τα Υπουργεία, ούτε να ξεπεράσουµε την Περιφέρεια,
ούτε τον Δήµο, ούτε να του πάρουµε πόρους και αρµοδιότητες,
όπως κακεντρεχώς λέτε. 

Κατατέθηκε και ένα δηµοσίευµα από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ».
Κλονιστήκαµε που κατατέθηκε αυτό το δηµοσίευµα, πραγµατικά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μην το ακούσει αυτό ο κ. Ξυδάκης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Όχι, ο κ. Ξυδάκης συµφωνεί µε αυτό που λέω. Ο κ. Ξυδά-
κης όταν ήταν στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», δεν ήταν έτσι η «ΚΑΘΗ-
ΜΕΡΙΝΗ». Ήταν σοβαρή και ελπίζω να επανέλθει. Συντηρητική,
να διαφωνεί µεν, αλλά δεν έγραφε διάφορα άλλα.

Ακούστηκαν, µε την ευκαιρία, και διάφορα τα οποία αγγίζουν
άλλες νοµοθεσίες, όπως για παράδειγµα τι προσωπικό θα πά-
ρουµε. Είχε πει ο Αλέκος ο Φλαµπουράρης και επαναλαµβάνω
ότι αυτός ο φορέας δεν χρειάζεται πολύ προσωπικό. Αυτό που
θα πάρει είναι µε µετατάξεις και αποσπάσεις από το δηµόσιο.
Εδώ είµαστε. Μας ρωτάτε γιατί δεν βάζουµε από τώρα στον νόµο
την αµοιβή του προέδρου και διευθύνοντα συµβούλου -γιατί ένα
είναι, όπως έγινε επταµελές. Πουθενά δεν έχει γίνει αυτό. Έχετε
και µια µεγάλη εµπειρία, θα το ξέρετε. Έχετε κυβερνήσει τη
χώρα σαράντα χρόνια. Για όνοµα του Θεού!

Έπρεπε, όµως, να ξέρετε πώς βγαίνουν πλέον και πώς εγκρί-
νονται οι κοινές υπουργικές αποφάσεις για τις αµοιβές των προ-
έδρων και διευθυνόντων συµβούλων και των µελών των διοικη-
τικών συµβουλίων. Πάνε οι εποχές που κάνατε δώρα, που υπήρ-
χαν µεγάλοι µισθοί, που, που, που. Τώρα έχουµε φτάσει στην αν-
τίθετη περίπτωση. Πάµε, δηλαδή, πραγµατικά να ψάξουµε να
βρούµε µε αυτούς τους χαµηλούς µισθούς αξιόλογους ανθρώ-
πους για να µπουν ως διευθύνοντες σύµβουλοι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Στο ΤΑΙΠΕΔ τι µισθούς δίνετε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Να σας δώσω συγχαρητήρια που φτιάξατε το ΤΑΙΠΕΔ, που
το στελεχώσατε µε αυτούς που το στελεχώσατε και µε τις δρά-

7458 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



σεις που είχαν και έχουν αυτοί που στελέχωσαν το ΤΑΙΠΕΔ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Για το υπερταµείο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, να µην

γίνονται διακοπές.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν πειράζει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πειράζει το Προ-

εδρείο, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Με συγχωρείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίστε, αλλά κοι-

τάξτε, είστε στα δεκαέξι λεπτά. Το χρονοδιάγραµµα είναι για εί-
κοσι λεπτά. Θα πρότεινα εντός των ορίων του χρόνου που σας
διαθέτει το Προεδρείο να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εντάξει, θα ολοκληρώσω σε δύο λεπτά. Δίνω µια τελευταία
εκτός ύλης, αν θέλετε, εκτός ηµερήσιας διάταξης απάντηση,
γιατί θίχτηκε από τον κ. Μανιάτη.

Μίλησε για τρία έργα που υποκαθίσταται η εταιρεία του κ. Κα-
λογρίτσα, οπότε αποκαλύφθηκε, λέει, το σκάνδαλο. Είναι ένα
έργο στη Φλώρινα, η αποχέτευση του Διονύσου και ο οδικός άξο-
νας Καλλονής - Σιγρίου. Είναι τρία έργα που δόθηκαν επί ηµερών
σας. Δεν το ξέρετε; Ούτε τον κ. Καλογρίτσα τον ξέρει ο χώρος
σας;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Όχι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μάλιστα. Αυτό να καταγραφεί.
Πάµε τώρα και στο έργο Πάτρα - Πύργος, που δεν είχατε τα

κότσια -γιατί το έχετε καταγγείλει γύρω στις εκατό φορές- να
πάτε τις δήθεν καταγγελίες σας στον εισαγγελέα. Τις πήγαµε
εµείς. Θέλετε, όµως, να παραλείπετε, το ξεχνάτε, αυτήν την
έρηµη έκθεση του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου. Θέλετε
να ξεχνάτε ότι αυτό που είχατε κανονίσει, δηλαδή µε µηδενικές
εκπτώσεις να δοθεί το έργο Πάτρα - Πύργος στις µεγάλες εται-
ρείες, δεν υλοποιήθηκε. Είναι τραγικό αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Είχε προκηρυχθεί και δεν το ξέρουµε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν είχε προκηρυχθεί; Είχατε κανονίσει να βγει ένα έργο.
Είχατε κανονίσει οι µελέτες να γίνουν από την παραχώρηση. Εί-
χατε κανονίσει να µην υπάρχουν επαρκή στοιχεία σε όλους
όσους ήθελαν να συµµετάσχουν. Υπήρχαν υποδιαστασιολογή-
σεις στις ποσότητες, αλλά το έργο ένα τεµάχιο. Όπως δεν θέ-
λετε να καταλάβετε το έγκληµα του 2013, να βγουν δηλαδή αυτά
τα κοµµάτια των έργων παραχωρήσεων από τις παραχωρήσεις.
Διότι εάν δεν είχαµε αυτές τις εκπτώσεις, απλά δεν θα το ενέ-
κρινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία ξεσκονίζει από τότε που
δώσατε 1.200.000.000 περισσότερο σε αυτά τα έργα, σύµφωνα
µε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, κάθε σύµβαση που υπάρ-
χει από τη χώρα.

Εποµένως, κύριε Μανιάτη, αν δεν τα ξέρετε -που τα ξέρετε-,
καλό είναι επιτέλους να λέτε την αλήθεια στον ελληνικό λαό. Παί-
ξατε για δυόµισι χρόνια εκείνο το γαϊτανάκι στην περιοχή, αν θα
κάνουµε το Πάτρα - Πύργος. Κάθε µήνα βγάζατε κάποιους να
αναρωτιούνται. Όταν εγκρίθηκε και προχώρησε, έγιναν οι δια-
γωνισµοί µε διαφάνεια, ξεκίνησε το έργο «Καλογριτσιάδα» νού-
µερο 4. Σας το χαρίζουµε αυτό το έργο, ολόκληρο. 

Δεν µας είπατε, όµως, για τα άλλα έργα. Αυτά που γίνονταν -
και είχε ανάγκη η Αθήνα-, όπως τα αντιπληµµυρικά και πολλά
άλλα που περνούσαν από τον Πειραιά. Δεν τα θυµάστε; Αυτά τα
έργα σε διάφορους δήµους της χώρας, που ήταν µόνο τρεις µε-
λετητικές εταιρείες, µόνο τρεις κατασκευαστικές εταιρείες, αυτά
που τα διοικητικά δικαστήρια ακυρώνουν το ένα µετά το άλλο,
αρκετά χρόνια τώρα. Γιατί το σύστηµα «µελέτη-κατασκευή», που
υπήρχε στις προηγούµενες κυβερνήσεις, ήταν ένα σύστηµα που
προχωρούσε το στήσιµο των έργων και που τροποποιήθηκε µε
τον νόµο των δηµόσιων συµβάσεων, όπως γνωρίζετε µε λίγα
λόγια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω, λέγοντας το εξής: Εµείς δεν
υπάρχει περίπτωση να αφήσουµε την Αθήνα και τα αστικά κέν-

τρα στο χάλι και στο µαρασµό, που άλλοι δηµιούργησαν. Δεν
υπάρχει περίπτωση ώριµα έργα, ώριµες παρεµβάσεις, όπως είναι
όλα αυτά που συζητήσαµε και συζητάµε για πάρα πολλά χρόνια,
να µείνουν στα συρτάρια κάποιων και να µην αξιοποιούνται. Δεν
υπάρχει περίπτωση να αφήσουµε έρµαιο τους πολίτες, ειδικά
στα µητροπολιτικά κέντρα, στο αν ένας δήµος µπορεί να κάνει
τη δουλειά ή δεν µπορεί να κάνει τη δουλειά. 

Γι’ αυτό πιστεύουµε ότι ένας τέτοιος φορέας που θα συντονί-
ζει, θα συνδράµει, θα προχωράει αυτές τις παρεµβάσεις που συ-
ζητάµε για δεκαετίες στην Αθήνα, είναι απαραίτητος. Θα το
στηρίξουµε και θα το προχωρήσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τέσ-
σερις εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το Γυµνάσιο Οινόης και
από το Γυµνάσιο Μανιάκων Καστοριάς. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωράµε στον κατάλογο οµιλητών. Ξεκινάµε µε την κ. Όλγα
Κεφαλογιάννη από τη Νέα Δηµοκρατία. Θα ακολουθήσει ο κ.
Καρράς και µετά θα πάµε σε Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο. Θα
οµιλούν δύο οµιλητές και µετά ένας Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος.

Κυρία Κεφαλογιάννη έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή µίλησε τώρα ο κ. Σπίρ-

τζης, θα πω ότι πλέον είναι Κυβέρνηση. Δεν αρκεί λοιπόν κύριε
Υπουργέ, να αντιπολιτεύεστε. 

Θέλω να σας πω ότι µετά από τριάµισι σχεδόν χρόνια διακυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, η πόλη της Αθήνας, το κέντρο της οι-
κονοµικής, πολιτικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής της χώ-
ρας έχει παραδοθεί στην παρακµή. Φαινόµενα φτωχοποίησης,
κοινωνικής ανισότητας, ανεργίας και όλα αυτά εντείνονται σε
συνθήκες αυξανόµενης βίας και ανοµίας.

Στην πρωτόγνωρη αυτή κατάσταση της συνεχούς απαξίωσης
της πόλης, η Κυβέρνηση σήµερα απαντά µε το νοµοσχέδιο για
τη σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών. Εµείς
το βλέπουµε ως µια ακόµα προσπάθεια των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, για
τη δηµιουργία δοµών εξυπηρέτησης πελατειακών σχέσεων.
Τόσο απλά, τόσο κυνικά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Αθήνα βυθίζεται χρόνο µε τον
χρόνο στην ανασφάλεια και την εγκατάλειψη. Τα µεγάλα προ-
βλήµατα της πόλης διογκώθηκαν τα τελευταία χρόνια και εξαι-
τίας της οικονοµικής πολιτικής της παρούσας Κυβέρνησης, που
στηρίζεται στην υπερφολόγηση και διαλύει τη µεσαία τάξη. Η
επιχειρηµατική δραστηριότητα συρρικνώνεται δραµατικά και
αυτό καταµαρτυρούν γνωστοί ιστορικοί εµπορικοί δρόµοι, ολό-
κληρα οικοδοµικά τετράγωνα και κεντρικές αρτηρίες µε κλειστά
καταστήµατα και εγκαταλελειµµένα κτήρια.

Και σαν να µην έφτανε αυτό, η πόλη έχει αφεθεί ως θύµα της
προκλητικής απουσίας των υπευθύνων σε µια άνευ προηγουµέ-
νου κατάσταση ανοµίας. Οι δηµόσιοι χώροι αστικού πρασίνου,
που άλλοτε ήταν η ανάσα της µεγαλούπολης, σήµερα έχουν πα-
ραδοθεί στην ασυδοσία µε τις ευλογίες του µεγάλου απόντα, της
Κυβέρνησής σας. Είναι η νέα πραγµατικότητα της πολιτικής των
υπεραπλουστεύσεων. Από τη µια πλευρά υλοποιείτε ευλαβικά το
επαχθέστερο µνηµόνιο για τον Έλληνα πολίτη, από την άλλη δεν
προωθείτε καµµία συγκροτηµένη και στοχευµένη αναπτυξιακή
πολιτική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την σύσταση της εταιρείας
«ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ» η αρµόδια πολιτική ηγεσία στην αόριστη
έκθεση ιδεών και σκοπού ευαγγελίζεται την συντονισµένη και τα-
χύρρυθµη υλοποίηση αναπλάσεων στην πόλη των Αθηνών, τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής, της κοινωνικής συνοχής και της
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οικονοµικής ανάπτυξης των υπό ανάπλαση περιοχών. Όλα αυτά
κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, όπως άλλωστε νοµοθε-
τείτε όλα αυτά τα χρόνια. Πάντα κατά παρέκκλιση. 

Πρόκειται για ένα ακόµα κυβερνητικό πυροτέχνηµα στο όνοµα
της εξυπηρέτησης αλλότριων σκοπών και αποπροσανατολισµού
από τα ουσιαστικά προβλήµατα των Αθηναίων πολιτών. Για µια
ακόµα φορά η Κυβέρνηση επιλέγει να νοµοθετήσει στο κενό προ-
βαίνοντας µε τρόπο αυταρχικό σε µια λάθος θεσµική παρέµβαση
για την ιστορική πρωτεύουσα της Ελλάδας.

Ούτε στη διαβούλευση δεν θέσατε, κύριοι της Κυβέρνησης το
σχέδιο νόµου. Το φέρατε ξαφνικά µέσα στη Μεγάλη Εβδοµάδα
αναλογιζόµενοι προφανώς τις σφοδρές αντιδράσεις που θα
υπάρξουν. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο πρώτον, αρνείστε τον θεσµικό διάλογο. 
Δεύτερον, παρακάµπτετε και υποβαθµίζετε τον θεσµικό ρόλο

και τη λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης, που άλλωστε είναι
συνταγµατικά κατοχυρωµένος. 

Τρίτον, υφαρπάζετε οριοθετηµένες αρµοδιότητες προσβλέ-
ποντας ενδεχοµένως και στην υφαρπαγή των πόρων. Ακροβα-
τείτε για άλλη µια φορά στα συνταγµατικά όρια. Ασκείτε συγκε-
ντρωτική πολιτική για την Αθήνα και προσβλέπετε στη διαµόρ-
φωση ενός τοπίου όπου ο κεντρικός κρατικός έλεγχος γίνεται
εργαλείο µεθοδεύσεων για να κρατηθείτε πάση θυσία στην εξου-
σία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι αρµόδιοι Υπουργοί και συν-
τάκτες του νοµοσχεδίου για την ανάπλαση της Αθήνας γνωρί-
ζουν πολύ καλά ότι τον Ιανουάριο του 2015 είχε θεσµοθετηθεί
το σχέδιο ολοκληρωµένων αστικών παρεµβάσεων για το κέντρο
της Αθήνας, το γνωστό ΣΟΑΠ. Εξάλλου, σχεδόν το αντιγράψατε.
Βάσει αυτού εκπονήθηκε και το πρόγραµµα ολοκληρωµένων χω-
ρικών επενδύσεων. Για όλα αυτά έχει εγκριθεί χρηµατοδότηση
από ευρωπαϊκούς πόρους. 

Τι ακριβώς λοιπόν εξυπηρετεί η σύσταση ενός νέου φορέα;
Είναι προφανές ότι επιδιώκετε να υποβιβάσετε το ιδιαιτέρως σο-
βαρό ζήτηµα των αναγκαίων παρεµβάσεων για την αναβάθµιση
της πόλης σε επίπεδο αναθέσεων έργων σε ηµετέρους. Μόνο
στα λόγια έµειναν τα βαρύγδουπα σχέδια του Πρωθυπουργού
για παρεµβάσεις µεγάλης κλίµακας σε συνεργασία µε τον Δήµο
Αθηναίων που θα άλλαζαν την πρωτεύουσα. 

Με αυτό το νοµοσχέδιο θέλετε να υποκαταστήσετε τον ρόλο
του Δήµου Αθηναίων. Παράγετε έναν νόµο που θα εργαλειοποι-
ήσετε στο άµεσο µέλλον, µε ένα ακόµα ρεσιτάλ παροχολογίας
εν όψει των εθνικών και των αυτοδιοικητικών εκλογών. Άλλωστε
έχετε αναγάγει τα νευραλγικά ζητήµατα της Αθήνας σε κοµµα-
τική ατζέντα. Για τον λόγο αυτό στον ιδιαίτερα πρόχειρα γραµ-
µένο νόµο σας δεν παραλείψατε φυσικά να προβλέψετε προσ-
λήψεις προσωπικού µε συµβάσεις εργασίας αορίστου και ορι-
σµένου χρόνου για να τροφοδοτήσετε την κοµµατική σας πελα-
τεία, αλλά και συµβάσεις µίσθωσης έργου και έµµισθης εντολής
για να µοιράσετε αναθέσεις. Ένα ατεκµηρίωτο σχέδιο χωρίς
σαφή αιτιολογία µε υποκρυπτόµενο σκοπό που όµως είναι προ-
φανές τι ακριβώς εξυπηρετεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα θα έπρεπε να υπερα-
σπιζόµαστε ένα ολοκληρωµένο πολεοδοµικό και αναπτυξιακό
προγραµµατισµό ανάδειξης του Δήµου Αθηναίων σε µητροπολι-
τικό σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Τα έργα ανάπλασης
για την Αθήνα θα έπρεπε να πλαισιώνονται από µια ενιαία στρα-
τηγική µετά από ευρύ θεσµικό διάλογο µε συµµετοχή όλων των
αρµοδίων φορέων. Θα έπρεπε να είναι προϊόν συναινέσεων και
όχι αντεγκλήσεων. 

Αντ’ αυτού επιλέγετε τον γνωστό σε εσάς δρόµο της αποσπα-
σµατικής νοµοθέτησης, που προκαλεί µόνο σύγχυση και περαι-
τέρω επικαλύψεις. Αρνείστε να ακούσετε, γιατί ουσιαστικά δεν
σας αφορά η εξεύρεση µιας ουσιαστικής και βιώσιµης λύσης για
την πρωτεύουσα. 

Θα έρθω και στην τροπολογία που κατατέθηκε από τους Βου-
λευτές, και την οποίαν υποστήριξε ο κ. Παρασκευόπουλος, για
την ίδρυση Μουσείου Δηµοκρατίας. Θα ήθελα εδώ ενηµερωτικά
να αναφέρω ότι µουσείο µε το όνοµα «Μουσείο της Δηµοκρα-
τίας» έχει εγκαινιασθεί από τον τότε Πρωθυπουργό Κώστα Κα-
ραµανλή στον Αη Στράτη.

Σε κάθε περίπτωση, για την πρόταση αυτή των συναδέλφων
έχει γίνει µελέτη βιωσιµότητας; Ποιος θα είναι ο διαχειριστής;
Θα είναι κρατικό; Θέλω εδώ να θυµίσω ότι η ίδρυση µουσείων
διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 45 του ν.3028/2002. Αν η
ελληνική πολιτεία θεωρεί αναγκαία την ίδρυση ενός τέτοιου µου-
σείου, ας το αναλάβει η Βουλή και το Ίδρυµά της, αφού διαβου-
λευτεί µε τα κόµµατα και προχωρήσει στις θεσµικές διαδικασίες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση σήµερα νοµοθετεί
εις βάρος των πολιτών της Αθήνας. Εµείς καταψηφίζουµε τη λο-
γική της πρόχειρης αποσπασµατικής νοµοθέτησης, απουσία συ-
ναινετικού διαλόγου, την πολιτική υποκατάστασης του ρόλου της
τοπικής αυτοδιοίκησης από ένα υπερσυγκεντρωτικό κράτος ηµε-
τέρων.

Η Αθήνα χρειάζεται αποτελεσµατικές λύσεις στα µεγάλα προ-
βλήµατα, απαλλαγµένη από µικρές λογικές.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Καρράς από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Πρόεδρε, έχω προβληµατιστεί πολύ µε το παρόν νοµο-

σχέδιο. Το διαβάζω, το ξανακοιτάω και θέτω ένα ερώτηµα. Μπο-
ρεί να λειτουργήσει; Μπορεί να έχει διάρκεια; Είχα πει στην
επιτροπή ότι το κρίνω θνησιγενές. Γιατί; Πρώτα από όλα και πριν
από όλα, αν θέλετε, δεν εξοπλίζεται µε πόρους. Δεν κρίνω αν
είναι αναγκαίο ή όχι αυτήν τη στιγµή. Βλέπω αν µπορεί να λει-
τουργήσει. Δεν εξοπλίζεται µε πόρους. Ένα κεφάλαιο 50.000
ευρώ, το οποίο θα διατεθεί τις πρώτες ηµέρες για την έναρξη
λειτουργίας. Από εκεί και πέρα; Θα µείνουµε στις κρατικές χρη-
µατοδοτήσεις; Θα έχει ο κρατικός προϋπολογισµός τη δυνατό-
τητα; Θα µείνουµε στις δωρεές ευαγών ιδρυµάτων ή χορηγών;
Θα θέλουν; Δεν νοµίζω ότι µπορεί να λειτουργήσει έτσι η ανά-
πλαση του κέντρου της Αθήνας. 

Άκουσα, όµως, µε πολλή προσοχή τον Υπουργό κ. Σπίρτζη να
λέει µερικά πράγµατα τα οποία µε προβληµάτισαν περισσότερο.
Είπε ότι δεν θα αφήσει στο χάλι και τον µαρασµό τα αστικά κέν-
τρα της χώρας. Είπε ότι δεν θέλει η Κυβέρνηση να αφήσει τους
πολίτες έρµαιο και στο πλαίσιο αυτό θα λειτουργήσουν και άλλες
παρεµβάσεις στο µέλλον για να δώσουν µια ανάσα στους πολί-
τες. Στο µέλλον, όµως, ή σήµερα; Το επόµενο ερώτηµα.

Ας µείνουµε στην Αθήνα για λίγο. Τι ζούµε στο κέντρο της Αθή-
νας; Έχω ζήσει πάρα πολλά χρόνια στο κέντρο της Αθήνας, έχω
εργαστεί στο κέντρο της Αθήνας και σήµερα δεν το αναγνωρίζω.
Βεβαίως, µπορεί να είναι διαχρονικές οι ευθύνες, αλλά σήµερα
δεν το αναγνωρίζω. Να πούµε, λοιπόν...

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):
Μπορεί...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, να τα πεί-
τε µετά. Θα έχετε τον λόγο, αν θέλετε.

Έχω ζήσει, όπως σας είπα, στο κέντρο της Αθήνας. Τι βλέπω,
λοιπόν; Πρώτα από όλα, το µείζον θέµα της εγκληµατικότητας.
Ό,τι ανάπλαση να επιχειρήσουµε, ό,τι παρέµβαση να επιχειρή-
σουµε, η εγκληµατικότητα δεν έχει φανεί ακόµα να αντιµετωπί-
ζεται ή τουλάχιστον να υπάρχει η πρόθεση να αντιµετωπιστεί.

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να πω κάτι άλλο το οποίο
εκφεύγει του νοµοσχεδίου. Την περασµένη Δευτέρα είχα µια εν-
διαφέρουσα συζήτηση µε τον κ. Κοντονή επ’ ευκαιρία επίκαιρης
ερώτησης, εδώ σε αυτήν την Αίθουσα. Και έθεσα το θέµα εάν θα
τεθούν εξαιρέσεις στον γνωστό νόµο του κ. Παρασκευόπουλου,
ούτως ώστε η βαριά εγκληµατικότητα να µην απολαµβάνει του
πλεονεκτήµατος της απόλυσης από τις φυλακές. 

Δυστυχώς –και γράφτηκε σε όλον τον Τύπο- η Κυβέρνηση θα
εξετάσει τον Σεπτέµβριο την παράταση του νόµου αυτού. Αυτό
θα βοηθήσει, λοιπόν, τα αστικά κέντρα; Όταν έχουµε ένα πρό-
βληµα που δεν φαίνεται να αντιµετωπίζεται; Όταν φαίνεται να
έχουµε ένα πρόβληµα από το Υπουργείο Προστασίας του Πο-
λίτη, το οποίο έχει δείξει ένα έλλειµµα αυτήν τη στιγµή; Δεν θέλω
να µείνω σε αυτά. Δεν είναι ο σκοπός του νόµου αυτός. Κάνω,
όµως, µια επισήµανση.

Προχωρώ, όµως. Επικαλούµαι και πάλι αυτό που είπε ο κ. Σπίρ-
τζης: Θα αφήσουµε τους πολίτες έρµαιο; Όχι, λέει, θα τους βοη-
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θήσουµε. Και τίθεται, λοιπόν, το ερώτηµα αυτόµατα. Θα λύσουµε
τα προβλήµατα των πολιτών µόνο µε µια εταιρεία ανάπλασης;
Φέρτε ένα ζήτηµα σωστό µια σωστή πρόταση, την οποία θετικά
θα αντιµετωπίσουµε τις επόµενες µέρες όλοι µας.

Διαφηµίζονται τα ηλεκτρονικά εισιτήρια στο µετρό, διαφηµίζε-
ται ότι θα κλείσουν οι µπάρες και θα πετύχει ο στόχος της ει-
σπραξιµότητας.

Εγώ, όµως, θα βάλω µια παράµετρο η οποία κατά τη δική µου
άποψη έχει µεγάλη αξία. Εκεί όπου οι σταθµοί του µετρό συνδέ-
ονται υπόγεια κάτω από λεωφόρους και σήµερα χρησιµοποιούν-
ται από ηλικιωµένους, από µητέρες µε καροτσάκια για να
αποφεύγουν να περνάνε όπως την λεωφόρο Μεσογείων, δεν θα
πρέπει το Υπουργείο Υποδοµών να λάβει µια πρόνοια να διατη-
ρηθεί αυτή η προσβασιµότητα; Θα πρέπει να βρει τη λύση, γιατί
αν περνάνε από πάνω διασχίζοντας τις λεωφόρους ηλικιωµένοι,
µητέρες, υπάρχει κίνδυνος λόγω της ταχείας κυκλοφορίας να
έχουµε δυστυχήµατα -και έχουµε- όσον αφορά όσους επιχειρούν
να περάσουν στην απέναντι όχθη. Το θέτω, λοιπόν, το θέµα προς
συζήτηση και προς τους συναδέλφους. Εγώ θα το φέρω µε ερώ-
τηση τις επόµενες µέρες, για να δω και τις προθέσεις της Κυ-
βέρνησης.

Προχωρώ στο επόµενο ζήτηµα, σε σχέση µε την µητροπολι-
τική Αθήνα. Πέντε εκατοµµύρια είµαστε εδώ συσσωρευµένοι και
προσπαθούµε να ζήσουµε. Αλλά πώς θα ζήσουµε; Χρειαζόµαστε
ένα περιβάλλον, κύριε Δηµαρά, το οποίο εσείς υποστηρίζετε.
Έχουµε παρεµβάσεις τα τελευταία χρόνια στο περιβάλλον της
ευρύτερης Αθήνας;

Θα δώσω ένα παράδειγµα. Έχουµε, τους περιαστικούς όγ-
κους. Έχουµε τους ορεινούς όγκους της Αττικής. Τι κάναµε τα
τελευταία χρόνια; Και µιλάω προς την Βουλή, τα κόµµατα και την
Κυβέρνηση. Τι έγινε; Απλώς περιµέναµε πέρσι το καλοκαίρι να
δούµε πού θα φτάσει η φωτιά, αν θα αλλάξει η φορά του ανέµου,
να τη σταµατήσει η φύση.

Παράδειγµα δεύτερο, πρόσφατο. Αντιδήµαρχος περιφερει-
ακού δήµου της Αθήνας. Πήγε και έβαλε ο άνθρωπος στο πλαί-
σιο της πολιτικής προστασίας ένα πυροφυλάκιο, έναν οικίσκο,
για να πηγαίνει το βράδυ ο εθελοντής να βλέπει αν θα πάρει
φωτιά ή όχι. Οδηγήθηκε στο δικαστήριο από το δασαρχείο! Δεν
θέλω να αναφέρω ποιος δήµος είναι αυτός. Εδώ, κοντινός µας
είναι. Οδηγήθηκε στο δικαστήριο και ταλαιπωρείται ο άνθρωπος,
γιατί του είπαν ότι ο Δασικός Κώδικας επιτρέπει να είναι µόνο δε-
κάξι τετραγωνικά το πυροφυλάκιο. Και το είχε µεγαλώσει, ήταν
µεγαλύτερο και κατηγορήθηκε ότι καταπάτησε δηµόσια έκταση.
Έτσι θα σβήσουµε τις φωτιές; Έτσι θα λύσουµε τα προβλήµατα;

Επόµενο παράδειγµα, για να δούµε εάν προστατεύονται οι πο-
λίτες ή όχι. Πολιτική προστατευόµενων περιοχών «NATURA». Μά-
λιστα και ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας την επικαλέστηκε
σήµερα από τη Σύµη και είπε ότι είναι τα σύνορα της Ευρώπης.
Το σέβοµαι και το υποστηρίζω. 

Τι έκανε, όµως, κύριε Υπουργέ, για την Αττική για τις περιοχές
«NATURA» η Κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ; Τι έκανε; Στις 20
Φεβρουαρίου του 2018 πήρε µια προθεσµία. Πώς την πήρε την
προθεσµία; Αναµόρφωσε το νοµικό πλαίσιο περί φορέων διαχεί-
ρισης προστατευοµένων περιοχών, ενέταξε εκεί πάλι τον Υµηττό,
αλλά δεν ενέταξε την Πεντέλη. Αυτό είναι ένα ζήτηµα, εάν πρέπει
η Πεντέλη που είναι ο κορµός και το κέντρο των ορεινών όγκων...

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ελάχιστη ανοχή και µε την άδεια των
συναδέλφων.

Ενέταξε την Πάρνηθα, ενέταξε τον Υµηττό και την ευρύτερη
περιοχή και άφησε απέξω την Πεντέλη. Πώς θα αποκαταστή-
σουµε την Πεντέλη που έχει πληγωθεί από τα νταµάρια τόσα
χρόνια;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Μη διαµαρτύρεστε, κυρία συνάδελφε. Το ξέρετε το πρόβληµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Υπάρχει ειδικό διάταγµα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Σας απαντώ αµέσως,

κύριε Ξυδάκη. Ειδικό διάταγµα του 1968, το οποίο την χαρακτη-
ρίζει τοπίο ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους και το 1988 την οριοθε-
τεί.

Ερωτώ, λοιπόν: από το 1988 µέχρι σήµερα τι έχει γίνει; Περι-
µένω µια απάντηση. Τι έχει γίνει;

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Τα δάση δεν αλλάζουν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Καρρά, σας

παρακαλώ να ολοκληρώσετε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα ολοκληρώσω, κύριε

Πρόεδρε, αλλά καταλαβαίνετε. Με προκαλούν, τι να κάνω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μην περιµένετε

απάντηση τώρα. Εσείς συνεχίστε την τοποθέτησή σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα συντοµεύσω για να

µη δέχοµαι και τις διαµαρτυρίες του Προεδρείου. 
Αν όλα αυτά τα συγκεντρώσουµε ως αποτίµηση. Θέλω να

ακούσω αν είναι θετική; Όχι. Όπως δεν θα είναι θετική και η απο-
τίµηση ενός θνησιγενούς δηµόσιου φορέα, ο οποίος έρχεται για
να αποκτήσει έναν τίτλο, για να δώσει υποτίθεται µια πορεία ανά-
πλασης στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας, χωρίς να επιλύει άλλα
προβλήµατα.

Κύριε Πρόεδρε, είχα πάρα πολλά να πω για αυτόν τον τοµέα,
δυστυχώς όµως ο χρόνος µού το απαγορεύει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Να αλλάξουµε τον

Κανονισµό τότε, κύριε Καρρά. Χρόνος επτά λεπτών προβλέπεται,
τι να κάνουµε;

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κεφαλογιάννης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούγοντας προηγουµένως τον Υπουργό, κ. Σπίρτζη µού ήρθε

στο µυαλό ο Ιανός, ο ρωµαϊκός θεός των ενάρξεων και των µε-
ταβάσεων. Προφανώς δεν µου ήρθε στο µυαλό επειδή ο συγκε-
κριµένος θεός απεικονιζόταν σε διαβάσεις όπως θύρες, γέφυρες
και διάφορες υποδοµές και άρα, ήταν της αρµοδιότητάς του.
Μου ήρθε στο µυαλό διότι ο συγκεκριµένος θεός απεικονιζόταν
µε δύο πρόσωπα, το ένα πρόσωπο συνήθως γενειοφόρο και το
άλλο ξυρισµένο, για να αποδοθεί το ζεύγος των αντιθέσεων,
κατά τη ρωµαϊκή παράδοση, σελήνη - ήλιος, γήρας - νιότη. Έτσι
λοιπόν, ο κ. Σπίρτζης ήταν από τη µία Σπίρτζης - ΠΑΣΟΚ εναντίον
Σπίρτζη – ΣΥΡΙΖΑ και το ανάποδο. Δηλαδή ακούγαµε έναν Υ-
πουργό να κατακεραυνώνει το τι έγινε τα προηγούµενα χρόνια
από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, όταν ο ίδιος ήταν πρω-
ταγωνιστής εκείνης της περιόδου, όταν ο ίδιος ήταν ένα προβε-
βληµένο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, Πρόεδρος του ΤΕΕ, συνοµιλητής
κυβερνήσεων κι από την άλλη κατακεραύνωνε τον παλιό του
εαυτό ως πλέον Υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντας το τι έγινε όλα
αυτά τα χρόνια. Άρα, θα έλεγα ότι τουλάχιστον σε αυτήν την Αί-
θουσα θα έπρεπε να υπάρχει και λίγο, θα έλεγα, µία πολιτική
ντροπή, µε την καλή έννοια, γιατί ο καθένας έχει και µία δια-
δροµή και δεν µπορεί να ξεχαστεί. 

Τώρα, όσον αφορά τα του νοµοσχεδίου και της επικαιρότητας.
Λείπει ο κύριος Υπουργός, αλλά νοµίζω ότι θα του µεταφερθεί.
Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλές φορές η ζωή παίζει
περίεργα παιχνίδια. Ήταν το 2015 όταν ο τότε κατασκευαστικός
όµιλος του κ. Καλογρίτσα την ώρα που το τραπεζικό σύστηµα
κατέρρεε εν µέσω capital controls έπαιρνε δάνεια 70 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ από συγκεκριµένη τράπεζα, συγκεκριµένα από την
Αττικής αν και ήταν ήδη ηµιχρεοκοπηµένος. Ο ίδιος όµιλος, την
ίδια στιγµή πίεζε την τράπεζα, προκειµένου να συνεχίσει να παίρ-
νει δάνεια. Ο ίδιος όµιλος µάλιστα προσπάθησε να πάρει και εγ-
γυητική επιστολή από την ίδια τράπεζα µε εγγύηση, όπως θα
θυµάστε, βοσκοτόπια, προκειµένου να αγοράσει και τηλεοπτική
άδεια. Ο ίδιος όµιλος, στο όνοµα του υγιούς ανταγωνισµού, έγινε
κατάτµηση του οδικού άξονα Πάτρα - Πύργος και ως εκ του θαύ-
µατος πήρε το 50% περίπου του συγκεκριµένου έργου. Ο ίδιος
όµιλος τελικά δήλωσε πριν από λίγες µέρες αδυναµία να εκτελέ-
σει µία σειρά από σηµαντικά έργα περίπου 100 εκατοµµυρίων
ευρώ. 

Και δυστυχώς, το πιο ενδιαφέρον δεν είναι αυτό, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι κατά διαβολική
σύµπτωση όλα αυτά τα έργα πέρασαν σε έναν άλλο κατασκευα-
στικό όµιλο, συγκεκριµένα τον «ΑΚΤΩΡ», έναν όµιλο που το 2015
η ίδια Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ θεωρούσε ως την επιτοµή της διαπλο-
κής και όπως θα θυµάστε, τουλάχιστον στα δικά µου αυτιά ακόµα
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αντηχούν οι κραυγές στελεχών ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων, που κατηγόρησαν και τον κ. Θεοδωράκη και το Ποτάµι ως
«δούρειο ίππο» της διαπλοκής, ως τελευταίο δήθεν ανάχωµα του
συστήµατος για να µην έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία και τελικά
βλέπουµε ότι ακόµα και αυτή η επικοινωνιακή σας φούσκα έσ-
κασε και δυστυχώς, φαίνεται ότι υπάρχει και µία οσµή τουλάχι-
στον περίεργης υπόθεσης. 

Και το λιγότερο τουλάχιστον που θα περίµενα από τον κ. Σπίρ-
τζη ήταν να µας πει αν αυτή η εξέλιξη θέτει σε κίνδυνο και τις
υπόλοιπες εργολαβίες που έχει αναλάβει ο όµιλος Καλογρίτσα,
ειδικά όσον αφορά τον αυτοκινητόδροµο Πάτρα – Πύργο, όπου
έχει µειοδοτήσει µε εκπτώσεις άνω του 50%. Και θα ήθελα να
ρωτήσω ευθέως και την Κυβέρνηση, καθώς είναι ο κ. Φλαµπου-
ράρης εδώ, αν θα προχωρήσετε, κύριε Υπουργέ, σε συµβασιο-
ποίηση των εργολαβιών µε τον όµιλο Καλογρίτσα όταν αυτός δεν
µπορεί να εκτελέσει έργα µικρότερου προϋπολογισµού κι όταν,
σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, έχουν γίνει αδικαιολό-
γητα µεγάλες εκπτώσεις του 50% που στην πράξη δεν µπορούν
να τηρηθούν. Περιµένω εξηγήσεις είτε από εσάς είτε από τον κ.
Σπίρτζη. 

Έρχοµαι στα του νοµοσχεδίου. Κύριοι της Κυβέρνησης, µε τη
δηµιουργία ενός φορέα προσπαθείτε να απαντήσετε σε ένα
πράγµατι υπαρκτό πρόβληµα και σε µία αναγκαιότητα, την ανά-
πλαση υποβαθµισµένων περιοχών της πρωτεύουσας. Εν πρώτοις
εγώ να δεχθώ την καλή σας πρόθεση. Θα ήθελα, όµως, να σας
ρωτήσω και να περιµένω µία ειλικρινή απάντηση. Πιστεύετε ότι
ένα τόσο σοβαρό εγχείρηµα, το οποίο κανείς, εκτός των Υπουρ-
γών της Κυβέρνησης, δεν το πιστεύει µπορεί να προχωρήσει;
Μπορεί να προχωρήσει όταν εκφράζουν, στην καλύτερη των πε-
ριπτώσεων, προβληµατισµούς και στη χειρότερη την έντονη δια-
φωνία τους το σύνολο των παραγωγικών και θεσµικών φορέων
που ήρθαν και στην επιτροπή και µε το οποίο υποτίθεται συνοµι-
λείτε κι όταν εκφράζουν την αντίθεσή τους και τους προβληµα-
τισµούς τους το σύνολο των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης; 

Πιστεύετε, λοιπόν, ότι έχει τύχη αυτός ο φορέας, όταν ο καθ’
ύλην αρµόδιος δήµαρχος, ο Δήµαρχος Αθηναίων, τον χαρακτη-
ρίζει ως θεσµικό εξάµβλωµα; Και βεβαίως δεν µπορείτε να ελπί-
ζετε ότι σε ενάµιση χρόνο από τώρα θα υπάρχει ένας δήµαρχος
ίσως πιο φιλικός προς τον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί αυτό είναι κάτι παρα-
πάνω από ευσεβής πόθος. 

Όλη, λοιπόν, η ουσία των επιχειρηµάτων είναι αυτό που
άκουσα από τον Υπουργό κ. Φλαµπουράρη, ότι ο φορέας αυτός
έχει ως στόχο να συντονίσει τα ασυντόνιστα. Αν θυµάµαι καλά,
αυτό είπατε, κύριε Υπουργέ.

Ερωτώ λοιπόν: Συνιστά συντονισµό η αξιοποίηση των ακινήτων
του δήµου; Εγώ το βλέπω µάλλον για υποκλοπή αρµοδιότητας. 

Συνιστούν συντονισµό οι δράσεις ενίσχυσης της νεοφυούς και
καινοτόµου επιχειρηµατικότητας, της αλληλέγγυας οικονοµίας,
της ανάδειξης του τουριστικού χαρακτήρα των περιοχών ή οι
δράσεις πολιτιστικής αναβάθµισης; 

Συνιστά συντονισµό ο προγραµµατικός σκοπός της αποκατά-
στασης διατηρητέων κτηρίων και µνηµείων και µάλιστα, κατά πα-
ρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης; Ερωτώ: Ποια διάταξη ή ποια
υπηρεσία θέλετε να παρακάµψετε; Τον αρχαιολογικό νόµο ή
µήπως το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο; 

Συνιστά, τέλος, συντονισµό η αξιοποίηση και η απορρόφηση
κοινοτικών κονδυλίων και δηµοσίων πόρων; 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι µιλάµε ελληνικά και µιλάµε καλά
ελληνικά και οι δύο. Συντονισµό δεν συνιστούν αυτές οι παρεµ-
βάσεις που σας ανέφερα προηγουµένως. Ξέρετε πολύ καλά και
σε γενικές γραµµές ότι έχουµε επαρκή θεσµικά εργαλεία για να
µπορέσουµε να διαχειριστούµε τα ζητήµατα της πόλης, είτε αυτά
είναι σε επίπεδο Υπουργείων είτε βεβαίως είναι σε επίπεδο αυ-
τοδιοίκησης.

Αυτό όµως το οποίο δεν έχουµε και το οποίο δυστυχώς το
παρόν νοµοσχέδιο δεν διορθώνει είναι µία παρέµβαση σε τέσ-
σερα συγκεκριµένα ζητήµατα: Ιεράρχηση προτεραιοτήτων, µη-
χανισµούς ουσιαστικής κοινωνικής διαβούλευσης, έτσι ώστε να
προκύψει η αναγκαία κοινωνική συναίνεση, επαρκείς µελέτες και
επαρκείς πόρους. Και δυστυχώς, κανένα από αυτά τα τέσσερα
ζητήµατα δεν επιλύει ή ακόµα δεν θίγει το νοµοσχέδιο. 

Ολοκληρώνω πολύ σύντοµα µε τις τροπολογίες.
Στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1571 και ειδικό 29, θεωρώ

ότι αυτά τα οποία επικαλέστηκε ο κύριος Υπουργός προφανώς
δεν είναι και τόσο αθώα. Από τη µία φαίνεται ότι η διάταξη µπορεί
να µην αλλάζει ή να διευρύνει το πεδίο των προγραµµάτων, αλλά
σίγουρα αυτό το οποίο κάνει, κύριε Υπουργέ, είναι να ανακατα-
νέµει τους πόρους και τους ρόλους. 

Με τον τρόπο που είναι διατυπωµένη δεν αφήνει απλώς ανοι-
χτό το ενδεχόµενο αφαίρεσης αρµοδιοτήτων από τον ΟΑΕΔ,
αλλά δίνει στη Γενική Γραµµατεία την αρµοδιότητα εκπόνησης
σχεδίων κοινωφελούς χαρακτήρα, µε αποδέκτες τους δήµους ή
τις περιφέρειες ή ακόµη και δηµόσιες υπηρεσίες που ο κύριος
στόχος τους δεν είναι η καταπολέµηση της ανεργίας. 

Επιπλέον, µε έναν έντεχνο τρόπο όχι µόνο ανακατανέµετε
τους ρόλους, όπως σας είπα προηγουµένως, όχι µόνο µπορείτε
να αποσπάτε πόρους από τον ΟΑΕΔ, αλλά στην ουσία συγκεν-
τρώνετε το σύνολο της διαδικασίας ενός προγράµµατος, από τη
σύλληψη µέχρι την εφαρµογή του, σε µία µόνο αρχή ή πρόσωπο. 

Κι αν αυτό, βεβαίως, το συνδυάσουµε µε το γεγονός ότι η δια-
δικασία πρόσληψης προσωπικού δεν υπάγεται πλέον σε κανέναν
έλεγχο νοµιµότητας από το ΑΣΕΠ, εύλογα νοµίζω ότι µπορεί να
συµπεράνει κάποιος πως πολύ εύκολα µπορούν να υιοθετηθούν
αδιαφανείς διαδικασίες επιλογής του προσωπικού. 

Άρα εµείς, κύριε Υπουργέ, διατηρούµε σοβαρές επιφυλάξεις
λόγω και του µη έντιµου πρότερου πολιτικού βίου της Κυβέρνη-
σης, που δεν µας επιτρέπουν να στηρίξουµε τη συγκεκριµένη
τροπολογία. 

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1575 και ειδικό
αριθµό 30, τα είπε και η κ. Κεφαλογιάννη και µε κάλυψε. Θα πα-
ρατηρήσω µόνο µια φράση του κ. Παρασκευόπουλου που είπε
ότι είναι και συµπαντική ανάγκη, δεν είναι µόνο διεθνής και πα-
νευρωπαϊκή. Έχετε ένα κώλυµα στον ΣΥΡΙΖΑ τελευταία µε τα
εξωγήινα, αλλά όπως είδατε και µε τον Ελληνικό Διαστηµικό Ορ-
γανισµό, τελικά δεν σας βγήκε σε καλό. 

Άρα, θα έλεγα να την ξαναδείτε κι αυτή την τροπολογία. Βε-
βαίως, θα είµαστε αρνητικοί κι από εκεί και πέρα περιµένω τις
παρατηρήσεις σας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κεφαλογιάννη και για την οικονοµία του χρόνου. 

Τον λόγο έχει ο κ. Καραναστάσης από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουρ-

γέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζοντας την τοποθέτησή
µου θα ήθελα να επισηµάνω επιγραµµατικά ποια είναι η κατά-
σταση της Αθήνας σήµερα και τι θέλουµε να πετύχουµε µε το
παρόν νοµοσχέδιο.

Στα χρόνια της κρίσης ανακαλύψαµε κάπως όψιµα, είναι αλή-
θεια αυτό, τη δικτατορία των αγορών, που στο όνοµα του κέρ-
δους αγνοούν ακόµη και την ανθρώπινη δυστυχία. 

Είναι η ίδια η λειτουργία της αγοράς χωρίς κανόνες, στην
οποία άφησαν άκριτα οι προηγούµενες κυβερνήσεις τον στρα-
τηγικό, πολεοδοµικό και χωροταξικό σχεδιασµό και η οποία οδή-
γησε τα τελευταία πενήντα χρόνια την Αθήνα στο σηµερινό χάλι
της.

Σήµερα η Αθήνα είναι η µοναδική ευρωπαϊκή πρωτεύουσα που
δεν διατήρησε την πολιτιστική της κληρονοµιά. Είναι η µόνη ευ-
ρωπαϊκή πρωτεύουσα που στα πεζοδρόµια δεν µπορούν να
έχουν προσβασιµότητα ούτε οι κάτοικοι των περιοχών ούτε φυ-
σικά και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

Η απουσία χώρων πρασίνου την κάνει από τις πιο προβληµα-
τικές πόλεις. Σηµειώνω ότι σήµερα αντιστοιχεί το πολύ ένα τε-
τραγωνικό µέτρο πρασίνου ανά κάτοικο στην Αθήνα, όταν στις
αντίστοιχες ευρωπαϊκές µητροπόλεις η σχετική αναλογία ανέρ-
χεται σε εννέα έως δέκα τετραγωνικά µέτρα ανά κάτοικο.

Η έλλειψη ασφαλών διαδροµών για βάδισµα και ποδήλατο,
καθώς και η αισθητική υποβάθµιση του κέντρου κάνουν την πόλη
µίζερη και καταθλιπτική. Η γήρανση των κτηρίων στο κέντρο της
Αθήνας, πολλά από τα οποία χρήζουν αισθητικής ανάπλασης,
αλλά κυρίως -και προσέξτε το αυτό- στατικής αποκατάστασης
και αναβάθµισης της ενεργειακής τους συµπεριφοράς, καθιστά

7462 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



πολλά απ’ αυτά τα κτήρια ακατοίκητα, µε δραµατικές επιπτώσεις
στη ζωή και την εµπορική και επαγγελµατική δραστηριότητα των
πολιτών. 

Έτσι ο κύριος στόχος του υπό σύσταση φορέα ανάπλασης
είναι η στήριξη, η προώθηση και η επιτάχυνση κάθε σχεδιασµού
επεµβάσεων από τους εµπλεκόµενους φορείς, όπως πολύ
σωστά έχουν αναφέρει και οι δύο Υπουργοί.  

Ο νέος φορέας, όπως επανειληµµένως τονίστηκε στις συνε-
δριάσεις της αρµόδιας επιτροπής, δεν διεκδικεί να υποκαταστή-
σει λειτουργίες και αρµοδιότητες ούτε των Υπουργείων, ούτε του
Δήµου, ούτε της Περιφέρειας. Διεκδικεί να τις συνθέσει, να τις
συντονίσει και να τις θέσει σε άµεση κίνηση.

Εδώ θέλω να κάνω µια επισήµανση. Όλοι όσοι ασχολούµαστε
µε τα τεχνικά ξέρουµε ποια είναι η προϊσταµένη αρχή και ποια
είναι η διευθύνουσα υπηρεσία. Δεν είναι δυνατόν να µην εκτελέ-
σουν τα έργα οι διευθύνουσες υπηρεσίες, οι οποίες είναι είτε τα
Υπουργεία, είτε ο Δήµος, είτε οι Περιφέρειες. Και πρέπει να το
ξεκαθαρίσουµε αυτό. 

Συνεπώς η Κυβέρνηση µε την κατάρτιση του νοµοσχεδίου που
συζητάµε στόχευσε το αυτονόητο, τον συντονισµό δηλαδή των
απόψεων των αποφάσεων και των δράσεων όλων των φορέων
που εµπλέκονται µε µεγαλύτερο ή µικρότερο πεδίο ευθύνης στην
χωροταξία της πρωτεύουσας, στο επίπεδο του Δήµου της Αθή-
νας αρχικά και στη συνέχεια σε επίπεδο µητροπολιτικού δήµου. 

Δηµιουργεί, λοιπόν, µε το νοµοσχέδιο αυτό ένα ευέλικτο όρ-
γανο, έναν φορέα µε µορφή ανώνυµης εταιρείας που θα αναλά-
βει να φέρει εις πέρας το δύσκολο -όπως αποδεικνύει η καθη-
µερινότητα- αυτό έργο. 

Στις σχετικές συνεδριάσεις της επιτροπής αλλά και στη σηµε-
ρινή συζήτηση αναπτύχθηκε ο προβληµατισµός από τους συνα-
δέλφους της Αντιπολίτευσης για το εάν χρειάζεται ένας τέτοιος
φορέας, εάν καταστρατηγούνται τα δικαιώµατα της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης, εάν η Κυβέρνηση γίνεται µέσω του φορέα αυτού
εργολήπτης, εργολάβος, µελετητής, εάν, εάν, εάν…

Προσθέτοντας και εγώ µερικά «εάν» στον προβληµατισµό,
αναρωτιέµαι: Τι θα γινόταν εάν είχε ευδοκιµήσει το ρυθµιστικό
σχέδιο του αείµνηστου Αντώνη Τρίτση, εάν είχε γίνει η ενοποίηση
των αρχαιολογικών χώρων, εάν είχε γίνει η ανάπλαση της Πανε-
πιστηµίου ή της Σταδίου, εάν, εάν, εάν…;

Η απάντηση είναι προφανής: Θα ζούσαµε σε µια διαφορετική
Αθήνα. Γιατί δεν έγιναν όλα αυτά. Πρώτα, πρώτα γιατί -όπως λέει
ο σοφός λαός- όπου λαλούν πολλά κοκόρια, αργεί να ξηµερώ-
σει.

Έχουµε κατορθώσει -γιατί περί κατορθώµατος πρόκειται- στο
ίδιο θέµα στην καλύτερη περίπτωση να εµπλέκονται δύο, τρεις
ή και περισσότεροι κατά περίσταση φορείς, Δήµος, Περιφέρεια,
δύο-τρία Υπουργεία. Και όπως δείχνει η πράξη, ουδέποτε κατά-
φεραν να συνεργαστούν πάνω σε ένα κοινό πρόγραµµα. Αντί-
θετα, ο κάθε φορέας κρατά µε ιδιαίτερη ζέση την ιδιοκτησία των
σχεδιασµών που προκύπτουν από τις θεσµοθετηµένες αρµοδιό-
τητές τους, µε αποτέλεσµα το ναυάγιο όλων των καλών ιδεών
που έχουν µέχρι σήµερα διατυπωθεί. 

Παράλληλα, οι µικροπολιτικές σκοπιµότητες τόσο των αιρετών
της αυτοδιοίκησης όσο και των εκάστοτε κυβερνήσεων οδήγη-
σαν κατά καιρούς στην εξαγγελία µελετών και έργων, συνοδευό-
µενων φυσικά από τις απαραίτητες µακέτες, χωρίς να έχουν
εξασφαλιστεί οι συνέργειες που προβλέπονται από την κατανοµή
των αρµοδιοτήτων και οι αναγκαίοι πόροι. 

Αποτέλεσµα αυτών των στρεβλώσεων είναι οι εξαγγελίες να
µένουν στα χαρτιά και οι µακέτες στις προθήκες των φορέων. Οι
δε πολίτες της Αθήνας όταν καταφέρουν να µην εκνευρίζονται,
διασκεδάζουν µε την κωµωδία που εκτυλίσσεται µπροστά στα
µάτια τους. 

Τέλος, η οικονοµική κρίση της τελευταίας δεκαετίας, που οδή-
γησε στην υποβάθµιση του κέντρου της Αθήνας, συντέλεσε στην
αποµάκρυνση της κατοικίας, στην αποδυνάµωση των οικονοµι-
κών, εµπορικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων, καθώς και
στην ταυτόχρονη αύξηση της ανεργίας, της παραβατικότητας
και της εγκληµατικότητας, δηµιουργώντας δυστυχώς έναν φαύ-
λο κύκλο που συνεπάγεται την ανατροφοδότηση του προβλήµα-
τος.

Θα περίµενα, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένα νοµο-
σχέδιο που βάζει σαν στόχο την ανάταξη αυτής της ζοφερής κα-
τάστασης για τον µεγαλύτερο δήµο της χώρας να τύχει του-
λάχιστον ευµενέστερης υποδοχής. Αντί αυτού αποδείχτηκε, δυ-
στυχώς, όχι για πρώτη φορά, ότι η εξυπηρέτηση των όποιων µι-
κροκοµµατικών σκοπιµοτήτων µετρά για την Αντιπολίτευση
περισσότερο από την προσπάθεια να ξαναγίνει η Αθήνα πόλη για
να ζει κάποιος. Αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση και δίκη προ-
θέσεων των πολιτικών αντιπάλων, χωρίς βάσιµη ανάλυση και τεκ-
µηρίωση, χωρίς δηµοκρατική αντιπαράθεση επιχειρηµάτων, που
θα µπορούσε να καταλήξει σε κάποια σύνθεση και ποιοτική βελ-
τίωση.

Στα λίγα σηµεία που υπήρξαν εποικοδοµητικές προτάσεις το
επισπεύδον Υπουργείο, η Κυβέρνηση, αποδεικνύοντας τα καλά
αντανακλαστικά της, αποδέχθηκε τις προτάσεις των συναδέλ-
φων της Αντιπολίτευσης. Και αν για τους συναδέλφους της Νέας
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης µπορεί κά-
ποιος να κατανοήσει την άρνησή τους να στηρίξουν ή να τοπο-
θετηθούν εποικοδοµητικά στη συζήτηση του νοµοσχεδίου αφού
πρέπει να στηρίξουν τις ολέθριες πρακτικές των κυβερνήσεών
τους κατά το παρελθόν, είναι για εµένα απορίας άξιον η αρνητική
στάση των άλλων κοµµάτων.

Θέλω να κάνω µία αναφορά. Ο κ. Μανιάτης ανέφερε ότι κατα-
τέθηκαν προτάσεις όλα αυτά τα χρόνια για το Ρυθµιστικό, για το
Σχέδιο Ολοκληρωµένης Αστικής Παρέµβασης, το ΣΟΑΠ, το
2014. Πριν το 2014 τι γινόταν; 

Και θα πω και κάτι άλλο: Αναφέρθηκε το πρόγραµµα «JES-
SICA». Το «JESSICA» είναι ένα πρόγραµµα -γιατί το χρεώνουν
σε εµάς- που ήταν και στην προγραµµατική περίοδο 2007-2013
και είναι ένα πρόγραµµα υπό µορφή πόρων επιστρεπτέων σε
ολοκληρωµένα σχέδια για τη βιώσιµη αστική ανάπτυξη, όπου
συµµετέχουν οι τράπεζες και είναι ένας χαµηλότοκος δανεισµός
από το ΕΤΠΑ. Ποια έργα έγιναν όλα αυτά τα χρόνια, από το 2007-
2013 και µετά, από τις τότε κυβερνήσεις; Εγώ θα πω ένα παρά-
δειγµα: Κανένα.

Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας το πρόγραµµα «JESSICA»
είχε 40 εκατοµµύρια το 2007-2013. Είναι ένα παράδειγµα το
οποίο νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό για να το αναφέρω.
Από το 2007 µέχρι το 2013 40 εκατοµµύρια και απορροφήθηκαν
µηδέν ευρώ!

Ας είναι, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Η υποµονή των
πολιτών εξαντλείται και όσοι τούς αρνούνται το δικαίωµα της
ζωής σε ένα ανθρώπινο περιβάλλον θα εισπράξουν τα επίχειρα
της στάσης τους!

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Μεγαλοοικονόµου από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χαίροµαι ιδιαί-
τερα για το νοµοσχέδιο που συζητάµε απόψε. Βεβαίως εγώ έχω
γεννηθεί και έχω µεγαλώσει στον Πειραιά, επίνειο της Αθήνας,
τον οποίο λατρεύω, αλλά αγαπώ και την Αθήνα. Είναι αλληλέν-
δετα τα συναισθήµατα. 

Όµως, µην ξεχνάµε ότι η Αθήνα είναι πρωτεύουσα του ελληνι-
κού κράτους και θεωρώ ότι είναι η βιτρίνα της πατρίδας µας. Θέ-
λουµε δεν θέλουµε, όλοι θα περάσουν από την Αθήνα. 

Όσοι κινούµαστε καθηµερινά στο κέντρο µέσα στους ρυθµούς
της καθηµερινότητας ξεχνάµε τη σηµασία και την ιστορία της
πόλης µας. Η Αθήνα είναι µια από τις αρχαιότερες πρωτεύουσες
της Ευρώπης, είναι πόλη που δεν είναι καθόλου τυχαία, γιατί εδώ
γεννήθηκε η δηµοκρατία, η φιλοσοφία και ο πολιτισµός. 

Δυστυχώς, όµως, η σύγχρονη Αθήνα καθόλου δεν είναι αντά-
ξια του παρελθόντος της και γι’ αυτό ευθυνόµαστε εµείς, οι σύγ-
χρονοι νεοέλληνες περισσότερο απ’ όλους και οι κυβερνήσεις
του παρελθόντος. Τη δεκαετία του 1960, όταν ήταν κυβέρνηση
η ΕΡΕ, πόσα κτήρια διατηρητέα, ιστορικά, γκρεµίστηκαν, για να
γίνουν οι πολυκατοικίες και τώρα το έχουµε µετανιώσει;

Μάλιστα, ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Καραµανλής είχε πει ότι
δεν πειράζει, έχουµε τόσα πολλά. Το θυµάµαι αυτό, γιατί µου
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έκανε εντύπωση. Γκρεµίζαµε τα κτήρια, για να γίνουν οι αντιπα-
ροχές.

Στη σηµερινή εικόνα της πρωτεύουσας, εκτός από τα εγκατα-
λελειµµένα κτήρια, που όχι µόνο είναι αισθητικά άσχηµα, υπάρ-
χουν και τα νεοκλασικά κτήρια, που καταρρέουν και τα νέα
κτήρια που είναι φτιαγµένα από γκρι τσιµέντο, κάνουν το περι-
βάλλον ασφυκτικό. Δεν διαθέτουµε καθόλου πράσινο. 

Σε αυτό το περιβάλλον κινούµεθα όλοι οι κάτοικοι και η εικόνα
που αντικρύζουν εκατοµµύρια τουρίστες που περνούν από το
κέντρο της Αθήνας, είναι ένα χάος και µόνο η Ακρόπολη είναι
αυτή που οµορφαίνει. Τα ιστορικά σηµεία, οι ιστορικοί δρόµοι
και όλα τα άλλα, έχουν καταστραφεί. Το κέντρο δεν είναι καθό-
λου φιλικό προς τους πεζούς. Επιπροσθέτως, µπορεί να πω ότι
είναι εχθρικό και στα άτοµα µε αναπηρία.

Η πρωτεύουσά µας βρίσκεται πάρα πολύ χαµηλά και υστερεί
σε σχέση τις άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Ένα από τα
πολλά προγράµµατα, που πρέπει να υλοποιηθεί, είναι η «Ανά-
πλαση της Αθήνας Α.Ε.» και θα αφορά τη σχεδίαση και τη δηµι-
ουργία ποδηλατοδρόµων. Σε όλη την Ευρώπη υπάρχουν
ποδηλατόδροµοι, τους οποίους χρησιµοποιούν κανονικά. Αφή-
νεις το ποδήλατό σου και παίρνεις το άλλο. Αυτό γίνεται στην
Ολλανδία και αλλού. Εµείς δεν έχουµε. Αυτό θα βοηθήσει στο να
περιοριστεί το καυσαέριο, αλλά είµαστε πάρα πολύ πίσω σε
αυτό. Τόσα χρόνια, οι ποδηλάτες αντιµετωπίζουν προβλήµατα.
Έχουν γίνει και δυστυχήµατα, επειδή ακριβώς υπάρχει παντελής
έλλειψη υποδοµών.

Άλλο ένα σηµείο του νοµοσχεδίου που µε χαροποίησε, είναι
ότι ένας από τους βασικούς στόχους είναι η ανάπλαση της πε-
ριοχής των προσφυγικών της λεωφόρου Αλεξάνδρας. Τα προ-
σφυγικά έχουν τεράστια ιστορία, γιατί κατασκευάστηκαν, για να
στεγάσουν τους πρόσφυγες της Μικρασιατικής Καταστροφής,
αλλά δυστυχώς το ελληνικό κράτος τα εγκατέλειψε. 

Κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων, ενώ έδιναν τόσα
χρήµατα να κάνουµε στάδια κ.λπ., τα κάλυψαν µε ένα τεράστιο
πανί, για να µην φαίνονται. Θεωρήσατε πρακτική το να τα καλύ-
ψετε. Τα καλύψατε για να µην φαίνονται. Πάρα πολύ ωραία! Αυτή
η πολιτική ήταν πολιτική χρόνων, όπου κουκουλώνατε, όλες οι
κυβερνήσεις, τα πράγµατα κάτω από το χαλί για να µην φαίνον-
ται. 

Θα ήθελα να απευθυνθώ στη συνάδελφο κ. Κεφαλογιάννη,
που είπε «εσείς τι κάνατε σε τριάµισι χρόνια». Εσείς σε σαράντα
χρόνια τι κάνατε; Εγώ γεννήθηκα εδώ, στον Πειραιά, είµαι γέν-
νηµα θρέµµα και την Αθήνα την έζησα, δεν ήρθα από καµµιά
επαρχία. Δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. Στην Πλάκα κάτι φτιά-
χτηκε και τα υπόλοιπα γκρεµίστηκαν. Εσείς τι κάνατε τόσα χρό-
νια; Δεν µου απαντάτε.

Συνολικά το κέντρο της Αθήνας µε το σχέδιο ανάπλασης που
θα υλοποιηθεί, θα αλλάξει εντελώς την αίσθηση που έχει ο άν-
θρωπος, όταν κινείται και θα βελτιώσουµε το περιβάλλον στο
οποίο ζούµε και περνάµε το µεγαλύτερο µέρος της ζωής µας και
την καθηµερινότητά µας. 

Αυτή η αλλαγή θα φέρει οπωσδήποτε τεράστια οφέλη και στον
τουρισµό, αφού οι τουρίστες δεν θα επιλέγουν να παραµένουν
µόνο στην Αθήνα για να δουν την Ακρόπολη και µετά θα κατευ-
θύνονται στα νησιά για να µη βλέπουν αυτό το χάος και το αίσχος
που υπάρχει. Μόνο η Μελίνα Μερκούρη προσπάθησε να σώσει
κάτι στα διατηρητέα και έβγαλε κάποιους νόµους και έδινε το
διατηρητέο να το πάρει κάποιος, µε ανταλλαγή. Δεν ήµουν τότε
Βουλευτής, αλλά παρακολουθούσα. Ο ανιψιός µου είχε πάρει
ένα τέτοιο σπίτι και το έφτιαξε, το αναπαλαίωσε και έδωσαν στον
ιδιοκτήτη ένα άλλο, που θα έκτιζε.

Επίσης, θα µπορέσουµε να έχουµε τεράστια οφέλη στον εµ-
πορικό κόσµο. Ο εµπορικός κόσµος θα βοηθηθεί, γιατί θα γίνει
το κέντρο έτσι, που θα έχει την κίνηση που χρειάζεται. Όλα αυτά
που γίνονται για την ανάπλαση της Αθήνας θεωρώ απαραίτητο
να γίνουν σε ένα πλαίσιο ανώνυµης εταιρείας, δηλαδή χωρίς τις
αγκιστρώσεις του τελείως κρατικού µηχανισµού. 

Αλλά πάλι, κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ να σας καταλάβω.
Όταν λέτε κάτι ότι θα γίνει ιδιωτικά, φωνάζετε. Όταν θα γίνει κάτι,
που θα ελέγχεται από το δηµόσιο, πάλι φωνάζετε.Δηλαδή πώς
θα γίνει; Ή ιδιωτικά θα γίνεται ή δηµόσια. Δεν µπορώ να σας κα-

ταλάβω καθόλου. 
Τέλος, όσον αφορά τις αντιδράσεις που υπάρχουν από τη Νέα

Δηµοκρατία, δεν µπορώ να τις καταλάβω καθόλου. Επίσης, από
την πλευρά του Δήµου Αθηναίων, ότι δήθεν έρχεται η Κυβέρνηση
να υποκαταστήσει τον δήµο και ότι αυτό δεν έχει λογικό υπόβα-
θρο, αυτό πάλι είναι εκτός πραγµατικότητας. Δηλαδή προτιµάτε
να αφήσουµε την Αθήνα, όπως είναι σήµερα, αντί να την κάνουµε
πρωτεύουσα της Ευρώπης, µπορώ να πω; Δηλαδή µπορείτε να
φανταστείτε την Αθήνα, που ήταν το λίκνο του πολιτισµού, να
έχει φτάσει σε αυτό το χάλι; Πρέπει κάτι να γίνει οπωσδήποτε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
κ. Σκανδαλίδης. Στη συνέχεια θα λάβει τον λόγο ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδάκης. 

Κύριε Σκανδαλίδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώ όλη αυτήν τη συ-

ζήτηση και πραγµατικά µελαγχολώ, γιατί φαίνεται ότι η πολιτική
ζωή του τόπου, τα κόµµατα, οι Βουλευτές, όλοι µας έχουµε επι-
λεκτική µνήµη και χρησιµοποιούµε κατά το δοκούν παραδείγ-
µατα, γύρω από τα οποία προσπαθούµε να στοιχειοθετήσουµε
µια αντιπαράθεση, που δεν έχει ουσιαστικά νόηµα. 

Εγώ θα πω κάτι, βλέποντας τον κ. Φλαµπουράρη: Επειδή,
κύριε Υπουργέ, περνάω κάθε µέρα κάτω από το σπίτι σας, ξέρω
πόσο ταλαιπωρηθήκατε τις δύο φορές που προσπάθησαν να σας
κάψουν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Τρεις. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Τρεις. 
Βλέπω ότι ακόµα, µετά από τέσσερα χρόνια, η προστασία σας

είναι –πολύ σωστά και δικαιολογηµένα- τόσο ισχυρή. Και ειλι-
κρινά, λέω ότι αυτή είναι η απόδειξη, µετά από τέσσερα χρόνια,
που είστε στην Κυβέρνηση, ότι δεν υπάρχει καµµία αλλαγή στο
κέντρο της Αθήνας. Μιλάω για την υποχρέωση της πολιτείας και
όχι του Δήµου Αθηναίων, διότι δεν έχει αυτή την αρµοδιότητα ο
Δήµος Αθηναίων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Θα σας απαντήσω εγώ, που µένω στην
ίδια γειτονιά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Δεν χρειάζεται. Εσείς πείτε
τη δική σας γνώµη. Εγώ δεν έχω κανένα πρόβληµα, όπως κατα-
λαβαίνετε, κύριε Ξυδάκη, διότι θα απαντήσετε και σε άλλα από
αυτά που θα πω τώρα. 

Εγώ θέλω να κρίνω πιο συνολικά όλη αυτήν την πολιτική, που
έρχεται µε αυτό το νοµοσχέδιο. Κατ’ αρχάς, η βασική αρχή που
διέπει τις νοµοθετικές και πολιτικές παρεµβάσεις της Κυβέρνη-
σης, σε σχέση µε τους θεσµούς και τη λειτουργία του κράτους,
είναι η εργαλειακή αντίληψη παλαιοκοµµουνιστικού τύπου, δη-
λαδή η κατάληψη των θεσµών, η χρησιµοποίησή τους ως υπο-
δοχείς των κοµµατικών πελατών σε κάθε νοµοσχέδιο και είναι
επίσης ο ασφυκτικός έλεγχος. Αυτή η αρχή, σάς πληροφορώ ότι,
όχι µόνο αναπαράγει τα αρνητικά χαρακτηριστικά, αλλά απο-
διαρθρώνει και περιθωριοποιεί τους θεσµούς. Βέβαια, αυτό απο-
τελεί µια βαθιά αντιµεταρρυθµιστική και συντηρητική στάση. 

Υπάρχει επίσης –και το αναγνωρίζω- µια µόνιµη και διαχρονική
πληγή, που συνοδεύει εδώ και χρόνια τις πρακτικές της διακυ-
βέρνησης. Όχι ότι δεν την είχαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις,
αλλά είναι µια πληγή, που στην πρακτική αυτής της Κυβέρνησης
πήρε πελώριες διαστάσεις. Πρόκειται για την ασυνέχεια του κρά-
τους και των θεσµών. 

Πριν γίνουν οι αλλαγές, εξαγγέλλουµε το ξήλωµά τους. Όταν
ψηφίζαµε τη νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, καταψηφίσατε. Όταν ψη-
φίσαµε τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», θα τον ξηλώνατε. Όταν ψηφίσαµε
τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», πάλι θα τον ξηλώνατε. Σήµερα, ήρθε ο κ.
Σπίρτζης και µας είπε για τη Μελίνα, τον Τρίτση. Εγώ θα του πω
και τον Λαλιώτη και τον Σηµίτη µε τα µεγάλα έργα της δεκαετίας
του ’90, που άλλαξαν τη ζωή του Λεκανοπεδίου και που τότε τα
υπεράσπιζε µε µεγάλο φανατισµό. Θέλω να πω ότι αυτή είναι µια
υποκριτική στάση και επιλεκτική µνήµη. 

Εδώ υπάρχει η εξής τακτική: Πρώτα, όταν ερχόµαστε στα
πράγµατα, αποδεχόµαστε τους θεσµούς, τις αλλαγές που κά-
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ναµε και που καταγγέλλαµε σε προηγούµενη φάση και εν συνε-
χεία, αντί να τις διευρύνουµε, να καλύψουµε τα κενά που υπήρ-
χαν και να τις ολοκληρώσουµε, τις αποδυναµώνουµε και τις πε-
ριθωριοποιούµε και εν τέλει, τις χρησιµοποιούµε, όχι για το έργο
που έχουν να επιτελέσουν, αλλά για το ευκαιριακό κοµµατικό µας
συµφέρον. 

Εγώ ισχυρίζοµαι, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι το νοµοσχέδιο
αυτό είναι τυπικό δείγµα εφαρµογής αυτής της αντίληψης και
πρακτικής. Αφαιρεί από την κατ’ εξοχήν αναπτυξιακή αρµοδιό-
τητα του Δήµου Αθηναίων, που είναι οι αναπλάσεις και οι χωρο-
ταξικές πολεοδοµικές παρεµβάσεις. 

Θέλω να σας θυµίσω ότι η πρώτη αρµοδιότητα, που δόθηκε
το 1981 στον «δήµαρχο των σκουπιδιών και των νεκροταφείων»
ήταν αυτή των αναπλάσεων, που έδωσε τη δυνατότητα στον Δη-
µήτρη Μπέη να αλλάξει όλες τις γειτονιές της Αθήνας. 

Θέλω, επίσης να σας πω ότι αυτό το νοµοσχέδιο στήνεται πρό-
χειρα, στο γόνατο, ερήµην της τοπικής αυτοδιοίκησης -στην
αρχή, φοβήθηκα- και ερήµην του Υπουργού Εσωτερικών. 

Βέβαια, όταν προσπάθησα να καταλάβω τι κάνει µε την περι-
βόητη νέα µεταρρύθµιση ο κ. Σκουρλέτης, που ετοιµάζεται να
µας τη φέρει στη Βουλή, είµαι σχεδόν βέβαιος ότι δεν θα είχε
αντίρρηση γι’ αυτό το νοµοσχέδιο. Αποτελεί άλλη µια δοµή για
να διαχειριστεί κονδύλια, να διορίσει στελέχη, να κάνει, µε άλλα
λόγια, δουλειές. Υποβαθµίζει την ευρύτερη παρέµβαση, που
εξήγγειλε ο Πρωθυπουργός για την ανάπλαση της λεωφόρου
Αλεξάνδρας σε µια εργολαβία για τα προσφυγικά. 

Επιπλέον, υπάρχει µια σειρά από µεγάλες παρεµβάσεις, όπως
είναι ο Ελαιώνας, το Πεδίον του Άρεως, το Γουδή και όλα αυτά,
που δεν γίνεται τίποτα απέναντι σ’ αυτά, παρά µόνο εξακολου-
θούµε τον Ελαιώνα να τον χρησιµοποιούµε για να αποθέσουµε
ό,τι µας περισσεύει, αφήνουµε τα πράγµατα να εξελίσσονται µε
τον τρόπο που εξελίσσονται, µε αποκλειστική ευθύνη της Κυβέρ-
νησης, γιατί ο δήµος δεν έχει τα µέσα να επιβάλει καθεστώτα σε
τόσο µεγάλες, τοπικές, εάν θέλετε, τοποθεσίες. Δεν µπορεί ο
Δήµος Αθηναίων. Δώστε του τα µέσα να τα κάνει. Αυτό ήταν η
επόµενη κίνηση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Φτιάξτε τη µητροπολιτική
Αθήνα. Όχι να του παίρνετε τις αρµοδιότητες και να κάνετε εσείς
τη δουλειά. Είναι δουλειά του δήµου αυτή.

Έρχοµαι στο πολύπαθο κέντρο της Αθήνας. Ένας τόπος αδιά-
βατος, παραβατικός, ανεξέλεγκτος. Ένας τόπος όπου περιοχές
αυτονοµούνται, δοµές διαλύονται, µε τους ανθρώπους του, κα-
τοίκους, επιχειρηµατίες, δηµιουργούς, διανοούµενους, εγκλωβι-
σµένους και αιχµάλωτους, αφηµένους στη µοιρολατρία και την
απόγνωση. Ένας τόπος όπου συρρέουν οι µετανάστες και στοι-
βάζονται, γιατί αδυνατεί η Κυβέρνηση να διαµορφώσει ένα σχέ-
διο διασποράς και αναλογικής κατανοµής, ένας τόπος όπου τα
εγκαταλελειµµένα και κατειληµµένα κτήρια γίνονται εστίες κακο-
φορµισµένες και απάνθρωπες, ένας τόπος όπου η ασφάλεια της
ζωής και της περιουσίας των πολιτών βρίσκεται υπό συνεχή δια-
κινδύνευση.

Και όµως, νοµοσχέδια είχαν ετοιµαστεί και κλείνονται στα συρ-
τάρια των Υπουργείων. Δεν έχει σηµασία αν έγιναν το 2014, όπως
άλλα έγιναν προηγουµένως, αυτά που ανέφερα προηγουµένως.
Η ασυνέχεια στο µεγαλείο της!

Εγώ ισχυρίζοµαι ότι αν είχε τα χρήµατα και τις δυνατότητες ο
Δήµος της Αθήνας, θα έκανε πολύ καλύτερα τη δουλειά από την
εταιρεία σας. Το πιστεύω. Εάν είχε τη δυνατότητα µετά τη διά-
λυση –λάθος- της Δηµοτικής Αστυνοµίας να φτιάξει, να διευρύνει
τον θεσµό, να του δώσει αρµοδιότητες, θα είχε καλύτερη τοπική
αστυνόµευση απ’ αυτήν που κάνει το Υπουργείο Δηµόσιας Τά-
ξης, τουλάχιστον για τα καθήκοντα της Δηµοτικής Αστυνοµίας. 

Εγώ πιστεύω ότι αν είχατε συνεργαστεί πάνω σ’ αυτά τα δια-
τάγµατα, είτε αφορά το Σχέδιο Ολοκληρωµένων Αστικών Παρεµ-
βάσεων και Ολοκληρωµένων Χωρικών Επενδύσεων είτε αφορά
το Ρυθµιστικό Σχέδιο της µητροπολιτικής Αθήνας σε συνεργασία
µε τον ΟΡΣΑ είτε αφορά το ερευνητικό πρόγραµµα του Πανεπι-
στηµίου Θεσσαλίας είτε αφορά όλα αυτά που είπαµε προηγου-
µένως και που είχαν µέχρι τότε δηµιουργηθεί, είχαν προχωρήσει,
εάν κάνατε το επόµενο βήµα, εάν τα διορθώνατε και εάν τα δι-
ευρύνατε, γιατί θα έπρεπε να έρθετε να φτιάξετε µια ακόµη δη-
µόσια υπηρεσία, που θα λύσει. υποτίθεται και θα συντονίσει αυ-

τήν τη διαδικασία;
Πιστεύω, λοιπόν, ότι η ασυνέχεια είναι στο µεγαλείο της και

ότι αντί να κάνετε αυτά τα µεγάλα βήµατα που έπρεπε, ώδινεν
όρος και έτεκεν µυν.

Πόσο µακριά είστε από τις ανάγκες των καιρών; Πάρα πολύ.
Το µέλλον –εσείς τα παρακολουθείτε, γιατί συνεργάζεστε µε
τους ευρωπαϊκούς θεσµούς- ανήκει στην Ευρώπη των περιφε-
ρειών και των πόλεων. Ανήκει σε µια αυτοδιοίκηση και δοµή κρα-
τική, που στηρίζεται στην αρχή της εγγύτητας στον πολίτη. Το
τεκµήριο της αρµοδιότητας ανήκει στην αυτοδιοίκηση, στηρίζε-
ται στην αρχή της επικουρικότητας των θεσµών και της αναλογι-
κότητας των ευθυνών και βέβαια, µε όλο εκείνο το προστα-
τευτικό πλαίσιο, που επιβάλλει στους δήµους ή στις περιφέρειες
να ασκήσουν αυτήν την πολιτική, που είναι δική τους αρµοδιό-
τητα αποκλειστικά και δεν είναι της Κυβέρνησης και όχι µέσα -
και µε δική µας ευθύνη- από τις συντρέχουσες αρµοδιότητες να
τους παίρνουµε τα χρήµατα, να τους δίνουµε ονοµαστικά τις αρ-
µοδιότητες και παράλληλα, να µην παίρνουν κάτι και να τους κα-
τηγορούµε ότι δεν µπορούν να κάνουν τη δουλειά. Μα, πώς θα
την κάνουν τη δουλειά; Είναι αδιανόητο!

Αντί, λοιπόν, να γίνει ένας εφαρµοστικός νόµος του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», έρχεται ο «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ» –κατ’ ευφηµισµό «ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗΣ», αυτό που διάβασα τουλάχιστον στη διαβούλευση- σε
τριακόσιες είκοσι τέσσερις σελίδες να διαλύσει τους ΟΤΑ και να
τους µετατρέψει σε τόπο µικροκοµµατικής συναλλαγής.

Χρειαζόταν ένα άρθρο, για να γίνει αυτό που λένε οι τριακό-
σιες είκοσι τέσσερις σελίδες του «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ». Αντί να δώ-
σουµε τους πόρους και να διευρύνουµε τις αρµοδιότητες του
Δήµου Αθηναίων και να οργανώσουµε την Αττική σε µια σύγχρο-
νη µητροπολιτική περιοχή, αφαιρούµε κάθε δυνατότητα άσκησης
αναπτυξιακής πολιτικής στον κατ’ εξοχήν χώρο των αρµοδιοτή-
των του. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, το τρίπτυχο που
σας καθοδηγεί είναι: Κόβουµε και ράβουµε στα µέτρα µας τον
θεσµό µπας, και κερδίσουµε κανέναν δήµο, µοιράζουµε δουλειές
απευθείας, χωρίς διαµεσολάβηση και χωρίς αρχές, µήπως και
κερδίσουµε καµµιά ψήφο και προωθούµε συνέχεια νέες κρατικές
δοµές, µήπως και κάνουµε και καµµιά δουλειά παραπάνω από
αυτήν, που θα µπορούσαν να κάνουν οι κανονικοί φορείς, που
θα είχαν αναλάβει την αναπτυξιακή αρµοδιότητα. 

Εγώ πιστεύω ότι είναι ένα νοµοσχέδιο που δεν προσφέρει τί-
ποτα και απλά σας εκθέτει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδάκης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διανύσαµε µια µάλλον παραγω-

γική πορεία στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου. Το λέω
αυτό, διότι αρκετές από τις παρατηρήσεις και από τα κόµµατα
της Αντιπολίτευσης και από τους Βουλευτές της Συµπολίτευσης
ενσωµατώθηκαν στο νοµοσχέδιο και το βελτίωσαν. Νοµίζω ότι
τα όρια συνδιαµόρφωσης ενός νοµοσχεδίου, που δίνει η διαβού-
λευση και η επεξεργασία του στην επιτροπή, τα αγγίξαµε. Έγινε
καλή χρήση. 

Νοµίζω ότι δεν έχει µείνει καµµία από τις παρατηρήσεις και
από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και από τα άλλα κόµµατα. Οι
παρατηρήσεις επί του νοµοσχεδίου ενσωµατώθηκαν και το βλέ-
πουµε σε πολύ καλύτερη κατάσταση. 

Τώρα, επί των αντιρρήσεων, που διατύπωσαν οι συνάδελφοι,
θέλω να διορθώσω τον απόντα κ. Κεφαλογιάννη, ο οποίος έκανε
µια κριτική σε σωστό και ευπρεπή τόνο επί του νοµοσχεδίου. Τη
δική του άποψη είπε. Έχει, όµως, µια ανακρίβεια. Δεν παραβιά-
ζεται ούτε ο αρχαιολογικός νόµος ούτε καµµία άλλη νοµοθεσία
από τον ιδρυτικό νόµο της Ανωνύµου Εταιρείας για την Αστική
Ανάπλαση των Αθηνών. Ίσα-ίσα που ενσωµατώθηκαν οι παρατη-
ρήσεις µας από όλα τα κόµµατα στην επιτροπή και βρίσκονται
τώρα στο νοµοσχέδιο. Αυτά, για να µην δηµιουργούνται εντυπώ-
σεις. Όλα είναι σύµφωνα µε τους νόµους, κατά παρέκκλιση γρα-
φειοκρατικών διαδικασιών. Ό,τι διέπει τις δηµόσιες συµβάσεις
και τα δηµόσια έργα ισχύει και σε αυτήν την ανώνυµη εταιρεία
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του δηµοσίου. 
Ακούστηκαν επίσης και κάποια σχόλια, που δεν αφορούν άµε-

σα στην εταιρεία -θα έρθω και στην εταιρεία, στον οργανισµό-
στα οποία θέλω να δώσω κάποιες απαντήσεις. 

Υπάρχει ένα κύµα κινδυνολογίας, µια ζοφερή εικόνα για την
Αθήνα και το ιστορικό κέντρο, ότι ζούσαµε σε έναν παράδεισο,
σε µια πεντακάθαρη, ασφαλή, ειρηνική πόλη, µε ωραία κτήρια τα
τελευταία τουλάχιστον δέκα, είκοσι, τριάντα χρόνια και τώρα δεν
µπορείς να κυκλοφορήσεις, ότι έχει γίνει κάτι µεταξύ Μπρονξ και
Χάρλεµ. 

Επειδή ζω από το 1976, όλη µου τη ζωή εδώ, στην Αθήνα και
µάλιστα, πάντα στα όρια του µικρού δακτυλίου και της Α’ Εκλο-
γικής Περιφέρειας Αθηνών, θέλω να πω ότι άλλαξε η Αθήνα από
το 1989-1990. Τότε άρχισε να παίρνει χαρακτηριστικά µητροπό-
λεως της Μεσογείου, µητροπόλεως του νότου, µε τα πρώτα µε-
γάλα µεταναστευτικά κύµατα. Άλλαξε η ανθρωπολογία, άλλαξε
η σύνθεση. Ακούσαµε άλλες οµιλίες. Είδαµε άλλες φυλές και
άλλα χρώµατα επιδερµίδας. Νοµίζω ότι συνολικά ήταν ένας εµ-
πλουτισµός της ελληνικής κοινωνίας, όπως και να το δούµε. 

Άλλαξε, επίσης, από τις χρήσεις γης, από τις ζώνες κατοικίας,
που έγιναν ζώνες µαγαζιών. Άλλαξε το Μεταξουργείο, άλλαξε η
γειτονιά του Ψυρρή, άλλαξε η Πλάκα. Άλλαξαν πάρα πολλά
πράγµατα σε διάστηµα πολλών ετών. Έτσι είναι οι πόλεις, οι µε-
γάλες πόλεις. Η Αθήνα µέχρι τη δεκαετία ’70 και 1980 ήταν µια
βαλκανική πρωτεύουσα και µια ένδοξη πόλη. Από τη δεκαετία
του 1990 γίνεται µια µητρόπολη και έτσι είναι και η µητρόπολη
έχει τη λάµψη της, τον πλούτο της και τα δικά της µητροπολιτικά
προβλήµατα. Ούτε µεγαλύτερη παρακµή υπάρχει ούτε µεγαλύ-
τερο έγκληµα. Αν ζητήσετε τα στοιχεία από το Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη -τα αναζήτησα εγώ προ µηνών, µε αφορµή
µια φραστική αντέγκληση που είχα µε τον κ. Τζαβάρα, όταν έγινε
ο φόνος του δικηγόρου- θα δείτε ότι τα εγκλήµατα ζωής και το
2015 και το 2016 είναι λιγότερα κατά πολύ στον αριθµό. Δεν ισχυ-
ρίζοµαι ούτε για µια στιγµή ότι η αριθµητική µείωση των εγκλη-
µάτων ζωής δείχνει απευθείας µια µείωση της εγκληµατικότητας.
Κυρίως, δεν µπορεί να καταγράψει την υποκειµενική αίσθηση
των πολιτών. Τα στοιχεία, όµως, δεν λένε κάποιες αλήθειες. Ας
τα αναζητήσετε. Ας τα βρείτε.

Το δεύτερο που θέλω να πω στους συναδέλφους, µε βάση
αυτά που ακούστηκαν, είναι το εξής. Κατηγορήθηκε το νοµοσχέ-
διο αυτό της Κυβέρνησης ότι υφαρπάζει ή υπεξαιρεί αρµοδιότη-
τες από τον Δήµο Αθηναίων. Νοµίζω ότι για ένα έργο στη
µητροπολιτική περιοχή των Αθηνών, για το οποίο χρειάζεται ένας
ευέλικτος οργανισµός, που θα µπορεί να αντλεί χρηµατοδοτή-
σεις από πολλές πηγές και να έχει την άµεση µέριµνα και την
υποστήριξη του κράτους, δεν µιλάµε για υφαρπαγή καµµίας αρ-
µοδιότητας, όπως δεν µιλήσαµε ποτέ για υφαρπαγή αρµοδιότη-
τας από τον Δήµο Αθηναίων, όταν έγινε ο οργανισµός για το
ρυθµιστικό των Αθηνών ή όταν έγινε η εταιρεία για την ενοποίηση
των αρχαιολογικών χώρων και τις αστικές αναπλάσεις. 

Δεν έκανε µόνο ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων η ΕΑΧΑ.
Προκήρυξε διαγωνισµούς για µεγάλες πλατείες, συγκέντρωσε
µια τεχνογνωσία συνολικά για τον πολεοδοµικό ιστό της Αθήνας.
Έκανε τις τρεις χαράξεις µε βάση τα τρία µεγάλα σηµεία. Το ένα
δεν έγινε ποτέ κάτω στην Ιερά Οδό, όπως δεν έγινε και η συνέ-
νωση της Διονυσίου Αρεοπαγίτου µε τους Στύλους του Ολυµπίου
Διός και το Ολυµπιείο. Δεν έγινε αυτό το έργο. Ας σκεφτούµε αν
µπορεί να γίνει αυτό και άλλα πράγµατα.

Εγώ, λοιπόν, βλέπω αυτήν την εταιρεία σαν µια συνέχεια εκεί-
νης της εταιρείας, η οποία άφησε σπουδαίο έργο, µε πολύ ισχυ-
ρές προσωπικότητες ως Προέδρους, όπως ο αείµνηστος Κα-
λαντίδης και η κ. Γαλάνη, η οποία ήταν στέλεχος του Υπουρ-
γείου. Αυτοί οι άνθρωποι έφτιαξαν τεχνογνωσία, µπήκαν µέσα.
Διεκόπη βιαίως η ζωή αυτής της εταιρείας, διεκόπη βιαίως κυ-
ρίως η ζωή της, ως ένα αποθετήριο ιδεών, που θα ήταν στη διά-
θεση κάθε κυβέρνησης να τις αξιοποιήσει και να τις προχωρήσει.
Γι’ αυτό πρότεινα στους Υπουργούς να συµπεριληφθεί στο σκε-
πτικό της νέας εταιρείας η παραλαβή και του αρχείου και της τε-
χνογνωσίας της εταιρείας της ενοποίησης των αρχαιολογικών
χώρων.

Από εκεί και πέρα, αυτό που συµβαίνει στην Αθήνα και λέµε

γιατί του παίρνουµε την αρµοδιότητα, είναι ότι σε όλα αυτά τα
σαράντα και παραπάνω χρόνια της Μεταπολίτευσης, ενώ έχουν
περάσει πολλοί δήµαρχοι, αλλά δεν είδαµε κάποιον να πάει να
φτιάξει τα προσφυγικά. Είναι µια εταιρεία ειδικού σκοπού. Ο
πρώτος της σκοπός είναι αυτός.

Ο δεύτερος είναι στο εµπορικό τρίγωνο. Πάρα πολλοί προσπά-
θησαν. Αυτά που έχουν µείνει την Πλάκα και για το εµπορικό τρί-
γωνο είναι οι παρεµβάσεις του Τρίτση και του Μάνου, για να
πούµε µερικά πράγµατα από παλαιούς Υπουργούς των παρελ-
θόντων ετών, που έκαναν µερικές τοµές.

Χρειάζεται η κεντρική Κυβέρνηση να µεριµνά για την πρω-
τεύουσα της δηµοκρατίας και να εγκαλείται εάν δεν µέριµνα και
δεν παίρνει τα κατάλληλα µέτρα.

Ο κ. Σκανδαλίδης το είπε: Κακώς καταργήθηκε η Δηµοτική
Αστυνοµία. Μα, η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ την επανέφερε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Εντάξει, τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Εντάξει, εντάξει, αλλά προσπάθησε να

κρατήσει µια συνέχεια στις µεταρρυθµιστικές καινοτοµίες παρελ-
θουσών κυβερνήσεων, οι οποίες απέδιδαν έργο. Εσείς τα απο-
νοµοθετήσατε και τα καταργήσατε. Εµείς τα επαναφέραµε και
επαναφέρουµε µερικά πράγµατα για να γίνεται δουλειά, που δεν
γίνεται.

Ως δηµότης Αθηναίων έχω ένα παράπονο. Θα σας πω ένα
µικρό παράδειγµα. Η Παντάνασσα είναι ο αρχαιότερος ναός των
Αθηνών. Έδωσε το όνοµά της στη γειτονιά του Μοναστηρακίου.
Με βάση όλους τους νόµους και αυστηρότατα βάσει του αρχαι-
ολογικού νόµου, απαγορεύεται σε ακτίνα µερικών δεκάδων µέ-
τρων να µπαίνουν τραπεζοκαθίσµατα. Πηγαίνετε εσείς να δείτε
τις οµπρέλες µε τις µπύρες και τα αναψυκτικά να καβαλάνε τους
τρουλίσκους του βυζαντινού ναού του δέκατου όγδοου αιώνα.

Αυτή είναι η κατάσταση. Είναι αυτόφωρο το αδίκηµα. Πήγε
ποτέ η Δηµοτική Αστυνοµία να πει του σουβλατζή, του κεµπαµ-
πτζή, «πάρε τις οµπρέλες, µην σκεπάζεις τον εµβληµατικότερο,
τον αρχαιότερο ναό των Αθηνών»; Αυτή είναι η κατάσταση και γι’
αυτό φέρουµε όλοι ευθύνη, και οι Βουλευτές, ακόµα και οι αντι-
πολιτευόµενοι, και οι κυβερνήσεις και προπάντων οι δηµοτικοί
άρχοντες. Πήγαν καµµιά βόλτα εκεί οι δήµαρχοι, να δουν σε τι
κατάσταση βρίσκεται η πλατεία στο Μοναστηράκι, η πλατεία
στην Οµόνοια; 

Δεν ξεκινάει καµµία παρακµή, καµµία απειλή και κανένας ξε-
πεσµός των Αθηνών τον Ιανουάριο του 2015, όταν ανέλαβε η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είναι στην καλύτερη δυνατή της κατά-
σταση η Αθήνα, δεν είναι και στη χειρότερη. Είναι σε µια κατά-
σταση, που µας καλεί να την κάνουµε πιο ανθρώπινη, πιο ζων-
τανή και να έχουµε έναν οργανισµό, ο οποίος θα φροντίζει
διαρκώς, σε διάρκεια, σε βάθος χρόνου, να έχει ένα στρατηγικό
σχέδιο, για να γίνει µια Αθήνα, όχι µόνο ένας λαµπερός τουριστι-
κός προορισµός, που έχει γίνει από µόνη της ήδη, αλλά µια
Αθήνα, που θα είναι κόσµηµα για την ίδια την ελληνική δηµοκρα-
τία και για τους ανθρώπους που ζουν.

Αυτός είναι, νοµίζω, ο σκοπός και του νοµοθέτη αυτήν τη
στιγµή σε αυτήν την Αίθουσα. Γι’ αυτό νοµίζω ότι κάθε κριτική,
κάθε παρέµβαση, κάθε συµβολή προς την επίτευξη αυτού του
σκοπού, ακόµη και µέσα από αυτό -όπως το κρίνουν οι συνάδελ-
φοι της Αντιπολίτευσης- το ατελές όργανο, είναι να το κάνουµε
καλύτερο. Όλη αυτή η στείρα άρνηση, ότι τίποτα δεν γίνεται και
όλα αυτά είναι κοµµατικές στρατιές, και ανυπόστατα, είναι και
δεν προσθέτουν απολύτως τίποτα.

Εγώ νοµίζω ότι µε τα µέσα, που διαθέτει η χώρα, µε τη δηµο-
σιονοµική στενότητα, µε την επιτροπεία, µε τη δυσθυµία που δια-
κατέχει τον ελληνικό λαό µετά την οκταετή κρίση, κάθε προ-
σπάθεια, κάθε πρωτοβουλία, κάθε επαναφορά µιας θαρραλέας
προσέγγισης της καθηµερινής ζωής των αστικών ιστών και κυ-
ρίως της πρωτεύουσας της Ελληνικής Δηµοκρατίας, θα πρέπει
να βρίσκει µια ελάχιστη συµπαράσταση, µε κριτική, µε βολές,
αλλά µε µια κατανόηση. Στα υπόλοιπα περί «στρατιών» κ.λπ. δεν
θέλω να υπεισέλθω σε απαντήσεις, διότι κρατάµε και τα θετικά
στοιχεία και τις προοδευτικές τοµές, που έγιναν τη δεκαετία του
1980 και αργότερα, αλλά δεν µπορούµε να ξεχάσουµε ούτε τις
στρατιές των ΔΕΚΟ ούτε µε ποια ανθρωπολογική σύνθεση εξέ-
λεγαν τα συνέδρια ούτε τους υπόδικους ή τους κατάδικους
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Υπουργούς για κολοσσιαίες περιπτώσεις διαφθοράς. 
Ο κ. Κεφαλογιάννης µας είπε πριν για τον Ιανό, για τα δύο πρό-

σωπα. Ας πάµε να δούµε ποιοι «Ιανοί» έκαναν ξεπλύµατα χρηµά-
των και ποιοι υπάρχουν ακόµα και «στολίζονται» στο κέντρο των
Αθηνών. Αυτό το κέντρο των Αθηνών που θέλουµε να αναµορ-
φώσουµε.

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η κ. Καφαντάρη από το ΣΥΡΙΖΑ.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, µια διαπίστωση θα ήθελα να κάνω. Ειλικρινά, θα

περίµενα µια µεγαλύτερη σεµνότητα στην τοποθέτηση από την
πλευρά της Αντιπολίτευσης, γενικότερα. 

Μια βόλτα στην Αθήνα, και ειδικότερα στο κέντρο της, είναι
αρκετή για να συνειδητοποιήσει ο καθένας σε ποια φάση βρίσκε-
ται αυτή η πόλη και ότι υπάρχει µια ουσιαστική ανάγκη αλλαγής
και ανάπλασης. Το κέντρο της Αθήνας, που η κρίση το χτύπησε
ιδιαίτερα, έχει ανάγκη ουσιαστικών παρεµβάσεων για την ανά-
δειξη της ιστορικότητας αυτής της πόλης, µιας πόλης µε τη διε-
θνή αναγνώριση και ταυτότητα, που έχει η Αθήνα και η οποία
σήµερα δεν µπορεί ούτε πλούτο να παράγει ούτε ευηµερία για
τους κατοίκους της. 

Η εικόνα της πόλης σε πτώχευση και παρακµή, πραγµατικά
οφείλει να αλλάξει. Να γίνει µια πόλη που να αξίζει να ζει κά-
ποιος: Μια πόλη µε προσβασιµότητα όλων, µε πολυχρωµία, πο-
λυπολιτισµικότητα, µε βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, µε ελεύθε-
ρους χώρους, µε τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, συστατικό
στοιχείο της ταυτότητας αυτής της πόλης, ειδικά στο κέντρο της,
η οποία οφείλει να επανέλθει. Μια πόλη, η οποία θα ανταποκρί-
νεται στις σύγχρονες απαιτήσεις, που θέτει και η προελαύνουσα
κλιµατική αλλαγή. 

Αν αναλογιστούµε ότι σήµερα διανύουµε την περίοδο της τα-
χείας αύξησης της θερµοκρασίας, σαν αποτέλεσµα της κλιµατι-
κής αλλαγής, η Αθήνα µε τα ψηλά και ογκώδη κτήριά της από
οπλισµένο σκυρόδεµα, η κατά 20% περίπου ακάλυπτη επιφάνεια
στα οικόπεδα κατά µέσο όρο, το µέγιστο ποσοστό κάλυψης µει-
ώθηκε στο 70%, µε βάση τον Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό του
1985, αυτή η πόλη, λοιπόν, έχει καταντήσει αφόρητη, αβίωτη από
ενεργειακή άποψη.

Στον Δήµο της Αθήνας, επαναλαµβάνω κι εγώ όπως πολλοί συ-
νάδελφοι εδώ τοποθετήθηκαν, έχει  υπολογιστεί ότι σε κάθε κά-
τοικο αντιστοιχούν ένα έως δύο τετραγωνικά µέτρα πράσινο,
όταν η αποδεκτή επιφάνεια σε µια ευρωπαϊκή πόλη είναι γύρω
στα εννιά τετραγωνικά µέτρα, ενώ πάρα πολλές χώρες, και ευ-
ρωπαϊκές, έχουν κατά µέσο όρο τα δέκα πέντε τετραγωνικά
µέτρα. 

Είναι γεγονός ότι πολλές µελέτες έχουν γίνει, ειδικά από τον
Δήµο της Αθήνας, από την περιφέρεια, µε όποιους συσχετισµούς
και ηγεσίες µέχρι σήµερα, ακόµα και από Υπουργεία σχετικά µε
την ανάπλαση της Αθήνας. Όµως, όλες αυτές οι µελέτες τι έγι-
ναν τόσα χρόνια; Έµειναν στα χαρτιά. Κι έρχεται τώρα η Αντιπο-
λίτευση να κατηγορεί την Κυβέρνηση ότι παραγκωνίζεται η
τοπική αυτοδιοίκηση. 

Έχουµε, επίσης, όλες αυτές τις δεκαετίες ειδικούς επιστήµο-
νες, κινήµατα πολιτών, φορείς, πολίτες, που έχουν διατυπώσει
αιτήµατα να αναβαθµιστεί η καθηµερινότητα της πόλης, να προ-
αχθεί σε κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτιστικό επίπεδο η Αθήνα. 

Μην ξεχνάµε –το ξαναλέµε- ότι προηγούµενες κυβερνήσεις
κατήργησαν την ΕΑΧΑ το 2014. Κατήργησαν τον ΟΡΣΑ. Αντί-
στοιχα και τον Οργανισµό Ρυθµιστικού της Θεσσαλονίκης. Ας τα
θυµηθούµε όλα αυτά. Αλλά πρέπει σήµερα, την παρακαταθήκη
τους να την αξιοποιήσουµε στον νέο χωροταξικό σχεδιασµό. 

Επίσης, αναφέρθηκε -και είναι γεγονός- ο σηµαντικός ρόλος
και οι προσπάθειες και του Αντώνη Τρίτση και της Μελίνας Μερ-
κούρη, προσπάθειες όµως που δεν ολοκληρώθηκαν. 

Την ανάγκη, λοιπόν, άµεσης λήψης µέτρων ανάδειξης και βελ-
τίωσης αυτής της πόλης µέσα από τον συντονισµό των αρµόδιων
φορέων, της αυτοδιοίκησης, της Κυβέρνησης, των Υπουργείων
λύνει πραγµατικά η σύσταση του νέου φορέα «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗ-
ΝΑΣ Α.Ε.». Διότι πέρα από τις από δεκαετίες πολιτικές, οι οποίες

εφαρµόστηκαν και αναπαρήγαγαν ένα στρεβλό µοντέλο ανάπτυ-
ξης, το θέµα συντονισµού ήταν καθοριστικό στην πορεία αυτής
της πόλης. 

Σκοπός, λοιπόν, του εν λόγω φορέα, όπως αναφέρεται, είναι
ο συντονισµός του σχεδιασµού, ο προγραµµατισµός και η υλο-
ποίηση αναπλάσεων στον Δήµο της Αθήνας, µε έµφαση στο εµ-
πορικό τρίγωνο και τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας,
προκειµένου να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής, η κοινωνική συνοχή,
η οικονοµική ανάπτυξη των περιοχών. 

Το αρχείο της ΕΑΧΑ ανήκει στη Γενική Γραµµατεία Χωροτα-
ξίας, που µετέχει στην εταιρεία που συστήνεται σήµερα. Είναι
δεδοµένο ότι θα υπάρχει πρόσβαση στα αρχεία όλων των Υπουρ-
γείων, που µετέχουν στον φορέα, προκειµένου να αξιοποιηθούν
όλες αυτές οι µελέτες, που τόσα χρόνια δεν υλοποιήθηκαν. 

Στο πλαίσιο του σκοπού της η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ» δύναται,
κατά παρέκκλιση, να αξιοποιεί εγκαταλελειµµένα ή ανενεργά
κτήρια, να αποκαθιστά διατηρητέα και νεότερα µνηµεία, να ανα-
λαµβάνει δράσεις ενίσχυσης της νεοφυούς και καινοτόµου επι-
χειρηµατικότητας, αλληλέγγυας οικονοµίας, ανάδειξης του
τουριστικού χαρακτήρα των περιοχών. 

Επίσης, στους σκοπούς της εταιρείας περιλαµβάνονται και οι
ακάλυπτοι χώροι στις γειτονιές της Αθήνας, όπως και οι δράσεις
βελτίωσης της προσβασιµότητας του αστικού περιβάλλοντος, δί-
νοντας έµφαση στην προσβασιµότητα ατόµων µε µειωµένη κινη-
τικότητα και αναπηρία. 

Κλείνοντας, θα έλεγα, µε αίσθηµα ευθύνης για το µέλλον και
την ανάδειξη της ιστορικότητας αυτής της πόλης και της ταυτό-
τητάς της, ότι οφείλουµε, µακριά από µικροκοµµατικές και µι-
κροπολιτικές, µε σεµνότητα και σχετική αυτοκριτική -το ξαναλέω-
από την πλευρά της Αντιπολίτευσης να στηρίξουµε αυτή την
προσπάθεια, που εισάγεται στο εν λόγω νοµοσχέδιο σήµερα,
ώστε η προβολή στο µέλλον να είναι αυτό που πραγµατικά αξίζει
στην Αθήνα µας. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Σαχινίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Άκουσα, πραγµατικά µε ενδιαφέρον, τις εισηγήσεις όλων των

εισηγητών και αγορητών. Θα σταθώ όµως για λίγο στην εισή-
γηση του αγορητή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Μανιάτη,
ο οποίος δεν είναι δυστυχώς τώρα στην Αίθουσα. Πέρασε έξω.
Αναφέρθηκε στις θέσεις των γενικών γραµµατέων στα Υπουρ-
γεία, για τις οποίες, όπως είπε, αφού η σηµερινή συγκυβέρνηση
εξήντλησε τη φαντασία της στο να εφευρίσκει νέες αρµοδιότη-
τες, προχωράει στη δηµιουργία νέων φορέων για την κάλυψη
των αναγκών του κοµµατικού στρατού της συγκυβέρνησης. 

Ως εδώ συµφωνούµε απόλυτα µε τον κ. Μανιάτη. Εντύπωση,
όµως, µας κάνει γιατί εντυπωσιάστηκε τόσο πολύ ο κ. Μανιάτης
από αυτό. Είχαν τους καλύτερους δασκάλους, το «βαθύ κράτος»
του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε, το έχει δηλώσει και ο ίδιος ο Υπουργός κ.
Σπίρτζης, ότι ανήκει στο παλιό ορθόδοξο ΠΑΣΟΚ, όπως και πλεί-
στα από τα στελέχη της σηµερινής συγκυβέρνησης, που, κατά
τη δική µου ταπεινή άποψη, µάλλον έχουν ξεπεράσει τον δά-
σκαλο.

Κύριε Υπουργέ, στην εισήγησή σας αναφερθήκατε και ρωτή-
σατε τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης αν κοιτιούνται στον καθρέ-
φτη. Εσείς και τα στελέχη σας έχετε, άραγε, καθρέφτη σπίτι σας;
Στα κόµµατα, στα οποία απευθύνατε ερωτήσεις, εσείς και πάρα
πολλά στελέχη της συγκυβέρνησής σας, συµµετείχατε. Δεν προ-
ήλθατε από παρθενογένεση.

Συµφωνώ απόλυτα ότι σε κάποια κτήρια σίγουρα θα πρέπει να
γίνει ανάπλαση. Εντύπωση, όµως, µου έκανε η επιλεκτική ανα-
φορά σας για τα Προσφυγικά, όπου συµφωνούµε ότι θα πρέπει
να γίνει µια ανάπλαση, η αναφορά σας στις σφαίρες που υπάρ-
χουν στα Προσφυγικά. Υπάρχουν σφαίρες, κύριε Υπουργέ, και
στου Μακρυγιάννη, όµως. 

Αναφερθήκατε επίσης στην ανάγκη ίδρυσης ενός µουσείου
της δηµοκρατίας. Για ποια δηµοκρατία, κύριε Υπουργέ; Σε µια
δηµοκρατία, στην οποίαν κατ’ ουσίαν δεν πιστεύετε, γιατί για
εσάς µάλλον δηµοκρατία σηµαίνει να µπορούµε εµείς, οι εκπρό-
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σωποι της τρίτης πολιτικής δύναµης σε αυτό το Κοινοβούλιο να
εκφράζουµε την άποψή µας ελεύθερα, αλλά µάλλον από µέσα
µας. 

Φέρνετε, λοιπόν, εδώ αυτήν την τροπολογία και πράγµατι –να
το ακούσει και ο ελληνικός λαός- η τροπολογία υπογράφεται από
τρεις Βουλευτές και αναφέρεται στην ανάγκη, το Ίδρυµα της
Βουλής των Ελλήνων να µπει σε αυτόν τον φορέα. Για ποιον
λόγο; Θα δεχτώ ότι δεοντολογικά δεν θα µπορούσε να υπογρά-
ψει την τροπολογία ο ίδιος ο Πρόεδρος της Βουλής, αλλά θα
έπρεπε να υπάρχει τουλάχιστον µια υπογραφή ενός εκ των Αντι-
προέδρων.

Ποια θα είναι η σχέση του Ιδρύµατος της Βουλής; Διότι εµείς
ως Χρυσή Αυγή έχουµε πολύ άσχηµη εµπειρία. Να θυµηθούµε
τις 25.000 ευρώ που έδωσε πρόσφατα το Ίδρυµα της Βουλής
για την ιστορία του Κοµµουνισµού. Αυτή είναι η αντίληψή σας για
τη δηµοκρατία; Αφού θέλετε να λειτουργήσει ένα µουσείο, κοι-
τάξτε να λειτουργήσουν σωστά τα ήδη υπάρχοντα. Η σχέση του
Ιδρύµατος της Βουλής µε τον συγκεκριµένο φορέα θα είναι αµ-
φίδροµη; Θα µπορεί να χρηµατοδοτεί όπως και να παίρνει λεφτά
για να τα δίνει όπου θέλει το Ίδρυµα της Βουλής; 

Σίγουρα θα καταψηφίσουµε την τροπολογία µε αριθµό 1575.
Υπάρχει άλλη µια τροπολογία µε αριθµό 1571. Αυτή η τροπο-

λογία αφορά τον ΟΑΕΔ και την κοινωφελή εργασία και ουσια-
στικά, αποσαφηνίζει ότι συµµετέχει ή δύναται να συµµετέχει η
Γενική Γραµµατεία Διαχείρισης Κοινοτικών ή Άλλων Πόρων.
Μέχρι τώρα, συµµετείχε αποκλειστικά και µόνον ο ΟΑΕΔ σε
αυτόν τον σχεδιασµό, στην κατάρτιση και στην υλοποίηση των
προγραµµάτων κοινωφελούς χαρακτήρα ή απασχόλησης ανέρ-
γων που καταρτίζει και υλοποιεί ο ΟΑΕΔ. Πρακτικά δεν υπάρχει,
όµως, κάποια αλλαγή στα προγράµµατα. Απλώς τώρα, θα εµπλα-
κεί και η Γενική Γραµµατεία. Το ζήτηµα είναι κατά πόσο αυτή η
προσθήκη θα είναι αποδοτική και δεν θα υπάρξουν προβλήµατα
ή κολλήµατα στα εν λόγω προγράµµατα.

Από την άλλη, υπάρχουν δράσεις που καταρτίζονται από τη
Γενική Γραµµατεία, όπως για παράδειγµα προγράµµατα κοινω-
φελούς χαρακτήρα αντιπυρικής προστασίας των δασικών οικο-
συστηµάτων. Στην προκείµενη περίπτωση η αµοιβή των ωφε-
λούµενων έως είκοσι πέντε ετών θα είναι 431,75 ευρώ ανά µήνα
και άνω των είκοσι πέντε ετών θα είναι 496,25 ευρώ. Αφορούν
όσους είναι εγγεγραµµένοι στον ΟΑΕΔ.

Συνεπώς, ορθώς γίνεται αυτή η προσθήκη, εφόσον δεν συν-
τρέχει πρόσθετο δηµοσιονοµικό κόστος, βεβαίως µε την προ-
ϋπόθεση ότι τα χρήµατα αυτά θα τα πάρουν οι ωφελούµενοι.

Εκτός, όµως, από την εµπρόθεσµη καταβολή των χρηµάτων,
ένα ακόµη ζήτηµα είναι αυτό της κατάρτισης των πινάκων, που
όχι λίγες φορές, έχουν υπάρξει πραγµατικά προβλήµατα, απο-
κλειστικά, όµως, µε την ευθύνη του ΟΑΕΔ, καθώς υπήρχαν κενά
και αδιευκρίνιστα σηµεία, ενισχύοντας το αίσθηµα ανασφάλειας
στους ήδη ταλαιπωρηµένους ανέργους.

Θα ψηφίσουµε «παρών» στην τροπολογία 1571.
Θα αναφερθώ τώρα στο σχέδιο νόµου. Το υπό εξέταση σχέδιο

νόµου µάς λέει ότι θα πρέπει να ιδρυθεί ένας νέος κρατικός φο-
ρέας, µια κρατική εταιρεία, µια ΔΕΚΟ δηλαδή, µε την ονοµασία
«ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.», που υποτίθεται ότι θα επιλύσει θέ-
µατα, που σχετίζονται µε τον σχεδιασµό, τον συντονισµό, τον
προγραµµατισµό και την υλοποίηση των σχεδιαζόµενων αναπλά-
σεων στην Αθήνα. Και λέω «υποτίθεται», διότι λείπουν βασικά
στοιχεία γι’ αυτόν τον νέο φορέα και κυρίως για την αναγκαιό-
τητά του.

Το ακούσαµε και στις επιτροπές και εδώ. Δεν είµαστε οι µόνοι
που το λέµε, γιατί το ακούσαµε και από τους φορείς. Δεν υπάρχει
ούτε ένας φορέας, που να καλωσορίζει αυτό το δηµιούργηµα ή
που να είναι έστω και λίγο αισιόδοξος ότι θα λειτουργήσει. Αντι-
θέτως, αυτό που σχεδιάζετε αντιµετωπίζεται µε δυσπιστία, µε άρ-
νηση -και µάλιστα δικαιολογηµένη θα λέγαµε- και µε απογοή-
τευση απέναντι στις δικές σας κυβερνητικές επιλογές. 

Αν ξεκινήσουµε µε κάποιες βασικές και απλές αρχές, θα δούµε
ότι µιλάτε για ανάπλαση µιας αστικής περιοχής, µόνο που αυτή
η αστική περιοχή, όπως και άλλες ανά την επικράτεια, έχουν υπο-
βαθµιστεί, θέτοντας σε κίνδυνο την συνολική συνοχή του αστικού
συστήµατος και απαξιώνοντας την λειτουργία και την οικονοµία

της πόλης. Έχει µεγάλη σηµασία να γνωρίζουµε τι είδους ανά-
πλαση θέλουµε και ποια θα είναι τα βήµατα, που πρέπει να ακο-
λουθηθούν.

Συνεπώς, η έννοια της ανάπλασης δεν είναι µονοσήµαντη.
Απαιτείται µια σειρά αναγκαίων ενεργειών, που πρέπει να γίνουν,
ώστε να επέλθει το επιθυµητό αποτέλεσµα. Η αλήθεια είναι ότι
κατά καιρούς, οι επιχειρούντες αναπλάσεις, που έχουν υλοποι-
ηθεί από διάφορους φορείς και οργανισµούς ή νέα διοικητικά
σχήµατα, που συγκροτούνται γι’ αυτόν ακριβώς τον σκοπό, είτε
προϋπάρχουν είτε δηµιουργούνται για να αναλάβουν το πρό-
γραµµα. Τέτοια ήταν η ΕΑΧΑ, η Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώ-
ρων και Αναπλάσεις Α.Ε., το Γραφείο Πλάκας του ΥΠΕΧΩΔΕ, η
Δηµόσια Επιχείρηση Πολεοδοµίας και Στέγασης ή αλλιώς
ΔΕΠΟΣ, η εταιρεία ειδικού σκοπού «ΔΙΠΛΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α.Ε.».

Όπως καταλαβαίνετε, υπάρχουν πολύ αντίστοιχοι φορείς και
συνεπώς, εξ αρχής δεν µπορούµε να καταλάβουµε πού έγκειται
η αναγκαιότητα δηµιουργίας ακόµα ενός. Εκ προοιµίου, γνωρί-
ζουµε ότι θα καταστεί ανενεργός και αυτός, στην καλύτερη των
περιπτώσεων ή θα εµπλακεί σε πληθώρα σκανδάλων και διασπά-
θισης δηµοσίου χρήµατος.

Βέβαια, η αλήθεια είναι ότι η δηµιουργία αυτής της κρατικής
εταιρείας εξυπηρετεί την συγκυβέρνησή σας. Με ποιόν τρόπο;
Με την περαιτέρω κατάληψη του κρατικού µηχανισµού, µε την
άλωση του κράτους, µε την εξυπηρέτηση πελατειακών σχέσεων
και «ηµετέρων», την ώρα που η ανεργία έχει χτυπήσει κόκκινο
και η χώρα µας έχει κατακτήσει την πρωτιά στους δείκτες της
επίσηµης ανεργίας και εργασιακής ανασφάλειας.

Είναι προκλητικό να δηµιουργείτε νέες θέσεις για τους δικούς
σας κοµµατικούς αρεστούς, χωρίς ίχνος αξιοκρατίας πέραν των
κοµµατικών διαπιστευτηρίων. 

Ας δούµε, όµως, λίγο την περίπτωση της Αθήνας. Επειδή ανα-
φέρεστε συγκεκριµένα στον Δήµο Αθηναίων και το συγκεκριµε-
νοποιείτε περαιτέρω στο εµπορικό τρίγωνο και τα Προσφυγικά
της λεωφόρου Αλεξάνδρας, η κατάσταση είναι πράγµατι τρα-
γική. Αυτό θα µπορούσατε να το διαπιστώσετε, εάν κυκλοφορού-
σατε και εάν αφουγκραζόσασταν την κοινωνία. 

Ο Πρωθυπουργός, σε συνάντηση που είχε πραγµατοποιήσει
µε τον Δήµαρχο Αθηνών, είχε µιλήσει για ένα ολοκληρωµένο σχέ-
διο αναµόρφωσης της Αθήνας, ο δε Υπουργός Επικρατείας, υπό
την εποπτεία του οποίου θα λειτουργεί ο φορέας, είχε χαρακτη-
ρίσει την εταιρεία task force ειδικής αποστολής, που δεν θα υπο-
καταστήσει λειτουργίες και αρµοδιότητες των Υπουργείων και
των οργανισµων τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στην πράξη, όµως, είδαµε ότι κατά την διάρκεια των επιτρο-
πών και ιδιαίτερα στην ακρόαση φορέων, υπήρξαν πλείστες αν-
τιδράσεις και των ενδιαφεροµένων φορέων, αλλά και του ιδίου
του Δήµου Αθηναίων. Σε αυτό το σηµείο, βέβαια, να πούµε ότι
δεν συµφωνούµε µε τον δήµαρχο 100%. Ο δήµαρχος αναφέρ-
θηκε σε έργα και µελέτες, που είναι έτοιµα, αλλά θα πρέπει να
δούµε και τι έκανε αυτά τα οκτώ χρόνια της θητείας του, εκτός
φυσικά από τις δράσεις και τις συνεργασίες, που είχε µε µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις και µε λαθροµετανάστες.

Η αλήθεια είναι πως ό,τι έχει υποσχεθεί έως σήµερα δεν έχει
γίνει, όπως δεν έχει γίνει και διαβούλευση για κανένα σοβαρό
σχέδιο ανάπλασης της Αθήνας. Καλή και κατανοητή η αντίθεσή
του στην πρακτική της Κυβέρνησης, αλλά δεν έχει δώσει τα εχέγ-
γυα ότι µπορεί να τα καταφέρει µόνος του. 

Συνεπώς, µπορούµε να πούµε ότι προσφέρει το πεδίο για την
ελεύθερη δράση των κυβερνώντων και την πραγµατοποίηση της
ίδρυσης του φορέα ανάπλασης. Δήµαρχοι και κυβερνήσεις έρ-
χονται και παρέρχονται, ο φορέας όµως θα µείνει τουλάχιστον
για δεκαπέντε χρόνια και δεδοµένου ότι θα είναι πλήρως κατευ-
θυνόµενος πολιτικά, είµαστε σίγουροι ότι θα υπάρξουν αντιπα-
λότητες και καθυστερήσεις των όποιων έργων.

Σε αυτά τα οχτώ άρθρα, τα οποία αποτελούν το νοµοσχέδιο,
δεν υπάρχει συνολικό µοντέλο οργάνωσης, που θα αποσαφηνίζει
τις αρµοδιότητες της εταιρείας, σε σχέση µε τους υπόλοιπους
φορείς. Δεν ξεκαθαρίζει ποιος φορέας θα χαράσσει την αστική
πολιτική, ποιος θα δίνει τις κατευθύνσεις, ποιος σχεδιάζει τα προ-
γράµµατα, ποιος συντονίζει την εφαρµογή τους, όπως αναφέρε-
ται και σε κατατεθέν υπόµνηµα από τους φορείς. Δεν είναι άδικη
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η αναφορά πως αυτός ο φορέας υποκαθιστά την τοπική αυτοδι-
οίκηση, ενώ παράλληλα ο φορέας αυτός δεν θα υπόκειται σε κα-
νέναν πολιτικό και κοινωνικό έλεγχο, µε αποτέλεσµα να µην
µπορεί κανείς να διασφαλίσει την εύρυθµη λειτουργία της πόλης,
καθώς, επίσης, δεν θα δίνει κανέναν απολύτως λόγο για τη δια-
χείριση των χρηµάτων που προέρχονται από τους φορολογού-
µενους προς τις τοπικές κοινωνίες. 

Εννοείται πως θα υπάρχει αλληλοεπικάλυψη αρµοδιοτήτων και
υποβάθµιση του ρόλου του Δήµου και ενδεχοµένως της Περιφέ-
ρειας. Η έκθεση της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής είναι
σαφής και καταγράφονται αναλυτικά οι ισχύοντες νόµοι και οι
εµπλεκόµενες υπηρεσίες σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης και
αποκεντρωµένης αυτοδιοίκησης. Η δε αρχή µπορεί να γίνεται µε
τον Δήµο Αθηναίων, αλλά κανείς δεν εγγυάται ότι οι αρµοδιότη-
τες του φορέα δεν θα επεκταθούν και σε άλλους δήµους του Λε-
κανοπεδίου, µε ό,τι αυτό φυσικά συνεπάγεται. Εννοείται πως θα
χαθούν ουσιαστικά τα χρήµατα που έχουν ήδη δοθεί για τη σύν-
ταξη µελετών και προτάσεων. Διότι αυτά θα πρέπει να ξαναγί-
νουν και συνεπώς θα ξαναδοθούν χιλιάδες ευρώ που µόνο ως
σπατάλη θα µπορούσαµε να τα χαρακτηρίσουµε. 

Πολύ φοβάµαι ότι ακόµα κι αν τεθεί κάποιο από τα σχέδια σε
εφαρµογή, αυτό θα έχει τοπικό χαρακτήρα που θα συνοδεύεται
από σηµειακές παρεµβάσεις σε υποπεριοχές του Κέντρου, χωρίς
να εντάσσονται στο πλαίσιο ενός συνολικού σχεδιασµού αναβάθ-
µισης. Λείπει ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα ανάπλασης. Αυτό
όµως είναι λογικό, αφού αποτελεί υπόθεση της τοπικής αυτοδι-
οίκησης και όχι της κεντρικής Κυβέρνησης. Αυτό ήταν αποτέλε-
σµα των πολιτικών των επιλογών και των δράσεων των ερετών
εκπροσώπων της τοπικής αυτοδιοίκησης και κυρίως του πρώτου
βαθµού κατόπιν διαβούλευσης µε τις κατά τόπου κοινωνίες µε
στόχο την κάλυψη των τοπικών αναγκών. Άλλωστε, η διαχείριση
των τοπικών υποθέσεων είναι έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης
και είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη. 

Μιλάτε για αξιοποίηση των εγκαταλελειµµένων κενών ή ανε-
νεργών κτηρίων. Πώς θα αξιοποιηθούν αυτά; Ποιες χρήσεις θα
φιλοξενήσουν και τι θα κάνετε µε όλα εκείνα τα υπέροχα νεοκλα-
σικά, τα στολίδια της Αθήνας που έχουν καταλάβει γνωστοί
άγνωστοι, αντιεξουσιαστές και τα χρησιµοποιούν σήµερα ως
ερηµητήρια; Πώς θα αναλάβετε δράση για την αποµάκρυνσή
τους; Και αφού αναφερόµαστε σε παραβατικές συµπεριφορές,
να µας πουν οι υπεύθυνοι πώς θα προστατευθεί όλο το Κέντρο
της Αθήνας και όχι µόνο, το οποίο έχει γκετοποιηθεί στο οποίο
οι κάτοικοι δεν µπορούν να προστατεύσουν τις κατοικίες και τα
καταστήµατά τους από τις επιθέσεις των διαφόρων αναρχικών
στοιχείων οι οποίοι παραµένουν πάντα ατιµώρητοι. 

Πώς µπορούµε να µιλάµε για ανάπλαση περιοχών, για κοινω-
νική συνοχή, για αναβάθµιση, όταν δεν έχουν λυθεί βασικά θέ-
µατα ασφαλείας; Εκεί το κεντρικό κράτος έχει πλήρη ευθύνη και
αρµοδιότητα και βλέπουµε την απραξία των αρµοδίων. Στην πε-
ρίπτωση του φορέα πώς µπορούµε να είµαστε βέβαιοι για την
αποτελεσµατικότητα των αποφάσεών τους; Η παραβατικότητα
δεν πρόκειται να µειωθεί, γιατί θα ιδρυθεί ένα ακόµα όργανο συν-
τονισµού για έργα στην Αθήνα σε επίπεδο υπερτοπικό. 

Η κοινωνική συνοχή διαλύεται και είναι αποκλειστικά επιλογή
των κυβερνώντων. Περπατάει κανείς στο Κέντρο των Αθηνών και
νοµίζω ότι βρίσκεται σε οποιαδήποτε άλλη χώρα του ανατολικού
κόσµου. Αν κάποιος χρησιµοποιήσει τη συγκοινωνία που διέρχε-
ται απ’ αυτές τις περιοχές και εκτελεί τα συγκεκριµένα δροµο-
λόγια, θα νοµίζει ότι έχει βγει εκτός συνόρων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σαχινίδη, τε-
λειώνετε παρακαλώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Βιώνει αυτήν την πολυπολιτισµική εµ-
πειρία, που κάθε άλλο παρά ευχάριστη είναι. Και αυτή η διαλυ-
µένη κοινωνική συνοχή βρίσκεται σε άµεση σχέση µε το αίσθηµα
ανασφάλειας που υπάρχει κι έχει ενταχθεί δυστυχώς, στις µέρες
της διακυβέρνησής σας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.

Καρακώστα από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τελευταίος οµιλητής είναι ο κ. Σε-
βαστάκης. Θα δώσουµε δύο – τρία λεπτά σε όποιον εκ των ειδι-
κών αγορητών και εισηγητών επιθυµούν να δευτερολογήσουν

και θα κλείσει τη συνεδρίαση ο κ. Φλαµπουράρης. 
Ορίστε, κυρία Καρακώστα, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΕΥΗ) ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ: Να καλησπερίσω κι εγώ µε

τη σειρά µου όλες και όλους, που µας ακούν σήµερα. 
Θα ξεκινήσω από κάποιο σχολιασµό. Κοιτάξτε, εδώ είναι µόνο

ο κ. Μπούρας εκ µέρους της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά αντιλαµ-
βάνεστε, κύριε Μπούρα, ότι η κ. Κεφαλογιάννη, ενώ µας παρου-
σίασε µία Αθήνα υπό εγκατάλειψη, ανασφαλή και όλα τα κακά
που είπε στην οµιλία της, ξέχασε ότι µέχρι σήµερα δεν υπάρχει
αυτή η εταιρεία, άρα, ο δήµος ήταν ο αρµόδιος να πάψει να
υπάρχει αυτή η εικόνα της εγκατάλειψης. 

Από την άλλη πλευρά, ο κ. Μπούρας µας κατηγορεί ότι πάµε
να πάρουµε αρµοδιότητες του δήµου. Κάποτε πρέπει να κατα-
λήξουµε ποιος έχει ευθύνη µέχρι σήµερα κι αν πραγµατικά πρέ-
πει να επέµβουµε για να αλλάξει η εικόνα της Αθήνας. 

Θέλω, επίσης, να σχολιάσω –λυπάµαι που δεν είναι ο κ. Σκαν-
δαλίδης εδώ, γιατί ζούσε, πολιτικά, στην εποχή του 1981, όταν
µε ορµή, ο πολιτικός χώρος του ΠΑΣΟΚ πήρε την κυβέρνηση-
ότι το ΠΑΣΟΚ, έχοντας θέληση και πολιτική βούληση εκείνη την
εποχή, λειτούργησε µε ιδέες της Αριστεράς, και το έκανε σε
πολλά επίπεδα.

Θέλω να µην ξεχάσετε, παραδείγµατος χάριν, τις παρεµβάσεις
του Μιχάλη Δωρή, ενός αρχιτέκτονα φωτισµένου, ο οποίος µε-
µονωµένα λειτούργησε υπέρ της ανάπλασης του Φωταερίου.
Έβαλε, δηλαδή, εξαιρετικά το πνεύµα της ανάπλασης των βιο-
µηχανικών κτηρίων. Με ένα κτήριο έδωσε ολόκληρη κατεύθυνση
για το πώς θα αναπλάθουµε τα βιοµηχανικά κτήρια.

Στη συνέχεια ήρθε ο Τρίτσης, ο οποίος έφερε ένα εξαιρετικό
νοµοσχέδιο, µέσα από το οποίο πάψαµε να αποζηµιώνουµε τους
χώρους που χρειάζεται να πάρει το δηµόσιο για να κάνει δρό-
µους, για να κάνει εκκλησίες, για να κάνει σχολεία, µε το νέο
τρόπο ένταξης στο σχέδιο και µε αυτό που λέµε προσφορά σε
γη και χρήµα. 

Εξαιρετικά, επίσης, ήταν στον νόµο του 1985, εκείνα τα άρθρα
που µιλούσαν για την ενοποίηση των ακαλύπτων χώρων, µία έν-
νοια η οποία µπαίνει εδώ τώρα, στις λειτουργίες αυτού του ορ-
γανισµού. Θυµίζω, δηλαδή, µερικά πράγµατα που έγιναν σε
εποχές ορµής, να αλλάξουµε το τοπίο, να αλλάξουµε την Αθήνα.
Κατεγράφησαν τότε αρκετά διατηρητέα κτήρια. Υπάρχουν οι λί-
στες στο Υπουργείο και τα έχουµε. Δεν κατεγράφησαν όλα. Έπ-
ρεπε να είναι πολύ περισσότερα. Έγινε, όµως, µια τεράστια προ-
σπάθεια.   

Στη συνέχεια υπήρξε ο Οργανισµός της Αθήνας, ο ΟΡΣΑ, το
ΕΑΧΑ κ.λπ.. Είναι είκοσι χρόνια πριν που έχουµε να δούµε έργο
τους. Γιατί ό,τι έγινε, έγινε περίπου είκοσι χρόνια πριν. Δεν
µπορώ να θυµηθώ αν είναι δεκαοκτώ ή δεκαεννιά, αλλά είναι
αυτής της τάξης. 

Τι έγινε εν τω µεταξύ και έχουµε σώσει ό,τι έχουµε σώσει; Ξέ-
ρετε ότι τα προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας έχουν σωθεί
µέχρι σήµερα γιατί υπήρξαν κάτοικοι που για χρόνια ολόκληρα
έδωσαν ώρες ζωής στο κίνηµα για τη σωτηρία αυτών των προ-
σφυγικών. Μην το ξεχάσουµε ποτέ. Έγινε αντικείµενο στον χώρο
του Πολυτεχνείου, µε µελέτες, για να διατηρηθεί αυτή η ιστορία
των προσφύγων, µε όποια πέτρινα κτήρια υπήρχαν. Χαρακτηρι-
στική συστάδα είναι αυτή των προσφυγικών εκεί. Στη Νέα Φιλα-
δέλφεια, στον Πειραιά, στην περιοχή τη δική µου, έχουµε εξαι-
ρετικές τέτοιες συστάδες, τις οποίες οφείλουµε να διατηρή-
σουµε. 

Δεν είναι, λοιπόν, καθόλου κακό, µετά τη διάλυση και του ΕΑ-
ΧΑ και του ΟΡΣΑ, να φτιάξουµε µία εταιρεία η οποία -όπως δια-
βάζουµε σε αυτό το νοµοσχέδιο, το οποίο είναι, κατά τη γνώµη
µου, αρκετά ολοκληρωµένο- και χρηµατοδοτεί και κάνει αρχιτε-
κτονικούς διαγωνισµούς και κάνει τις µελέτες. Κινητοποιεί, δη-
λαδή, και συντονίζει όλες τις δυνάµεις που µπορούν να µας
φέρουν ένα άµεσο αποτέλεσµα. Κι αυτό θα το περιµένουµε. Το
λέω στον Υπουργό που είναι παρών. 

Θεωρώ ότι και ο κ. Σπίρτζης, που αναλαµβάνει την προώθηση
αυτού του νοµοσχεδίου, της ίδρυσης αυτής της εταιρείας, είναι
πρακτικός και αποτελεσµατικός. Να έχουµε του χρόνου την αρχή
έργου εκεί, δηλαδή, να έχει γίνει ένας αρχιτεκτονικός διαγωνι-
σµός, να έχουµε αποτελέσµατα και να έχουν ανατεθεί και τα
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έργα.
Να µην ξεχάσουµε ποτέ ότι, επανειληµµένως, τα κινήµατα της

Αθήνας έχουν δουλέψει εξαιρετικά και για την ενοποίηση των
χώρων πρασίνου, µε εξαιρετικές προτάσεις, οι οποίες ουδέποτε
εφαρµόστηκαν.   

Άρα λοιπόν, σε αυτήν την Αίθουσα όταν πραγµατικά όλοι µαζί
αιτούµαστε µια άλλη Αθήνα, πρέπει να λαµβάνουµε σοβαρά υπ’
όψιν µας όλα αυτά που έχουν γίνει από τα κινήµατα και να αντι-
λαµβανόµαστε πόσο χρήσιµος είναι ένας αποτελεσµατικός συν-
τονισµός προκειµένου αυτά να γίνουν εφαρµογή.

Μην ξεχνάτε ότι υπάρχει το τεράστιο κίνηµα για τους χώρους
πρασίνου που ξεκινά από το Χαϊδάρι και είναι η κίνηση του Χαϊ-
δαρίου. Έχουµε το κίνηµα του Ελαιώνα. Όλα αυτά συνδέονται.
Προχωράµε να φτάσουµε στο Πεδίον του Άρεως, στο Γαλάτσι
και να περάσουµε απέναντι στο Ψυχικό για να φτάσουµε στου
Παπάγου. 

Αυτές είναι προτάσεις εξαιρετικές, τις οποίες έχει παλέψει το
κίνηµα. Εµείς δεν πρέπει να τις υποτιµήσουµε. Εµείς ως χώρος
της Αριστεράς πρέπει να τις αναδείξουµε, να τις λάβουµε σο-
βαρά υπ’ όψιν µας. Και αυτή η εταιρεία να προχωρήσει πέρα από
το παράδειγµα που πολύ σύντοµα θα δώσει στο πλαίσιο του
πρώτου της χρόνου σχετικά µε τα προσφυγικά, γιατί το οφείλει
αυτό για να βουλώσουµε και τα στόµατα της αντιπολίτευσης που
λέει ότι δεν έχει σκοπό, δεν έχει να κάνει τίποτα αυτή η εταιρεία.
Όχι, έχει να κάνει πολλά και την καλούµε να κάνει όσο το δυνα-
τόν περισσότερα σε αυτήν την κατεύθυνση.

Γιατί; Γιατί η εγκληµατικότητα, η οποία αναφέρθηκε από κά-
ποιον συνάδελφο εδώ, αναπτύσσεται στις υποβαθµισµένες πε-
ριοχές, συνάδελφοι και συναδέλφισσες. Όπου υπάρχει υποβάθ-
µιση, όπου υπάρχει σκοτάδι, γιατί δεν υπάρχει φωτισµός, όπου
δεν υπάρχει κίνηση γιατί υπάρχει υποβάθµιση, εκεί υπάρχει και
εγκληµατικότητα.

Άρα θέλουµε καθαρούς χώρους πρασίνου, θέλουµε περά-
σµατα πεζών φωτισµένα. Θέλουµε να αναπνέει ο πολίτης, να
περπατάει ελεύθερα, να νιώθει καλά, να νιώθει ασφαλής. Και νιώ-
θει ασφαλής όταν έχει µια πόλη µε αξιοπρέπεια, όταν έχει µια
πόλη ανοιχτή, όταν έχει µια πόλη φωτισµένη. 

Και η Αθήνα έχει τόσο ήλιο την ηµέρα και χρειάζεται το φως
της νύχτας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Σεβαστάκης από τον ΣΥΡΙΖΑ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Θυµάµαι τις εργασίες στα προσφυγικά της µακαρίτισσας κα-

θηγήτριας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και της Σχολής
Αρχιτεκτόνων, της Άννης Βρυχέα. Θυµάµαι το τέταρτο εξάµηνο
επιλογής της οµάδας Σταυρίδη να εργάζεται επί τόπου. Θυµάµαι
τους δικούς µου φοιτητές, επίσης, να εργάζονται στην εικαστική
ερµηνεία των προσφυγικών. Θυµάµαι, επίσης, τις διπλωµατικές
εργασίες που υπάρχουν στο αποθετήριο της Σχολής Αρχιτεκτό-
νων µε πάρα πολλές ιδέες, µία από τις οποίες ήταν η διασύνδεση
των προσφυγικών της Αλεξάνδρας µε το παρακείµενο νοσοκο-
µείο.

Και καταλαβαίνει κανείς µέσα απ’ αυτές τις ανακλήσεις ότι
υπάρχουν πολύ µεγάλες αδυναµίες να ληφθούν συλλογικές απο-
φάσεις, που να αφορούν τον τωρινό ιστορικό µας χρόνο, έτσι
όπως διαβάζει και την ιστορία του, το παρελθόν του και έτσι
όπως σχεδιάζει το µέλλον του. Σαν να έχουµε µια συλλογική αδυ-
ναµία να πάρουµε µεγάλες αποφάσεις. 

Είναι αλήθεια –και θα συµπλήρωνα ενισχύοντας τα παραδείγ-
µατα που ανέφερε και ο Σκανδαλίδης προηγουµένως- ότι υπήρ-
ξαν στο παρελθόν µεγάλες πολιτικές αποφάσεις, που δηµιουρ-
γούσαν και ένα είδος ισχυρής αρχιτεκτονικής διαρθρωτικής χει-
ρονοµίας. Να µιλήσω για την πεζοδρόµηση της Διονυσίου Αρεο-
παγίτου, που ουσιαστικά ενίσχυε τον σήµερα εγκαταλελειµµένο
περίπατο Πικιώνη στου Φιλοπάππου και κυρίως για την εγκατά-
λειψη του Λουµπαρδιάρη. Είναι σηµαντικά σύγχρονα µνηµεία.

Και αναρωτιέµαι εάν η Αθήνα έχει παρ’ όλη τη µεγάλη ιστορική
της διαδροµή τις αρχιτεκτονικές µαρτυρίες, δηλαδή, τις πολιτι-
στικές µαρτυρίες όλων των φάσεων της ιστορίας της. Όχι, υπάρ-

χουν τεράστια ιστορικά κενά και γι’ αυτό είναι πολύτιµη η απο-
κατάσταση του αρχιτεκτονικού της αποθέµατος. Είναι πάρα πολύ
σηµαντική.

Όταν πριν από µερικά χρόνια υπήρχε έντονη συζήτηση µετά
την οργάνωση, µετά το κτίσιµο του Νέου Μουσείου της Ακρόπο-
λης για το αν θα γκρεµιστούν τα δύο, κατά τη γνώµη µου, αξιό-
λογα κτήρια επί της Διονυσίου Αρεοπαγίτου, το ένα αρτ ντεκό
και το άλλο νεοκλασικό, για να µεγαλώσει το άνοιγµα του Νέου
Μουσείου της Ακρόπολης προς το ίδιο το µνηµείο, την Ακρόπολη
δηλαδή, πάρα πολλοί σοβαροί αρχιτέκτονες, διανοούµενοι και
µελετητές είπαν ότι είναι τόσο µικρό το ιστορικό µας σώµα το
αρχιτεκτονηµένο, το πολεοδοµηµένο, το χωροθετηµένο και το
χωροποιηµένο, τόσο ρηχό που πρέπει να το διαφυλάξουµε. 

Μην µιλήσω για τα αστικά κενά, όπως είναι µια µορφή αστικού
κενού -το είπε προηγουµένως ένας συνάδελφος- που ρίχνει µέσα
η πόλη ό,τι δεν της χρειάζεται, όπως είναι ο Ελαιώνας. Μην µι-
λήσω για µεγάλες αδράνειες στις αποφάσεις που αφορούν και
τις συνοµαδώσεις, όπως είναι οι αθλητικές εγκαταστάσεις στο
σώµα της πόλης, που δεν ξέρουµε τι να τις κάνουµε, δεν µπο-
ρούµε να αποφασίσουµε µε ποιον τρόπο θα τις διαχειριστούµε.
Όλα αυτά µας δηλώνουν και µια αναποφασιστικότητα πολιτική. 

Και, επίσης, παραφράζω αυτό που είπε για την ανακολουθία,
για την ασυνέχεια την πολιτική προηγουµένως, νοµίζω ο κ. Σκαν-
δαλίδης ή ο κ. Μανιάτης, λέγοντας ότι το παράδειγµα του Πεδίου
του Άρεως είναι εξαιρετικό παράδειγµα ασυνέχειας. Γίνεται µια
επένδυση, σχεδιάστηκε µε αρχιτεκτονική µέριµνα, οργανώθηκε
και εγκαταλείφθηκε. Αυτό έχει συµβεί σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις όπου γίνονται δράσεις αρχιτεκτονικού σχεδιασµού, πολεο-
δόµησης, εγκαταλείπονται και ουσιαστικά βλέπεις µία θνησιγέ-
νεια στις πολιτικές αποφάσεις. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι η νοµοθετική πρόθεση είναι αυτή, δηλαδή
να βρεθεί ο τρόπος όπου όλες οι µεγάλες συλλογικές µορφοποι-
ήσεις θα µπορούν να αποφασίσουν, να αξιοποιήσουν και να ενερ-
γοποιήσουν είτε υπάρχουσες µελέτες είτε να κατευθύνουν οµά-
δες αρχιτεκτόνων ή να προκηρύξουν διαγωνισµούς για την ορ-
γάνωση του χώρου µας, για την ανάκτηση της πόλης µας, που
είναι και µια πολιτική και µια πολιτιστική ανάκτηση και του σηµε-
ρινού µας ιστορικού χρόνου. 

Θα έλεγα ότι, έτσι όπως βλέπω τους φορείς που συµπλέκονται
και συναποτελούν αυτό το όργανο, πραγµατικά όλες οι µεγάλες
συλλογικές συνθέσεις υπάρχουν και τα Υπουργεία τα όµορα.
Μου λείπει το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ένας βασικός τε-
χνικός και αισθητικός και πνευµατικός σύµβουλος της πολιτείας.
Νοµίζω ότι µπορούσε και µπορεί να το δει. 

Το θέµα είναι να µπορέσουµε αυτό το µεγάλο αποθησαύρισµα
να το ενεργοποιήσουµε και να το κάνουµε παρόν. Το συνηθέ-
στερο στις περιόδους, στις περιπτώσεις που προσπαθείς να κά-
νεις σχεδιασµό είναι οι αντίδικοι οργανισµοί, οι αντίδικοι µηχα-
νισµοί, οι οποίοι δεν επικοινωνούν µεταξύ τους, και εννοώ τους
µηχανισµούς ελέγχου και εποπτείας του κράτους. Από αυτήν τη
συνθήκη δηµιουργούν τροµερές καθυστερήσεις, χάνουµε χρόνο,
δηµιουργείται µια αβεβαιότητα, αλλάζει η πολιτική συνθήκη και
δεν προχωράει τελικά ο σχεδιασµός και προχωράει η τύχη.

Κλείνω µε την υπόµνηση του Μιχαήλ Μητσάκη, ενός σηµαντι-
κού λογοτέχνη του 19ου αιώνα που τον είχε επισκιάσει λίγο ο Πα-
παδιαµάντης, για τις ιστορίες του Ψυρρή. Στη σηµερινή περιοχή,
που µε πολιτική απόφαση νοµίζω της περιόδου Λαλιώτη ανασχε-
διάστηκε και ανέκτησε την αστική της αλήθεια, µια τέτοια δυνα-
τότητα µας δίνει και ένα πρωτόκολλο για το σχεδιαστικό µέλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σεβαστάκη,
σας παρακαλώ πολύ, ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω. Συνήθως είµαι πά-
ρα πολύ πειθαρχηµένος, αλλά ο λυρισµός του θέµατος µας πα-
ρασέρνει, κύριε Πρόεδρε, όπως και την προηγούµενη οµιλήτρια.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι πρέπει να το δούµε µακρό-
θυµα, µε τόλµη. Έτσι και αλλιώς, το νοµοθέτηµα βρίσκει την αλή-
θεια του µέσα από τις υλοποιήσεις και µέσα από τις εργασίες
των οµάδων που θα κληθούν να στελεχώσουν και τις οµάδες µε-
λέτης και τις οµάδες υλοποίησης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ολοκληρώθηκε ο
κατάλογος των οµιλητών. Περνάµε στις δευτερολογίες.

Κύριε Δηµαρά, έχετε τον λόγο για δύο-τρία λεπτά µάξιµουµ.
Αυτό δεν ισχύει µόνο για εσάς, αλλά και για όλους τους εισηγη-
τές.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπούρα, έχε-
τε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορεί στους
εισηγητές -µιλώ και για τον εαυτό µου, έχω από τις 18.00’ αµε-
τακίνητος- να λέτε τρία λεπτά και µάλιστα, όταν δεν δόθηκε η
δυνατότητα να µιλήσω και επί των τροπολογιών, διότι δεν είχε
έρθει ο κύριος Υφυπουργός, που µου διαφεύγει το όνοµά του.
Άρα θα παρακαλέσω να τηρηθεί ο χρόνος από τον Κανονισµό …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κατ’ αρχάς, σε ό,τι
αφορά τις τροπολογίες δεν προβλέπεται ειδική διαδικασία. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Εγώ θέλω να δευτερολογήσω και
µην µου στερείτε το δικαίωµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ακούστε, κύριε
Μπούρα, εφόσον βάζετε ζήτηµα χρόνου. Κανονικά δικαιούσθε
µε βάση τον Κανονισµό… 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Είπε ο κύριος Πρόεδρος µε µια
µικρή ανοχή για όλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχω µπροστά µου
τους χρόνους της πρωτοµιλίας όλων των εισηγητών και των ει-
δικών αγορητών. Σε ό,τι σας αφορά, η πρώτη σας παρέµβαση
διήρκησε δεκαοχτώ λεπτά και τριάντα δευτερόλεπτα. Με βάση
τον Κανονισµό, λοιπόν, ο κάθε εισηγητής έχει δεκαπέντε λεπτά
συν επτάµισι λεπτά. Άρα δικαιούσθε τη διαφορά. Αν το πάµε έτσι
θα σας δώσω τη διαφορά του χρόνου που δικαιούσθε και πέραν
τούτου ουδέν. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κάντε ό,τι θέλετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Επίσης, ακούστε το

εξής. Με αφορµή την παρέµβασή σας, για να µην χάνουµε
χρόνο, ο Προεδρεύων είναι κανονικά ως τις 23.00’. Άρα θα δια-
κόψω τη συνεδρίαση, διότι είµαι άνθρωπος και δεν µπορώ να κά-
θοµαι εδώ µε τις ώρες, και θα πάει το νοµοσχέδιο αύριο, εφ’
όσον το επιθυµείτε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Να πάει αύριο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπούρα,

ακούστε µε. Είστε παλιός και δεν περίµενα από εσάς να εγείρετε
τέτοια ζητήµατα. Θα µπορούσαµε αυτό να το είχαµε διευθετήσει
σε µηδέν χρόνο. 

Κύριε Δηµαρά, έχετε τον λόγο αυστηρά για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε µεγάλη

προσοχή τους εισηγητές, τους οµιλητές και της συµπολίτευσης
και της αντιπολίτευσης. Ζούµε όλοι τη σύγχρονη Αθήνα. Ευτυ-
χώς που υπάρχει η Ακρόπολη, του Φιλοππάπου, τα Παλιά Βασι-
λικά Ανάκτορα, ο Εθνικός Κήπος τώρα και η Βουλή, το Καλλι-
µάρµαρο. Η υπόλοιπη Αθήνα, όπως δοµήθηκε και όπως εξελίχ-
θηκε, δυστυχώς, είναι µια πόλη που δεν µπορούν να ζουν άνθρω-
ποι αξιοπρεπώς είτε λέµε Πλατεία Βάθη, είτε λέµε Αµπελο-
κήπους, είτε λέµε Παγκράτι. Το πράσινο είναι ελάχιστο, όπως εί-
παµε, οι κοινόχρηστοι χώροι ελάχιστοι, τα πεζοδρόµια ελάχιστα
κ.λπ. και έχουν αυτή την ευθύνη όλοι ανάλογα µε το πώς κυβέρ-
νησαν και τον ρόλο που έπαιξαν στη διακυβέρνηση του κράτους
όλα αυτά τα χρόνια είτε δηµοτικοί άρχοντες, είτε νοµάρχες, είτε
κυβερνήσεις. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέω ότι πρέπει να είµαστε µετρηµένοι, να µε-
τράµε τα λόγια µας, να κάνουµε αυτοκριτική και να δούµε κάθε
βήµα µε θετικό τρόπο και να δούµε και αυτό το νοµοσχέδιο σαν
µια αρχή ενός διαλόγου, γιατί όλοι µαζί πρέπει να συµπράξουµε
και να διαµορφώσουµε ένα σχέδιο πλέον που σιγά-σιγά να φέρει
ξανά την Αθήνα στο να είναι βιώσιµη πόλη και να κάνουµε όλες
εκείνες τις αναπλάσεις και τις µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται
οι πολίτες και η πρωτεύουσα µιας χώρας.

Στην κριτική του ΚΚΕ, που πάντα την ακούω µε προσοχή, θέλω
να πω το εξής: Ότι ναι µεν η κριτική του ότι τα σχέδια εξυπηρε-
τούν πολλές φορές το µεγάλο κεφάλαιο, τις µεγάλες επιχειρή-
σεις, τις εκµεταλλεύσεις κ.λπ., αλλά πρέπει να πούµε ότι µέσα

στο υπάρχον σύστηµα πρέπει να λειτουργήσουµε όπως µπο-
ρούµε να λειτουργήσουµε και να βελτιώσουµε τις συνθήκες για
τον λαό.

Οι αναπλάσεις, που έγιναν από την ΕΑΧΑ, δηλαδή την Διονυ-
σίου Αεροπαγίτου, την Αποστόλου Παύλου, γύρω από την Ακρό-
πολη κ.λπ., δεν χρησιµοποιούνται µόνο από τους προνοµιού-
χους, χρησιµοποιούνται από τους απλούς πολίτες. 

Εποµένως, πρέπει µέσα στα πλαίσια που µπορούµε σε αυτό
το σύστηµα να διορθώσουµε ό,τι διορθώνεται, εγώ καλώ από
εδώ και πέρα να συνεννοηθούµε έστω και αν ήταν ατελής ο διά-
λογος για να κάνουµε αυτό που χρειάζεται για την πόλη, για τους
κατοίκους της και τις επόµενες γενιές, που δεν θα µπορούν να
ζήσουν. 

Όπως είπαν πολλοί συνάδελφοι, η κλιµατική αλλαγή µας οδη-
γεί στο να αποκαταστήσουµε και να αυξήσουµε το πράσινο στην
Αθήνα και να κάνουµε ήπιες µετακινήσεις. Είναι ανάγκη, πλέον,
επιβίωσης. Κι επειδή αυτό αφορά όλους µας, πρέπει να κάνουµε
ένα κοινό σχέδιο, όπου θα χρειαστούµε και νέο θεσµικό πλαίσιο,
κύριε Υπουργέ. 

Όσον αφορά τις ιδιοκτησίες που είναι χαµένοι οι ιδιοκτήτες
όλων αυτών των κτηρίων που πρέπει να αναπλαστούν, να δούµε
τώρα σε αυτή την αναθεώρηση που έρχεται ίσως και κάποια ανα-
θεώρηση άρθρων του Συντάγµατος. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Δηµαρά. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μπούρας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να πω δυο λόγια µόνο για την τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1751 και ειδικό 29. Κατετέθη στις 7 Μαΐου στις 12.15’, το
µεσηµέρι της Δευτέρας από την κ. Αχτσιόγλου και συναφώς.
Αυτή η τροπολογία της κ. Αχτσιόγλου έρχεται εκπρόθεσµη στο
σηµερινό νοµοσχέδιο. Καταλαβαίνω γιατί την κατέθεσε στο ση-
µερινό νοµοσχέδιο. Διότι, πράγµατι, δεν ήθελε να συζητηθεί µε
την παρουσία της και µε την παρουσία των αρµόδιων Υπουργών.

Και ήρθε ο κύριος Υπουργός, τον οποίο ειλικρινά ρώτησα αν
ξέρει να διαβάζει. Μάλλον, ξέρω να διαβάζω κι εγώ. Λέει συγκε-
κριµένα ότι εδώ έχουµε συναρµοδιότητα. Δηλαδή την αρµοδιό-
τητα του ΟΑΕΔ την παίρνει αυτή η Γενική Γραµµατεία Διαχεί-
ρισης Κοινοτικών Προγραµµάτων. Βέβαια, δύο µέρες, χθες και
σήµερα, αυτό θα συζητείτο, διότι είναι βέβαιη η σύγκρουση και
η επικάλυψη των αρµοδιοτήτων, διότι έχουµε συντρέχουσα αρ-
µοδιότητα. Και λέει κάποιος: Με τι προσωπικό; Με τι δυνατότητες
θα κάνει τα προγράµµατα η Γενική Γραµµατεία; Μετατρέπεται
από συντονιστικό σε εκτελεστικό όργανο; 

Αυτά ήθελα να πω. Βεβαίως, καταψηφίζουµε. Να είναι όµως
εις γνώση του ελληνικού λαού τι ακριβώς γίνεται. Δεν µπορούσε
να την καταθέσει η κ. Αχτσιόγλου στο νοµοσχέδιό της την τρο-
πολογία και τη φέρνει εκπρόθεσµη σε άλλο; 

Δεύτερον, κύριε Πρόεδρε: Έφυγε ο κ. Σπίρτζης ή µπορεί να
είναι πίσω από την πόρτα αν βλέπω καλά. Θέλω, βεβαίως, να του
πω ότι εγώ στηρίζω στην αυτοτέλεια του Δήµου Αθηναίων. Δεν
στηρίζω δήµαρχο. Αν ήθελα να αναφερθώ σε δηµάρχους, κύριε
Σπίρτζη, θα µιλούσα, όπως µίλησα και στην επιτροπή, µε συγκε-
κριµένα έργα δηµάρχων που στηρίχθηκαν από τη δική µου πα-
ράταξη, όπως τον Έβερτ, την κ. Μπακογιάννη, τον κ. Αβρα-
µόπουλο, τον Νικήτα Κακλαµάνη που επιτέλεσαν ένα σηµαντικό
έργο και άλλαξαν την όψη της Αθήνας. Σήµερα, η όψη αυτή, βε-
βαίως, δεν είναι αυτή που πρέπει να είναι. Αιτία αυτού είναι η
κακή αστυνόµευση. Για αυτό διαµαρτύρεται ο κόσµος. Και δεν
είναι µόνο αυτό, βέβαια. Χρειάζονται κι άλλα. 

Πιστεύω ότι µάλλον ο κ. Σπίρτζης δεν διάβασε την Έκθεση -
συγγνώµη, µπορεί να µην είχε χρόνο- της Επιστηµονικής Επιτρο-
πής. Επειδή εγώ παρακολουθώ χρόνια τη Βουλή, είναι απορίας
άξιο πώς η Επιστηµονική Επιτροπή τονίζει αυτά που τόνισε στο
τέλος. Ξέρετε, αναλύει µε λεπτοµέρεια τεσσάρων σελίδων, λέξη-
λέξη, τις αρµοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης. Ενώ θα µπο-
ρούσε να πει «σύµφωνα µε τον Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων»,
κάθεται και µιλάει αναλυτικά, µία-µία λέξη, σειρά-σειρά, γράµµα-
γράµµα για τον Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων, για τις αρµοδιό-
τητες της περιφέρειας και της αποκεντρωµένης διοίκησης.
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Μάλιστα, λέει: «Υπό το φως των ανωτέρω παρατηρείται…». 
Σας τα είπα. Δεν έχω χρόνο να τα ξαναπώ, κύριε Πρόεδρε. Ει-

λικρινά, δεν θέλω να διαπληκτίζοµαι µαζί σας, αλλά είναι σηµαν-
τικά αυτά τα πράγµατα. Διαπιστώνω ότι ο κ. Σπίρτζης απλώς
ήρθε εδώ να πετάξει ρουκέτες σε εµένα, στον Μανιάτη, όπως το
συνηθίζει. Επί του πρακτέου, να µας απαντήσει εάν διάβασε την
Έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής. 

Και να του πω και το εξής, ότι έκανε και ένα πολύ µεγάλο λά-
θος -έχω τα Πρακτικά εδώ- αντιδηµοκρατικό. Λέει: «Δεν υπάρχει
περίπτωση» -έτσι είπε ο κ. Σπίρτζης, διαβάζω ακριβώς- «να αφή-
σουµε έρµαιο τους πολίτες, ειδικά στα µητροπολιτικά κέντρα,
στο εάν ένας δήµος µπορεί να κάνει τη δουλειά ή δεν µπορεί να
κάνει τη δουλειά». Δηλαδή, ευθέως µπαίνει, απειλεί και λέει «εγώ
θα µπαίνω στους δήµους να κάνω ό,τι θέλω».

Επειδή εκθειάσατε όλοι το νοµοσχέδιο, να το νοµοσχέδιο, µας
παρεδόθη. Είναι οκτώ άρθρα. Ούτε καν τέσσερις σελίδες, κύριε
Πρόεδρε, για όλο αυτό το µεγαλούργηµα που θα σώσει την
Αθήνα! Αντί να πάει σε µέτρα καθιέρωσης του µητροπολιτικού
δήµου της πρωτεύουσας, αντί να πάει σε συνεργασίες, που τις
γνωρίζει από παλιά, που ήταν Πρόεδρος του Τεχνικού Επιµελη-
τηρίου…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τελειώνετε, κύριε
Μπούρα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Αντί να κάνει όλα αυτά, να συνεργα-
στεί, έρχεται µε έναν φορέα αγνώστου προελεύσεως, µε 50.000
ευρώ, χωρίς να λέει πού θα εγκατασταθεί, πώς θα εγκατασταθεί,
τι προσωπικό θα έχει. Τίποτα δεν θα έχει, τα λέει και αυτά η Επι-
στηµονική Επιτροπή. Σκεφθείτε, κανονίζουµε πώς θα προσλά-
βουµε προσωπικό, χωρίς να λέµε εάν θα προσλάβουµε αρχιτέ-
κτονες, δικηγόρους, µηχανικούς. Λέµε «θα προσλάβουµε». Πρώ-
τα φτιάχνουµε το κουτί και µετά βάζουµε. Εγώ έτσι ξέρω. Απλά
είναι τα µαθηµατικά. Ένα και ένα κάνουν δύο και δεν κάνουν
τρία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. Είχα και άλλα
να πω, αλλά δεν µε παίρνει ο χρόνος. Σέβοµαι και τον δικό σας
κόπο και των συναδέλφων, των διοικητικών που από το πρωί
αγωνίζονται για να εξυπηρετούν εµάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μανιάτη, έχε-
τε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχω τρεις παρατηρήσεις. Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι δεν

θα απαντήσω, δεν µε ενδιαφέρει να απαντήσω στα σχόλια του
Υπουργού κ. Σπίρτζη, για τα θέµατα του Καλογρίτσα, τα 500 εκα-
τοµµύρια που έδωσε παραπάνω στους εργολάβους των αυτοκι-
νητοδρόµων. Μου είναι αδιάφορα, τα ξέρει όλη η κοινωνία, δεν
έχω κανένα ενδιαφέρον να απαντήσω.

Η δεύτερη παρατήρηση είναι ότι επειδή δεν θα ψηφίσουµε
ούτε επί της αρχής ούτε επί των άρθρων το νοµοσχέδιο, σε κα-
νένα άρθρο προφανώς δεν µπορούµε να κάνουµε αποδεκτές και
τις τροπολογίες. Πάντως, εάν η πολιτεία ενδιαφέρεται να δηµι-
ουργήσει µουσείο για τη δηµοκρατία, µουσείο δηµοκρατίας,
µπορούν άριστα η Βουλή των Ελλήνων και το Ίδρυµα της Βουλής
των Ελλήνων, σε συνεννόηση µε τα κόµµατα και όχι µε ανάθεση
στην εταιρεία, την οποία καταψηφίζει όλη η Αντιπολίτευση, να
συνεννοηθούν και να ψηφίσουµε να προχωρήσουµε.

Το ουσιαστικότερο απ’ όλα. Άκουσα µε πολλή προσοχή όλους
τους οµιλητές και τον κύριο Υπουργό και τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο και τους συναδέλφους και οµολογώ ότι αισθάνθηκα
ότι ζω σε σουρεαλιστικές καταστάσεις ή καταστάσεις απόλυτης
υποκρισίας. 

Ακούστε τώρα τι δεν στέκει στο µυαλό ενός ανθρώπου. Εγώ
ξέρω ότι η παράταξή µου «έχει καταστρέψει την Ελλάδα από τη
Μεταπολίτευση και µετά». Αυτό µας λέει ο κ. Τσίπρας: «Το παλιό
καθεστώς, ο Ανδρέας Παπανδρέου κατέστρεψε την Ελλάδα, οι
Υπουργοί του κατέστρεψαν την Ελλάδα». Καταστρέψαµε την Ελ-
λάδα και ακούω τώρα εδώ από όλους ότι η Μελίνα έκανε σπου-
δαίο έργο, ότι ο Τρίτσης έκανε σπουδαίο έργο. Δηλαδή, θα τρε-

λαθούµε! Κατέστρεψε την Ελλάδα το ΠΑΣΟΚ ή…;
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ! Μη δια-
κόπτετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Επειδή όµως ο σουρεαλισµός προφα-
νώς ενυπάρχει στο πολιτικό DNA του ΣΥΡΙΖΑ, αγαπητοί συνάδελ-
φοι και αγαπητέ µου Υπουργέ, κύριε Σπίρτζη, λύστε µου µια πολύ
βασική απορία. Εκθειάζετε το έργο του Οργανισµού Ρυθµιστικού
Σχεδίου Αθήνας, του ΟΡΣΑ. Ξέρετε ποιο ήταν το κορυφαίο έργο
του ΟΡΣΑ; Το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας. Ξέρετε τι κάνατε
εσείς; Το καταψηφίσατε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα σας απαντήσω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν θα µας τρελάνετε εδώ. Δεν θα µας
λέτε τι σπουδαίος ήταν ο Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθή-
νας και το κορυφαίο του έργο θα το έχετε καταψηφίσει, µε πρώ-
το τον κ. Τσίπρα και µε ονοµαστικές ψηφοφορίες. Υπάρχει ένα
όριο στο τι µπορεί να δεχθεί κάποιος.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Και µε εµένα ως Πρόεδρο του ΤΕΕ…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μη βιάζεστε, θα απαντήσετε.
Δεύτερον, άκουσα τι σπουδαίο έργο κάναµε. Τι δεν άκουσα!

Την πεζοδρόµηση της Διονυσίου Αρεοπαγίτου, το Μουσείο της
Ακρόπολης, το Ίδρυµα Νιάρχος που επιδοτήσαµε, την περιοχή
του Ψυρρή του Λαλιώτη, το Πεδίον του Άρεως.

Παιδιά του ΣΥΡΙΖΑ, αυτά είναι έργα δικά µας. Άρα µας λέτε
µπράβο για το έργο µας. Ευχαριστούµε πολύ! Όµως το Πεδίο
του Άρεως -και αναφέροµαι στον αρµόδιο Υπουργό- για να γίνει
κατοικήσιµο και βιώσιµο για τους ανθρώπους δεν χρειάζεται καµ-
µία εταιρεία από αυτές που φτιάχνετε. Μπορεί άµεσα να γίνει
βιώσιµο. Τα Εξάρχεια, το άντρο των µπαχαλάκηδων, δεν θέλει
καµµία κρατική εταιρεία σαν αυτή που φτιάχνετε για να γίνει βιώ-
σιµο. Τα τρόλεϊ που περνάνε από την Πατησίων -είναι αντικείµενο
του κ. Σπίρτζη- και τα καίνε οι µπαχαλάκηδες δεν χρειάζονται
καµία εταιρεία. 

Επειδή µιλήσατε και για την ΕΑΧΑ, θα αναφέρω ότι βεβαίως
και η ΕΑΧΑ έκανε σπουδαίο έργο και βεβαίως το ίδιο και ο ΟΡΣΑ.
Όµως ακούστε κύριε Πρόεδρε, τον παραλογισµό του πολιτικού
συλλογισµού της Κυβέρνησης. Μας λέει ότι είναι καλός ο ΟΡΣΑ.
Συµφωνώ. Είναι καλή η ΕΑΧΑ. Συµφωνώ. 

Ξέρετε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι όλο το αρχείο του ΟΡΣΑ και
της ΕΑΧΑ, όλα τα στελέχη του ΟΡΣΑ και της ΕΑΧΑ και όλες οι
αρµοδιότητες του ΟΡΣΑ και της ΕΑΧΑ ανήκουν στο Υπουργείο
Περιβάλλοντος; Όλα υπάρχουν εκεί. Επί τριάµισι χρόνια κανείς
δεν έχει ρίξει µια πενιά, ώστε αυτό το αρχείο, αυτούς τους αν-
θρώπους, αυτές τις αρµοδιότητες να τις αξιοποιήσει. 

Και έρχεστε τώρα και µας λέτε να φτιάξουµε µια άλλη κρατική
εταιρεία σε άλλο Υπουργείο και όχι αυτό το Υπουργείο στο οποίο
υπάρχουν οι αρµοδιότητες του ΟΡΣΑ και της ΕΑΧΑ. Λέτε να ανα-
θέσουµε τις αρµοδιότητες σε εσάς και εσείς να κάνετε τη δου-
λειά µε Υπηρεσίες άλλου Υπουργείου. Άρα θεωρείτε ανίκανο τον
κ. Σταθάκη, γιατί αλλιώτικα αυτή τη δουλειά θα την είχατε ανα-
θέσει στον καθ’ ύλην αρµόδιο, τον κ. Σταθάκη. Μας λέτε λοιπόν
ότι µαγικά οι δύο Υπουργοί θα κάνετε αυτή τη δουλειά, την οποία
δεν έχετε κάνει επί τριάµισι χρόνια, ενώ τα έχετε όλα στα χέρια
σας έτοιµα. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ, ότι έχετε
τις αρµοδιότητες νοµοθετηµένες για να κάνετε τη δουλειά και
του ΟΡΣΑ και της ΕΑΧΑ, έχετε όλα τα στελέχη που είναι υπάλ-
ληλοι του Υπουργείου Περιβάλλοντος και έχετε και όλο το αρχείο
επίσης στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. 

Το κορυφαίο ερώτηµα, λοιπόν, είναι γιατί τριάµισι χρόνια δεν
κάνατε τίποτε για αυτό που µας λέτε ότι θα κάνει σε µελλοντικό
χρόνο η εταιρεία την οποία θέλετε να φτιάξετε. 

Για αυτούς τους πολύ απλούς λόγους, κύριε Πρόεδρε, εµείς
θα καταψηφίσουµε το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Μα-
νιάτη. 

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακολουθήσαµε

έναν ενδοοικογενειακό καυγά µεταξύ του ΣΥΡΙΖΑ και του Κινή-
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µατος Αλλαγής. Μην ανησυχείτε, κύριε Μανιάτη, τα σχέδιά σας
θα υλοποιήσει ο κ. Σπίρτζης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Το παλεύει, αλλά δεν το καταφέρνει
και τόσο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τις ίδιες επιλογές κάνει και οι σχεδια-
σµοί και οι επιλογές των έργων είναι ακριβώς προς την κατεύ-
θυνση που και εσείς και η Νέα Δηµοκρατία πορευτήκατε το
προηγούµενο διάστηµα. Υπηρετούν ανάγκες συνολικά της άρ-
χουσας τάξης αυτής της χώρας. 

Είναι γεγονός ότι έργα απαραίτητα για τις λαϊκές ανάγκες δεν
προωθούνται, γιατί δεν έχουν ικανοποιητική κερδοφορία. Να
πούµε για τα αντιπληµµυρικά έργα, την αντιπυρική προστασία,
την αντισεισµική προστασία, τους παιδικούς σταθµούς, τα σχο-
λεία, τα νοσοκοµεία και όλα αυτά τα υπόλοιπα, που τα παραλεί-
πω για λόγους συντοµίας; Τα όποια έργα γίνονται µε όρους ΣΔΙΤ
και συµβάσεις παραχώρησης γίνονται από τους µονοπωλιακούς
οµίλους. Οι φορολογούµενοι τα πληρώνουν διπλά και τριπλά. 

Ας σκεφτούµε πού οφείλονται όλα αυτά που ακούστηκαν για
τις συνθήκες στην Αθήνα, αλλά και σε όλο το Λεκανοπέδιο,
καθώς και όλες οι άλλες ελλείψεις, το πράσινο, οι αθλητικές υπο-
δοµές, οι πλατείες, οι ελεύθεροι χώροι και καθετί  άλλο που χα-
ρακτηρίζει την καθηµερινότητα του λαού του Λεκανοπεδίου,
αλλά και όλης της χώρας. 

Απλώς όλα αυτά οφείλονται σε επιλογές που ακολουθήθηκαν
από το κεφάλαιο που κάνει κουµάντο, αλλά και το πολιτικό προ-
σωπικό που τις υλοποίησε. Μπροστά στο κέρδος, µπροστά στην
ανάγκη να βρουν διέξοδο τα συσσωρευµένα κεφάλαια καµία ση-
µασία δεν δίνεται για την ποιότητα ζωής του λαού. Η πείρα του
λαού από το ράβε-ξήλωνε, από την ίδρυση εταιρειών, από την
τσιµεντοποίηση του Λεκανοπεδίου, από, από, από, από -µπορεί
πολλά να πούµε-, είναι πολύ µεγάλη.

Ναι, κανείς δεν µπορεί να είναι αντίθετος µε τις αναγκαίες ανα-
πλάσεις των πόλεων και ιδιαίτερα της Αθήνας, του λεκανοπεδίου
της Αττικής. Το κρίσιµο ζήτηµα είναι ποιος θα πληρώσει και τίνος
τα συµφέροντα θα ικανοποιηθούν µε τις περιοχές προς ανά-
πλαση. Όσο η γη και τα µέσα παραγωγής είναι ατοµική ιδιοκτη-
σία και µάλιστα συγκεντρωµένη στην άρχουσα τάξη, ο όποιος
σχεδιασµός θα ικανοποιεί τις δικές τους ανάγκες.

Να πούµε για την τροπολογία που εδώ υπερασπίστηκε ο κ. Πα-
ρασκευόπουλος. Κατ’ αρχάς, δεν είµαστε αντίθετοι στη δηµιουρ-
γία του µουσείου. Υπάρχουν, όµως, ζητήµατα που δεν έχουν
συζητηθεί ούτε στη Διάσκεψη των Προέδρων και δεν έχουν ξε-
καθαριστεί, που αφορούν τη λειτουργία του, το περιεχόµενό του,
αλλά και άλλες πλευρές. Γι’ αυτό εµείς θα µείνουµε στο «παρών».

Για την άλλη τροπολογία, την υπουργική, µίλησα στην πρωτο-
λογία µου. Είµαστε αντίθετοι για την ουσία αυτής της πολιτικής
των προγραµµάτων που διασφαλίζουν φτηνή εργατική δύναµη,
µεγαλύτερη κερδοφορία στους επιχειρηµατικούς οµίλους και
αποτελούν, όπως και πριν και τώρα, εργαλεία ανατροπής κάθε
εργασιακού δικαιώµατος.

Με αυτά ψηφίζουµε «όχι» στο νοµοσχέδιο επί της αρχής, αλλά
και σε όλα τα άρθρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε πο-
λύ, κύριε Κατσώτη.

Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι

σύντοµος όπως ήµουν και στην πρωτολογία µου. Τέσσερα λεπτά
µίλησα στην πρωτολογία µου.

Πολύ γρήγορα θα σας πω το εξής: Η Αθήνα, όπως και οι πε-
ρισσότερες ελληνικές πόλεις, θα δει Θεού φως µόνο όταν αρχί-
σουν οι κατεδαφίσεις κτηρίων, οι διανοίξεις δρόµων κ.λπ.. Απο-
δίδουν στον Τσαρούχη ότι είχε πει ότι οι επόµενοι ευεργέτες θα
είναι αυτοί που θα γκρεµίζουν κτήρια στην Αθήνα και θα γράφει
«Εγκρεµίσθη υπό του τάδε».

Μέχρι βέβαια να γίνει αυτό -πολύ δύσκολο έως αδύνατο-, η
Αθήνα θα αναπνεύσει, και οι περισσότερες ελληνικές πόλεις το
ίδιο, όταν ελευθερώσουµε τα πεζοδρόµια από τα ψυγεία, τις ταµ-
πέλες, τα τραπεζοκαθίσµατα, τις παράνοµες και αυθαίρετες κα-
τασκευές.

Όταν οι µάνικες του δήµου βγαίνουν πρωί, µεσηµέρι, βράδυ
να καθαρίσουν και δεν περπατάς στο κέντρο και να σου έρχεται

η αµµωνία, για να το πω έτσι.
Όταν η Δηµοτική Αστυνοµία θα αποκτήσει την αρµοδιότητα,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µπορεί να σταµατήσει και το κι-
νούµενο µηχανάκι πάνω στο πεζοδρόµιο. Ίσως να µην το ξέρετε,
αλλά στον πεζόδροµο, για παράδειγµα, όταν κινείται ένας «µη-
χανάκιας», ο δηµοτικός αστυνόµος δεν µπορεί να τον σταµατήσει
και να του βάλει κλήση. Μόνο σε σταµατηµένο όχηµα µπορεί να
βάλει κλήση. Να τη βράσω αυτήν τη Δηµοτική Αστυνοµία.

Όταν οι δηµότες θα είναι υπεύθυνοι και δεν θα βγάζουν µαύ-
ρες σηµαίες, όπως έβγαζαν στην Ερµού για να µην πεζοδροµη-
θεί η Ερµού. Από κοντά ήταν και πολλοί δηµοσιογράφοι. Ο Τύπος
έλεγε «Καταστρέφεται το εµπορικό κέντρο. Η οικονοµική ζωή της
Αθήνας οδηγείται σε µαρασµό». Ποια; Η Ερµού. Πηγαίνετε ρω-
τήστε τώρα αυτούς τους εµπόρους που έβγαζαν µαύρες σηµαίες
αν θέλουν να την κάνουµε ξανά από πεζόδροµο δρόµο.

Όταν η Αθήνα αποκτήσει πιάτσες ταξί. Είναι η µοναδική πρω-
τεύουσα που δεν έχει πιάτσες ταξί! Παράνοµα κάνουν οι ταξιτζή-
δες τις πιάτσες, διπλοπαρκάροντας.

Όταν απελευθερωθεί, για παράδειγµα, η Πανόρµου, το Γκάζι,
η Υµηττού από την ηχορύπανση, τα «ντάπα ντούπα» των καφέ,
των εστιατορίων, των µαγαζιών της νύχτας.

Όταν η Αθήνα, λοιπόν, απελευθερωθεί από όλα αυτά τα εµπό-
δια που την κρατάνε καθηλωµένη, όταν µπορείς, λοιπόν, να πας
στα Εξάρχεια χωρίς να φοβάσαι, όταν µπορείς να περάσεις το
Πεδίον του Άρεως χωρίς να σε ληστέψουν, όταν µπορείς να πας
στη δουλειά σου κι ας έχει πορεία, διότι οι απεργοί θα έχουν προ-
νοήσει να υπάρχει µια λωρίδα για να περνούν τα ασθενοφόρα,
για να περνούν τα λεωφορεία και να πηγαίνει ο κόσµος στη δου-
λειά του, τότε δεν θα χρειαζόµαστε τις µπουλντόζες για να κα-
τεδαφίσουµε την Αθήνα που δεν µας αρέσει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς θα καταψηφίσουµε αυτό
το σχέδιο νόµου, θα καταψηφίσουµε αναγκαστικά και τις τροπο-
λογίες, γιατί συνδέονται µε αυτό το σχέδιο νόµου και ας ελπί-
σουµε ότι κάποια στιγµή θα βγουν οι µπουλντόζες να κατεδα-
φίσουν όλα αυτά που έχουν κάνει τον βίο αβίωτο για την Αθήνα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Αµυρά.
Τον λόγο έχει ο κ. Φλαµπουράρης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε,...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θέλετε κι εσείς τον

λόγο, κύριε Καβαδέλλα, για δευτερολογία;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δεν µίλησα στην πρωτολογία.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε.

Εσείς αντικαταστήσατε τον κ. Γεωργιάδη.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ακούστε, σας πα-

ρακαλώ, για να µην υπάρχουν συγχύσεις. Εισηγητής της Κοινο-
βουλευτικής σας Οµάδας είναι ο κ. Γεωργιάδης, ο οποίος µίλησε.
Τον αντικαταστήσατε στο πλαίσιο της ψηφοφορίας. Τώρα ζητάτε
δευτερολογία, να αξιοποιήσετε τέλος πάντων τον χρόνο της δευ-
τερολογίας. Θέλετε προφανώς να παρέµβετε για κάτι. 

Να σας δώσω δύο λεπτά, αυστηρά; Επαρκούν, νοµίζω.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Δύο-τρία, δεν έχει σηµασία. Θα

είµαι όσο πιο σύντοµος µπορώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Για να µη θεωρηθεί

ότι σας αδικούµε ως Κοινοβουλευτική Οµάδα.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Για να µη χάνουµε τον χρόνο, θα

µιλήσω για την τροπολογία - προσθήκη, η οποία ήλθε, που αφο-
ρά την ένταξη Μουσείου Δηµοκρατίας στη στοχοθεσία του υπό
σύσταση «Φορέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών». 

Είναι κάτι το οποίο το είχαµε συζητήσει στις επιτροπές. Ήµα-
σταν σύµφωνοι επ’ αυτού. Είναι κάτι το οποίο ακούγεται όµορφα.
Πλην όµως είχαµε συµφωνήσει στις επιτροπές ότι θα έλθει ολο-
κληρωµένη πρόταση. Δεν ήλθε κάτι σηµαντικό να µας δώσει
φως. 

Οπότε είµαστε υποχρεωµένοι να δηλώσουµε «παρών», διότι
παραδείγµατος χάριν δεν ξέρουµε τον προϋπολογισµό, πόσο θα
στοιχίσει, ποια άτοµα θα το στελεχώνουν, ποιο θα είναι το σκε-
πτικό.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Έχει καταγραφεί εδώ η θέση του ει-
σηγητή σας. Άλλα λέει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ελάτε, κύριε Καβα-
δέλλα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Αυτήν τη στιγµή η πρόταση είναι
ότι είµαστε στο «παρών», ασχέτως του τι λέει ο κ. Μπούρας. Τώ-
ρα θα κριθεί το θέµα.

Τώρα, όσον αφορά την Αθήνα. Η Αθήνα όντως πρέπει να γκρε-
µιστεί. Φανταστείτε µια Αθήνα µε πύργους ανά τριακόσια µέτρα
απόσταση. Αντί να έχουµε όλα τα σπιτάκια απλωµένα κάτω, να
τα χτίσουµε καθ’ ύψος, να απελευθερώσουµε τους χώρους για
αθλοπαιδιές, για πράσινο, για πάρκα, για λιµνούλες, τα ποτάµια
τα οποία είναι καλυµµένα να τα βγάλουµε έξω. 

Θα µου πείτε: πού θα βρεθούν τα χρήµατα; Αυτό θα µπορούσε
να γίνει επί αντιπαροχή, δηλαδή να δώσουµε στους ενδιαφερό-
µενους ένα όφελος καθ’ ύψος και να αρχίσουν να γκρεµίζουν την
Αθήνα ανά δέκα-δέκα οικοδοµικά τετράγωνα και έτσι να µπορέ-
σουµε να δούµε και την Ακρόπολη, να δούµε και τον Λυκαβηττό
από το οποιοδήποτε σηµείο της Αθήνας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Φλαµπουράρη για να κλείσουµε

το νοµοσχέδιο, ζήτησε ο Υπουργός κ. Σπίρτζης για δύο λεπτά
τον λόγο.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, αυστηρά δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Αυστηρά. Πέντε τηλεγραφικές απαντήσεις θέλω να δώσω,
για να µην υπάρχει καµµία παρεξήγηση.

Η πρώτη είναι απάντηση στον κ. Μπούρα, που µε ρώτησε αν
διάβασα την έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής της Βουλής.
Προφανώς τη διάβασα και µάλιστα πολύ προσεκτικά, κύριε
Μπούρα. Είναι τοπικού χαρακτήρα αυτά που αναφέρετε εσείς
στην πρωτοµιλία σας ή οι υπόλοιποι της Αντιπολίτευσης; Είναι
τοπικού ή δηµοτικού χαρακτήρα το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αττικής,
ο ΣΟΑΠ, η ΕΑΧΑ; Όλα αυτά είναι τοπικού ή δηµοτικού χαρα-
κτήρα; Η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, ο Ελαιώνας, το
Γουδή, η διπλή ανάπλαση, είναι τοπικού χαρακτήρα; Είναι µόνο
για τον Δήµο Αθηναίων;

Δεύτερον, δεν µας είπατε τίποτα για το παραλιακό µέτωπο.
Δεν ειπώθηκε τίποτα για την κατάργηση του ΟΚΧΕ. Ρωτήσαµε
τον κ. Μανιάτη, που ήταν τότε Υπουργός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν σας διέκοψα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Μας κατηγορήσατε για το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας
που το καταψηφίσαµε. Αν θυµάµαι καλά και η τοποθέτηση του
Τεχνικού Επιµελητηρίου -ήµουν τότε Πρόεδρος- βεβαίως ήταν
αρνητική. Δεν σηµαίνει αυτό ότι καταργούµε τον ΟΡΣΑ. Εσείς
τον καταργήσατε. Θεσµικά χρειαζόταν να υπάρχει και ο ΟΡΣΑ
και ο Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης και Ιωαν-
νίνων, που καταργήσατε. Για όνοµα του θεού! 

Επειδή θίξατε και διάφορα για τις αστικές συγκοινωνίες να πω
το εξής: Είναι αυτό που είπε ο κ. Σκανδαλίδης πριν για την ανα-
κολουθία. Για να δούµε ποιοι είναι ανακόλουθοι: Τα τρόλεϊ δεν
τα καίνε οι µπαχαλάκηδες. Τα τρόλεϊ, το µετρό, τα λεωφορεία
στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη τα έκαψαν τα κυκλώµατα που
αφήσατε να λυµαίνονται τις αστικές συγκοινωνίες, µε τα πλαστά
εισιτήρια και µε όλα τα άλλα.

Και µια προσωπική τοποθέτηση: Είπε ο κ. Σκανδαλίδης ότι το
‘95 στήριζα τον κ. Σηµίτη, που βγήκε Πρωθυπουργός. Ήµουν 26
χρονών. Τι εννοεί «στήριζα»; Δυστυχώς, κύριε Μανιάτη, στους
Αµπελόκηπους δεν είχαµε κοντά ένα αρχαίο θέατρο σαν της Επι-
δαύρου, που είχατε εσείς εκεί που µεγαλώσατε για να µας εκ-
παιδεύσουν κορυφαίοι ηθοποιοί. Δυστυχώς!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μπράβο! Μπράβο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Φλαµπουράρης. 
Κύριε Φλαµπουράρη, σας παρακαλώ πολύ, για πέντε λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΡΗΣ (Υπουργός Επικρατείας):

Είναι πια αργά, αλλά είµαι υποχρεωµένος να προσπαθήσω να
αποκαταστήσω την πραγµατικότητα που έχει σχέση µε τον
φορέα που καλούµαστε σήµερα να ψηφίσουµε. 

Νοµίζω ότι δυο-τρεις δέσµες προβληµάτων που τέθηκαν είναι
εκτός αυτού του κειµένου µε την έννοια της προσπάθειας που
καταβάλλεται για να υπάρξει η ανάπλαση της Αθήνας. Νοµίζω
ότι και στη συζήτηση µέσα εδώ αλλά και εκτός είναι σαφές ότι
σχέδια τα οποία είχαν και υψηλή αισθητική και καλούς στόχους
δεν µπόρεσαν να υλοποιηθούν όχι γιατί αυτοί που τα σχεδίασαν
δεν το ήθελαν -µακριά από εµένα αυτή η άποψη-, αλλά θεωρώ
ότι η κατάσταση που επικρατούσε, είτε η γραφειοκρατική, είτε η
αλληλοεπικάλυψη, είτε η µη συνεννόηση οδήγησε σε αυτά τα αρ-
νητικά αποτελέσµατα που όλοι διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν. 

Άρα ένα θέµα το οποίο προσπαθούµε να επιλύσουµε -µπορεί
να µην το έχουµε πετύχει ή να µην το πετυχαίνουµε 100%- είναι
η προσπάθεια να συντονιστούν οι φορείς αυτοί οι οποίοι έχουν
τη συνευθύνη για να προχωρήσουν κάποια πράγµατα στην Αθή-
να. Παραδείγµατος χάριν, µίλησαν προηγουµένως συνάδελφοι
για τα προσφυγικά. Το ξέρετε ότι για να γίνουν τα προσφυγικά
χρειάζεται να συνεργαστεί το Υπουργείο Πολιτισµού, να συνερ-
γαστεί το ΥΠΕΝ, να συνεργαστεί ο Δήµος της Αθήνας, να συνερ-
γαστεί η Περιφέρεια για να µπορεί να προχωρήσει αυτή η
ιστορία;

Αναφέρθηκε προηγουµένως ο συνάδελφος στην κολλητή µου
την Άννη Βρυχέα. Τη θυµάµαι για πάνω από δώδεκα χρόνια τώρα
να έχει δώσει τη µάχη γι’ αυτό και δώδεκα χρόνια µετά ελπίζω
και πιστεύω εγώ να προχωρήσω στην υλοποίηση αυτού του
έργου. 

Μιλάµε όλοι για τα Εξάρχεια. Ξέρετε πώς µπορούν πραγµα-
τικά να λυθούν θέµατα ή να αντιµετωπιστούν θέµατα που έχουν
σχέση µε αυτή την περιοχή; 

Μίλησαν για το Πολυτεχνείο. Δεν πρέπει να επαναλειτουργή-
σει το Πολυτεχνείο; Δεν πρέπει να γίνει το µετρό; 

Όλα αυτά είναι θέµατα για τα οποία δεν ανοίξαµε τη συζήτηση
εδώ. Και κακώς έγινε µια τέτοιου είδους αναφορά από αρκετούς.
Όταν θα γίνει διαβούλευση γι’ αυτά τα θέµατα -και θα γίνει-, τότε
θα πούµε όλοι τις απόψεις µας. 

Ένα τρίτο θέµα που θίχτηκε πολύ και για το οποίο θέλω να
αποκαταστήσω την πραγµατικότητα είναι αυτό που ειπώθηκε ότι
υποκλέπτουµε από τον δήµο ή από περιφέρεια ή από τέτοιους
φορείς. Ίσα-ίσα, αν δείτε το διοικητικό συµβούλιο, θα δείτε ότι
υπάρχουν τρεις ισότιµες συµµετοχές, γιατί προσπαθούµε να
συντονίσουµε. Είναι η Κυβέρνηση, µέσω των εποπτευόντων
Υπουργών Επικρατείας και ΥΠΟΜΕΔΙ, είναι ο Δήµος της Αθήνας,
είναι και η Περιφέρεια. Είναι αυτοί οι τρεις ξεχωριστοί φορείς οι
οποίοι θα συνεργάζονται για να µπορεί να προχωρήσει οποιοδή-
ποτε έργο. 

Δυστυχώς, για αντιπολιτευτική τακτική νοµίζω ότι ειπώθηκαν
κατά τη γνώµη µου όλα αυτά. Αν δεν υπάρξει συνεργασία θα µεί-
νουν τα πράγµατα ως έχουν. 

Να πω και κάτι που πραγµατικά έχει σχέση µε τον Δήµο της
Αθήνας. Εµάς δεν µας ενδιαφέρει αν είναι δήµαρχος της Αθήνας
κάποιος ο οποίος δεν είναι της αρεσκείας µας. Αυτό που µας εν-
διαφέρει κι ενδιαφέρει και τον δήµο είναι να µπορούµε να πετύ-
χουµε κάποια πράγµατα αυτόν τον ενάµιση χρόνο και τα επόµενα
τέσσερα που θα είµαστε κυβέρνηση κι ας τα κερδίσει αυτά που
θα πετύχουµε εµείς ο τάδε δήµαρχος ή ο άλλος δήµαρχος, ανε-
ξάρτητα από το αν είναι της αρεσκείας µας.

Άρα µακριά από εµάς όλα αυτά τα οποία ακούστηκαν σήµερα
εδώ, τα οποία και µε στενοχώρησαν και µε προβληµάτισαν, διότι
δεν έχουν καµµία σχέση µε όλα αυτά που θέλουµε να κάνουµε.
Κατηγορούµαστε ότι θέλουµε να κάνουµε προσλήψεις. Δεν
υπάρχει αυτό. Δεν είναι αυτό στην πρόθεσή µας και αυτό θα απο-
δειχθεί πολύ γρήγορα.

Για παράδειγµα, τα ίδια είχαν ειπωθεί όταν φτιάχτηκε αυτός ο
φορέας για την «καθηµερινότητα του πολίτη». Σας γνωρίζω ότι
η «καθηµερινότητα του πολίτη», η οποία έχει πια πάνω από δε-
καπέντε χιλιάδες αιτήσεις αντιµετώπισης προβληµάτων, λειτουρ-
γεί µε είκοσι αποσπασµένους από το δηµόσιο, µε κανέναν
εργαζόµενο δηλαδή που πληρώνεται ξεχωριστά. Δεν προσλή-
φθηκε κανείς. Αυτό είναι µια απόδειξή ή µια ένδειξη τουλάχιστον
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ότι η πρόθεση της Κυβέρνησης δεν είναι να κάνει όλα αυτά που
λέγατε και για τα οποία την κατηγορούσατε.

Καταλαβαίνω σε έναν βαθµό ότι βρισκόµαστε σε µια φάση
όπου πραγµατικά η Αντιπολίτευση –και θέλω να το πω αυτό-
χάνει σιγά-σιγά τα αντιπολιτευτικά ερείσµατα τα οποία είχε -και
που είχαν ένα νόηµα- σε σχέση µε την τροµακτική δηµοσιονοµική
δυσκολία που υπήρξε τόσα χρόνια από το 2010, αλλά και στα
χρόνια τα δικά µας. Τα ξεπερνάµε αυτά. Βλέπουµε ότι οι εξαγω-
γές έχουν φτάσει στο 11%-12%. Βλέπουµε το πακέτο των διαφη-
µίσεων, που είναι πάρα πολύ ουσιαστικό και κρίσιµο, να έχει
αυξηθεί το τελευταίο διάστηµα πάνω από το 10%, που σηµαίνει
ότι η αγορά έχει αρχίσει και κινείται.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι αυτά τα στοιχεία τα οποία ήταν στα χείλη
της Αντιπολίτευσης για να κάνει µια ισχυρή, κατά την άποψή της,
αντιπολίτευση, έχουν εκλείψει. Τώρα πέφτουµε σε θέµατα, τα
οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Ο φορέας, λοιπόν, που κάνουµε έχει σαν στόχο να συντονίσει,
για να µπορέσει πραγµατικά το κέντρο της Αθήνας να αποκτήσει
µια ενιαία κατεύθυνση, µια ενιαία αισθητική, ένα ενιαίο πρόσωπο.

Αυτό θα το ζητήσουµε -και ολοκληρώνω και τελειώνω µε αυτό-
αµέσως µόλις ψηφιστεί ο φορέας και γίνει το διοικητικό συµβού-
λιο και το γνωµοδοτικό και το καταστατικό του µε αρχιτεκτονικό,
πολεοδοµικό και χωροταξικό διαγωνισµό, τον οποίο θα προκη-
ρύξουµε.

Θα δώσουµε όλα τα στοιχεία, τα οποία υπάρχουν και τις µελέ-
τες του Πολυτεχνείου και τις µελέτες του δήµου και τις µελέτες
της περιφέρειας και τα χίλια οκτακόσια κτήρια -µιλάω για το κέν-
τρο, δεν είναι τόσα, είναι λιγότερα- θα δοθούν στους µελετητές,
αυτούς που θέλουν να συµµετάσχουν στον διαγωνισµό και θα
µας παρουσιάσουν ένα συνολικό σχέδιο για το πώς θέλουµε
πραγµατικά να γίνει το κέντρο της Αθήνας. Εκεί ο κάθε φορέας
θα έχει τη δυνατότητα να παρεµβαίνει, αλλά συµπληρώνοντας
αυτό που λέµε, το ενιαίο σχέδιο, για να µπορέσει πραγµατικά το
κέντρο της Αθήνας να αποκτήσει τον πραγµατικό του χαρα-
κτήρα, αυτόν που θέλουµε όλοι.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών: «Σύσταση φορέα αναπλάσεων της
πόλης των Αθηνών και άλλες διατάξεις».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των
τροπολογιών και του συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωρι-
στά.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν αυτή η βουλευτική
τροπολογία έχει ενσωµατωθεί, δεν θα µπορέσουµε να την ψηφί-
σουµε. Εάν είναι χωριστά µπορεί να πάµε στο «παρών».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μιλάµε για τη βου-
λευτική τροπολογία. Έχει ενσωµατωθεί στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Το βλέπω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Άνοιξε το σύστηµα, µπορείτε να ξεκινήσετε την ηλεκτρονική

ψηφοφορία και αν κάποιος εκ των Βουλευτών χρειαστεί βοήθεια,
εδώ είναι και οι υπηρεσίες στη διάθεσή σας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας. 
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφισή µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

Επί της αρχής   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 1 όπως τροποποιήθηκε από τον κ. Υπουργό
ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 2 όπως τροποποιήθηκε από τον κ. Υπουργό
ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 3 όπως τροποποιήθηκε από τον κ. Υπουργό
ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 4 ως έχει   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 5 ως έχει   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 6 ως έχει   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI
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Άρθρο 7 όπως τροποποιήθηκε από τον κ. Υπουργό
ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Άρθρο 8 ως έχει   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Υπουργική τροπολογία 1571/29 ως έχει ΔΕΚΤΟ
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Βουλευτική τροπολογία 1575/30 ως έχει    ΔΕΚΤΟ
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο ως έχει   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙ-
ΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Επί του συνόλου    ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Σύ-
σταση φορέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών και άλλες δια-
τάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Σύσταση φορέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών και άλ-
λες διατάξεις

Άρθρο 1
Σύσταση φορέα

1. Συνιστάται ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «Ανάπλαση
Αθήνας Ανώνυµη Εταιρεία» και το διακριτικό τίτλο «ΑΝΑΠΛΑΣΗ
ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.». Στις διεθνείς συναλλαγές η επωνυµία θα αποδί-
δεται ως «ATHENSANAPLASSIS S.A.». 

2. Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» λειτουργεί χάριν του δηµο-
σίου συµφέροντος, σύµφωνα µε τους κανόνες της ιδιωτικής οι-
κονοµίας, διέπεται από τις διατάξεις του παρόντος νόµου και των
κατ’ εξουσιοδότηση αυτού κανονιστικών αποφάσεων, τις διατά-
ξεις του ν. 3429/2005 (Α’ 314),  καθώς και, συµπληρωµατικώς,
τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 (Α’ 37) περί ανωνύµων εταιρειών,
εφόσον δεν αντίκεινται στις διατάξεις του παρόντος.  

3. Έδρα αυτής ορίζεται ο Δήµος Αθηναίων. 
4. Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται σε δεκαπέντε (15)  έτη και

αρχίζει από την καταχώρηση του καταστατικού της στο Γενικό
Εµπορικό Μητρώο της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου (Γ.Ε.ΜΗ.).
Η διάρκεια δύναται να παραταθεί µε απόφαση της Γενικής Συνέ-
λευσης της Εταιρείας. 

5. Η εποπτεία της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» κατά την άσκη-
ση των δραστηριοτήτων της, ασκείται από κοινού από  τον αρ-
µόδιο για το συντονισµό της Επιτροπής των Μεγάλων Έργων
Υποδοµής Υπουργό Eπικρατείας και τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών.

6. Το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται σε πενήντα χι-
λιάδες (50.000) ευρώ, διαιρεµένο σε πεντακόσιες (500) ονοµα-
στικές µετοχές των εκατό (100) ευρώ η κάθε µία, αποκλειστικής
και πλήρους κυριότητας του Ελληνικού Δηµοσίου. 

7. Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» αποκτά νοµική προσωπικό-
τητα µε την καταχώριση του καταστατικού της στο Γ.Ε.ΜΗ.. Με
κοινή απόφαση  των εποπτευόντων Υπουργών και του Υπουργού
Οικονοµικών,  καταρτίζεται και κυρώνεται το αρχικό  Καταστατικό
της Εταιρείας, µε το οποίο ρυθµίζονται όλα τα θέµατα, που προ-
βλέπονται στην κείµενη για τις ανώνυµες εταιρείες νοµοθεσία και
καταχωρίζεται στο Γ.Ε.ΜΗ., σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις
περί δηµοσιότητας. Το Καταστατικό της Εταιρείας  µπορεί να
τροποποιείται και να κωδικοποιείται µε απόφαση της Γενικής Συ-
νέλευσης σύµφωνα µε τις διατάξεις περί Α.Ε. (κ.ν. 2190/1920).

Άρθρο 2
Σκοποί

1. Σκοπός της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» είναι ο συντονισµός
του σχεδιασµού, ο προγραµµατισµός και  η υλοποίηση  αναπλά-
σεων εντός των ορίων του Δήµου Αθηναίων, ιδίως στο κέντρο
της πόλης των Αθηνών, µε έµφαση στις περιοχές του Εµπορικού
Τριγώνου και των Προσφυγικών της Λ.Αλεξάνδρας, προκειµένου
να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής, η κοινωνική συνοχή και η οικονο-
µική ανάπτυξη των περιοχών. 

2. Στο πλαίσιο του σκοπού της η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.»
δύναται, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης, να αξιοποιεί  εγ-
καταλελειµµένα, κενά ή ανενεργά  κτήρια, καθώς και ακάλυπτους
χώρους µεταξύ πολυκατοικιών, µε τη σύµφωνη γνώµη και σε συ-
νεργασία µε τους ιδιοκτήτες, νοµείς, κατόχους ή τους αρµόδιους
διαχειριστές τους. Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» δύναται επίσης
να αποκαθιστά διατηρητέα κτήρια και νεώτερα µνηµεία, να ανα-
λαµβάνει δράσεις ενίσχυσης της νεοφυούς και καινοτόµου επι-
χειρηµατικότητας και της αλληλέγγυας οικονοµίας, ανάδειξης
του τουριστικού χαρακτήρα των περιοχών, δράσης βελτίωσης
της προσβασιµότητας του αστικού περιβάλλοντος σε άτοµα µε
αναπηρία και µειωµένη κινητικότητα, δράσεις πολιτιστικής ανα-
βάθµισης, δράσεις αθλητισµού και δράσεις υπέρ των νέων και
των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων. 

3. Το πρόγραµµα δράσεων και παρεµβάσεων για τις αναπλά-
σεις εξειδικεύεται και τροποποιείται µε απόφαση του Διοικητικού
Συµβουλίου και, κατόπιν σχετικής γνωµοδότησης του Γνωµοδο-
τικού Τεχνικού Συµβουλίου.   
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4. Για την εξυπηρέτηση των σκοπών της η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗ-
ΝΑΣ Α.Ε.» δύναται, ενδεικτικώς, να προβεί: 

α. Στην καταγραφή του κτηριακού και πολιτιστικού αποθέµα-
τος, καθώς και κάθε είδους  κοινόχρηστων ή µη  υποδοµών και
χώρων.  

β. Στην εκτέλεση έργων ή ανάθεση σε τρίτους έργων ανάπλα-
σης. 

γ. Στη διενέργεια αρχιτεκτονικών διαγωνισµών και εν γένει δια-
γωνιστικών διαδικασιών για τις προς ανάθεση µελέτες. 

δ. Στην εκπόνηση, ανάθεση, εποπτεία, παρακολούθηση και πα-
ραλαβή µελετών, ενδεικτικώς,  για την ανάπλαση και αποκατά-
σταση διατηρητέων κτηρίων και νεότερων µνηµείων, αστικών
αναπλάσεων και αρχιτεκτονικής, µελετών επί θεµάτων στεγαστι-
κής αποκατάστασης και επανακατοίκησης, συµπεριλαµβανοµέ-
νης της βελτίωσης της προσβασιµότητας µε άτοµα µε αναπηρία
και µειωµένη κινητικότητα, µελετών  επί θεµάτων διαβίωσης ευά-
λωτων κοινωνικών οµάδων. 

ε. Στη συµµετοχή σε προγράµµατα ανάπτυξης δηµόσια ή ιδιω-
τικά, καθώς και σε επιχειρησιακά προγράµµατα ΕΣΠΑ. 

στ. Στην ανάληψη ως δικαιούχου της εκτέλεσης έργων ή δρά-
σεων στο πλαίσιο των συναφών µε τους σκοπούς της επιχειρη-
σιακών ή άλλων προγραµµάτων. 

ζ. Στην ανάληψη δράσεων ή εκτέλεση έργων, κατόπιν σύναψης
προγραµµατικών συµβάσεων µε δηµόσιους φορείς, Ο.Τ.Α ή
Ν.Π.Δ.Δ. ιδίως κατά την εκτέλεση επιχειρησιακών προγραµµά-
των.    

η. Στην οργάνωση ή/και συµµετοχή σε προγράµµατα, εκθέ-
σεις, συνέδρια και εκδηλώσεις δηµοσιότητας συναφών µε τα θε-
µατικά πεδία της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.».

θ. Στην αποδοχή κληρονοµιών, κληροδοσιών, δωρεών, χορη-
γιών και πάσης φύσεως ενισχύσεων για την επίτευξη των σκοπών
της. 

ι. Σε κάθε µορφής συνέργεια  µε τις αρµόδιες διευθύνσεις των
Υπουργείων, τον Δήµο Αθηναίων, την Περιφέρεια Αττικής και
κάθε αρµόδιο ή ενδιαφερόµενο φορέα, δηµόσιο ή ιδιωτικό, για
την εκπόνηση και υλοποίηση επιµέρους έργων της ανάπλασης. 

ια. Στη συνεργασία µε φορείς και οργανισµούς της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης για ζητήµατα ενδιαφέροντος της εταιρείας. 

ιβ. Σε κάθε ενδεδειγµένη ενέργεια και δράση που εµπίπτει
στους σκοπούς της, έστω και αν δεν αναφέρεται ρητώς στον πα-
ρόντα νόµο.  

ιγ. Σε συµπράξεις µε τη Βουλή των Ελλήνων και µε το ‘Ιδρυµα
της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και τη Δη-
µοκρατία προκειµένου να προωθηθούν δράσεις πολιτισµού και
δηµοκρατίας, όπως η ίδρυση Μουσείου Δηµοκρατίας.

Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» εφαρµόζει τις διατάξεις του ν.
4412/2016 (Α’147).

Άρθρο 3
Διοικητικό Συµβούλιο 

1. Το Διοικητικό Συµβούλιο της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.»
είναι επταµελές, δεν συµµετέχει σε αυτό εκπρόσωπος των εργα-
ζοµένων και αποτελείται από:

α) ένα πρόσωπο εγνωσµένου κύρους, επιστηµονικής κατάρ-
τισης και επαγγελµατικής εµπειρίας επί των θεµατικών πεδίων
της εταιρείας ως Πρόεδρο και Διευθύνοντα Σύµβουλο, β) έναν
εκπρόσωπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, γ)
έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, δ)
έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών, ε)
έναν εκπρόσωπο του Δήµου Αθηναίων, στ) έναν εκπρόσωπο της
Περιφέρειας Αττικής και ζ) τον Διοικητή του Νοσοκοµείου «ΓΕ-
ΝΙΚΟ ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟ - ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟ -ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ».

Η θητεία των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου είναι τριετής. 
2. Η θέση του Διευθύνοντος Συµβούλου είναι πλήρους και

αποκλειστικής απασχόλησης και οι αποδοχές  αυτού καθορίζον-
ται µε κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και των επο-
πτευόντων Υπουργών.

3. Ο ορισµός των µελών του Διοικητικού Συµβουλίου γίνεται
µε κοινή απόφαση των εποπτευόντων Υπουργών και των Υπουρ-
γών Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητισµού,

Εσωτερικών και Οικονοµικών, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν.
4369/2016 (Α’ 33), για µία τριετία, η οποία µπορεί να ανανεωθεί
µία φορά για ισόχρονο διάστηµα. Με όµοια απόφαση µπορούν
να παύονται αζηµίως για το Δηµόσιο και την «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗ-
ΝΑΣ Α.Ε.». 

Άρθρο 4
Γνωµοδοτικό Τεχνικό Συµβούλιο

1. Η λειτουργία της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» υποβοηθείται
από το Γνωµοδοτικό Τεχνικό Συµβούλιο (Γ.Τ.Σ.), το οποίο συγ-
κροτείται από οκτώ (8) µέλη, που ορίζονται για τριετή θητεία µε
κοινή απόφαση των εποπτευόντων Υπουργών και των Υπουργών
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Εσω-
τερικών  και Οικονοµικών, κατόπιν εισήγησης των φορέων που
εκπροσωπούνται στο Διοικητικό Συµβούλιο της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α-
ΘΗΝΑΣ Α.Ε.». 

2. Τα µέλη του Γ.Τ.Σ. πρέπει να είναι πρόσωπα εγνωσµένου
κύρους, ευρείας επιστηµονικής κατάρτισης και αποδεδειγµένης
εµπειρίας σε θέµατα ενδιαφέροντος της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ
Α.Ε.».  

3. Το Γ.Τ.Σ. γνωµοδοτεί στο Διοικητικό Συµβούλιο της «ΑΝΑ-
ΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» για θέµατα σκοπού και αρµοδιοτήτων της.
Το προς γνωµοδότηση ζήτηµα τίθεται µε απόφαση του Διοικητι-
κού Συµβουλίου της Εταιρείας  και απευθύνεται, µε την ταυτό-
χρονη θέση προθεσµίας για τη διατύπωση γνώµης,  προς όλα τα
µέλη του Γνωµοδοτικού Τεχνικού Συµβουλίου, τα οποία δύνανται
να αποφανθούν µεµονωµένα ή συλλογικά.  Οι γνωµοδοτήσεις
του Γ.Τ.Σ., ατοµικές ή συλλογικές, δεν δεσµεύουν το Διοικητικό
Συµβούλιο της Εταιρείας στις αποφάσεις του.

Άρθρο 5
Μετοχικό Κεφάλαιο - Μετοχές

1. Το µετοχικό κεφάλαιο της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» ανέρ-
χεται στο ποσό των πενήντα χιλιάδων (50.000) ευρώ, διαιρεµένο
σε πεντακόσιες (500) ονοµαστικές µετοχές, ονοµαστικής αξίας
εκατό (100) ευρώ η κάθε µία. Το µετοχικό κεφάλαιο αναλαµβά-
νεται εξ ολοκλήρου από το Ελληνικό Δηµόσιο και καταβάλλεται
µε µετρητά το αργότερο εντός δύο (2) µηνών από την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου. 

2. Τα δικαιώµατα του µετόχου Ελληνικού Δηµοσίου στο πλαί-
σιο συµµετοχής στη Γενική Συνέλευση ασκούνται από τον
Υπουργό Οικονοµικών. 

3. Οι µετοχές της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» είναι ονοµαστι-
κές, αδιαίρετες και αµεταβίβαστες. 

Άρθρο 6
Πόροι

Πόροι της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ  ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» είναι οι εξής: 
1. Οι πρόσοδοι από την εν γένει διαχείριση και αξιοποίηση  πε-

ριουσιακών στοιχείων από την εταιρεία σύµφωνα µε τα οριζό-
µενα στο άρθρο 2. 

2. Επιχορηγήσεις του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων,
περιλαµβανοµένων και προγραµµάτων τεχνικής βοήθειας, που
συγχρηµατοδοτούνται ή χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση ή Διεθνείς Οργανισµούς ή εθνικούς πόρους. 

3. Δωρεές, κληρονοµιές, κληροδοσίες, χορηγίες και πάσης
φύσεως ενισχύσεις νοµικών ή φυσικών προσώπων, ηµεδαπών ή
αλλοδαπών για την επίτευξη του σκοπού της. 

4. Έσοδα από κάθε άλλη νόµιµη αιτία. 
5. Με κοινή απόφαση  των εποπτευόντων Υπουργών, του

Υπουργού Οικονοµικών και του αρµόδιου κατά περίπτωση θεµα-
τικού Υπουργού, µπορούν να µεταφέρονται ως πόροι της εται-
ρείας έσοδα από τέλη ή δικαιώµατα, που τυχόν εισπράττονται
από τρίτους και αφορούν συναφείς µε την εταιρεία σκοπούς.
Επίσης, µε κοινή απόφαση   των εποπτευόντων Υπουργών και
του Υπουργού Οικονοµικών, µπορούν να καθορίζονται ειδικότε-
ροι κανόνες για τη διαχείριση και αξιοποίηση εσόδων από τη
δραστηριότητα της εταιρείας. 
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Άρθρο 7
Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας

Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» καταρτίζει Εσωτερικό Κανονι-
σµό Λειτουργίας, εφόσον απαιτείται και σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του ν. 3429/2005 (Α’314). 

Άρθρο 8
Προσωπικό

1. Η «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» για την κάλυψη υπηρεσιακών
αναγκών, όπως αυτές προσδιορίζονται στον Εσωτερικό Κανονι-
σµό Λειτουργίας της, προσλαµβάνει προσωπικό µε σύµβαση ερ-
γασίας αορίστου και ορισµένου χρόνου, µε σύµβαση µίσθωσης
έργου και έµµισθης εντολής, σύµφωνα µε την εκάστοτε ισχύ-
ουσα νοµοθεσία, όπως ενδεικτικά στο ν. 2190/1994 (Α’28) περί
προσλήψεων, άρθρο 6 του ν. 2527/1997 (Α’206). 

2. Η κάλυψη των αναγκών της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΘΗΝΑΣ Α.Ε.» σε
προσωπικό δύναται να γίνει και κατ’ εφαρµογή των διατάξεων
του ν. 4440/2016 (Α’ 224) περί Ενιαίου Συστήµατος Κινητικότη-
τας. 

Άρθρο 9
Τροποποίηση της περίπτωσης ιθ’ της παρ. 2 

του άρθρου 14 του ν. 2190/1994 (Α’ 28)

Η περίπτωση ιθ’ της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2190/1994
(Α’ 28) αντικαθίσταται ως εξής:

«ιθ. Το προσωπικό που προσλαµβάνεται σε Δήµους, Περιφέ-
ρειες ή άλλες δηµόσιες υπηρεσίες σε εκτέλεση Προγραµµάτων
Κοινωφελούς Χαρακτήρα ή Ειδικών Προγραµµάτων απασχόλη-
σης ανέργων, που σχεδιάζονται, καταρτίζονται ή υλοποιούνται
από τον ΟΑΕΔ ή και τη Γενική Γραµµατεία Διαχείρισης Κοινοτι-
κών και Άλλων Πόρων του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.»

Άρθρο 10
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα,                                  2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 4. ΥΓΕΙΑΣ

5. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 8. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

9. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 12. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 23.23’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 10 Μάϊου και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.

7478 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


